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Fiókkiadóhivatal: Muzeum-körut 18.

A radikális csecsemő.?^ . ..
Budapest, julius 25.

(K.) A magyar radikalizmus már 
megint telesir egy pár zsebkendőt. 
Mi a legújabb fájdalma? Hogy csak 
egy magyar rendjel van: a Szent- 
Jstván-rend. A többi rendjel, zokog a 
magyar radikalizmus, mind osztrák. 
Hogy az isten ne sajnálja akárhová 
tenni a magyar radikalizmust.

A király személye körül munka 
nélkül tengődő miniszter ravaszul azt 
felelte a magyar radikálisoknak, hogy 
ne csináljunk a rendjelekből akarat
lanul is közösügyet. Hát hiszen azt 
igazán megérdemli a magyar radika
lizmus, hogy akit tavaly még grani- 
csárnak nevezett, az idén már őt 
oktassa ki, hogy túlbuzgóságból még 
újabb közösügyet talál csinálni a ki
tüntetésekből is. Mint józan demok
ratáknak igazán jól esnék nekünk, 
ha Khuennek ez a pikáns megjegy
zése nem szűkölködnék igazság nél
kül. Bár az is kisülne ezekről a rend
jelfájdalmas radikálisokról, hogy lé
haságukban még újabb közösügyeket 
is tudnak csinálni! De amilyen 
gyanús a magyar radikalizmus, mi
kor a magyar rendjeleket kevesli, 
olyan gyanús a magyar miniszter is, 
mikor újabb közösügy statuálása el
len tiltakozik. Ha a mai viszonyok 
közt egy magyar miniszter nem akar 
valamiből közösügyet csinálni, akkor 
az föltétlnül egészen osztrák ügy. S

TÁRCA

Robespierre és a zsidók.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. — 

Irta : Ábrányi Emil

Az Asscmblce nationale kövessel azután, 
hogy megalakult, kiadta híres deklarációját az 
emberi jogokról. A tizedik cikkely igy hangzott: 
„Senkit nem szabad nézeteinek a kimondásában 
háborgatni. Vallásos nézeteinek a kimondásában 
sem. 1*  öltévé, hogy az illetők véleménye a törvé
nyéé rendet nem zavarja". Ez a „föltéve" minde
nütt ott lóg a szabadság nyakán, mint egy alkal
matlan kölönc. Ravasz fogás, hogy a hatalom tor
kon ragadhasson bennünket, ha netalán egy kissé 
elbizakodnánk abban a boldog hiedelemben, hogy 
igazán szabadok vagyunk!)

Konkretebb formát öltött a dolog, amikor a 
Constituanteban, az alkotmány ózó-gyűlésben, szó 
került a toleranciáról.

Az emberi jogok deklarációjára vonatkozó 
indítvány egyik tétele ezzel a formulával állott 
elő: „Az isteni tisztelet a rendőrség hatáskörébe 
tartozik. Bármiféle vallásnak a gyakorlását meg
engedni vagy betiltani joga van."

Mirabcau a legnagyobb hévvel támadta ezt 
a tételt. „Én nem akarok" — úgymond— „tole
ranciát prédikálni. A lcgkorlátlanabb vallássza
badság olyan szent jog az én szememben, hogy 

a tolerancia szót is mint ennek a jognak a
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' Khuen ur csak ravasz, de csöppet 
■sem igazságos, ha a magyar radika
lizmus rendjel-fájdalmait közjogi szem
pontból kifogásolja. Mert éppen csak 
ebből az egy szempontból van alapja 
ennek a nevetséges fájdalomnak. Az 
csakugyan példátlan rendjel-rendet
lenség, hogy a magyar király a ma
gyar kormány előterjesztésére ado
mányozzon olyan rendjeleket, melyek 
fölött csak az osztrák császár rendel
kezhetnék, és hogy az osztrák császár 
az osztrák kormány előterjesztésére 
adományozzon olyan kitüntetéseket, 
melyek fölött csak a magyar király 
rendelkezhetnék. Az uralkodó kitüntet
het idegeneket is, de csak a rendelkezé
sére álló rendjelekkel. S a német csá
szár nem adományoz angol, az orosz 
cár pedig nem prezentál spanyol rend
jeleket. A király személye körül pi
henő miniszter tehát csak ravasz, de 
nem igazságos. Újabb közösügyet nem 
akar csinálni, mert ez egészen osztrák 
és egészen ostoba ügy.

Egy színtelen kis mellékmondat
ban a miniszter megadta a magyar 
radikalizmusnak a jól kiérdemelt 
fricskát, hogy demokratikus szem
pontból lehet kifogásolni általában 
a kitüntetéseket. Nemcsak lehet, ha
nem kell is, tisztelt miniszter ur. Ez 
a magyar radikalizmus, melynek van 
zsebkendője még ilyen könnyek szá
mára is, becsületesen megérdemelte 
volna, hogy a rendjel-miniszter ok
tassa ki kötelességeire. Ország-vi-

kifejezőjét csaknem zsarnokinak tartom. Mert 
olyan tekintélynek a puszta létezése, akinek van 
hatalma megtűrni valamit — tehát van hatalma 
esetleg az ellenkezőjére is —: valóságos merény
let a gondolat szabadsága ellen."

A következő ülésen Mi rabé au még bátrabban 
odavágott: „Uralkodó vallásról beszélnek itt. Mit 
értenek uralkodó vallás alatt? Én nem értem ezt 
a szót és szerelném, ha valaki megmagyarázná. 
Olyan vallást értenek alatta, amelyik elnyomja 
a többieket.- De hiszen önök gyűlölik az elnyo
mást. Önök megbélyegezték ezt a szót: elnyomás! 
Vagy talán a király, az uralkodó vallását értik 
alatta? A királynak, az uralkodónak nincs ahhoz 
való joga, hogy lelki ismereteken uralkodjék. Vagy 
a többség vallását értik alatta? Akkor is tiltako
zom. A vallás: vélemény. Ez a vallás vagy az a 
vallás: ennek vagy annak a véleménynek az ered
ménye. De a vélemény nem szavazatok összeszám
lál ásóból áll. A gondolat a miénk. A gondolat 
független és megláncoltatni nem hagyja magát!" 

így mennydörgőit a titán M irabénu. De ab
ban a gyülekezetben még nagyon hatalmas volt 
a múlt idők pártja: érsekek, püspökök, hercegek, 
márkik és vikomtok, kiegészítve a harmadik rend 
dezertőrjeivel. Ezek az urak a terem jobb oldalán 
ültek és a forradalmat még nem vették egészen 
komolyan. A legsúlyosabb támadásoki a sokszor 
egy-cgy könnyű és elegáns bon-mot volt a vála
szuk.

Borzalmas katasztrófák előtt többször észlel
hető ez a félig írivói,félig kába lelkiállapot. Hajó
töréseknél a Ncozedelem első kongta tálába — be

Egész óvre 14 kor., */s  évre 7 kor., V. évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.

Egyea szám Budapesten és a vidéken -1 fillér.

lág előtt megérdemelné ezt a leckét. 
Mert az már mégis csak sok, hogy 
a huszadik század elején lepereghes
sen egy elég hosszadalmas vita a rend
jelekről s egyetlen hang se akadjon, 
mely tiltakozik a tiszta polgári elem 
mesterséges és tervszerű megrontása 
ellen. Ne tiltakozzanak még a radi
kálisok sem! Hát min szabad és min 
kell jobban felháborodniok a nép 
igazi barátainak, mint azon a finom 
megvesztegetési rendszeren, melylyel 
a hatalom rendjeleket csillogtat és 
lassankint kiszedegeti a polgárság 
sorából éppen azokat, akik legmoz
gékonyabbak, leghasználhatóbbak és 
legformálhatóbbak? Jó polgárokból 
csinálnak rossz udvaroncokat. A pol
gárságot gyöngítik, a kiválasztottak 
társaságát vegyessé teszik. Mire jó 
ez ? Kinek jó ez ? Semmire és senki
nek. Régente is tudtak az uralkodók 
kitüntetni, de nem kellett nekik 
hozzá rendjel. Az egyszerű molnár
legény a király mellé kerülhetett 
és hasznossá tehette magát a ki
rálynak is, a népnek is. J)e maga 
szerezte a kitüntetéseket és nem 
kereste, nem is kapta. Az kitün
tetés is volt. De most? A legtöbb ki
tüntetés rejtély. Lábbal, kézzel, pro
tekcióval, feladott függetlenséggel 
szerzik meg s a végin mégis kérdés 
marad, hogy miért is járt ki az a 
kitüntetés. A király nem tudja, kinek 
adott kitüntetést, a polgárság nem 
sejti, milyen érdemek jutalmát kell

szélik azok, akik ép bőrrel menekültek ki a rom
lásból — nem okoz általános, rögtönös rémületet. 
Az utasok egy része félig kíváncsian, félig moso
lyogva bámul a megriadt emberekre, mintha nem 
bírnák megérteni, hogy maguk is halálos baj kü
szöbén állanak.

• •
Éppen most százöt esztendeje: furcsa kül

sejű deputáció álldogált a nemzetgyűlés korlátjai 
előtt. Sovány testükön hosszú kaftán, sápadt ar
cukon hosszú szenvedések nyomai. Kik ezek a 
furcsa külsejű emberek? Ezek a vézna madár
ijesztők: zsidók. Elzászból és Lotharingiából alá
zatos menetben Parisba,Vcrsaillesba vándoroltak, 
hogy hitsorsosaik nevében irgalmasságot könyö
rögjenek a hatalmas nemzetgyűléstől.

Kérvényt nyújtottak be az Asscmblée tagjai
hoz és ebben a kérvényben igy rimánkodtak az 
emberi jogok nagy hirdetőihez:

„Méltóságot gyülekezőt!
Az örök lény nevében, aki minden jog és 

igazság kutforrása, — az Isten nevében, aki min
den emberre egyenlő jogokat és kötelességeket 
ruházott, — az emberiség nevében, mely száza
dok óta meg van sértve attól a megbecstelenítő 
bánásmódtól, amit a világ legrégibb népének a 
boldogtalan utódai mindenütt a földkerekségén 
elszenvedni kénytelenek voltak: ezeknek a nevé
ben jelenünk meg itt előttetek azzal a kéréssel, 
hogy szomorú sorsunkat megfontolásra méltas
sátok !

A zsidók borulnak imc lábaitok elé. akiket 
mindenütt üldöznek, mindenütt megalázni •
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megcsodálnia, s magának a kitünte
tettnek is megrontja örömét, hogy 
maga körül csak álmélkodó, csodál
kozó, irigykedő vagy farizeuskodó 
arcokat lát. De ha bevezetnék egy
szer a királyt a Tattersalba, ahol e 
látogatás előtt sorba állítanák mind
azokat, akik tőle valaha rendjelet és 
kitüntetést kaptak: szegény király a 
homlokához kapna, hogy ugyan kik 
lehetnek ezek a furcsa idegenek! És 
micsoda társaságba került!

A miniszter tudja ezt, lehetetlen, 
hogy ne tudja. De nem az ő tiszte, 
hogy figyelmeztesse a magyar radi
kalizmust. Ha volna benne humor, a 
mai vita során arra gondol, hogy micsoda 
isteni tréfa leli etne belőle, ha ezt az egész 
magyar radikalizmust — legfelsőbb 
kitüntetésre ajánlja. Talán gondolt is 
rá, de nem merné megkockáztatni. 
Nem a király miatt, aki úgysem igen 
tudja, hogy kit tüntet ki, de a radi
kálisok miatt, akiktől kitelik, hogy 
elfogadnák a kitüntetést. Mi azonban 
lelkendezve és gyönyörűséggel figyel
jük a magyar radikalizmust, mely 
végre hétmértföldes csizmákkal ha
lad — visszafelé. Ó milyen csudás! 
A gyermek, aki még férfiúvá sem 
érett, már visszafejlődik csecsemővé s 
most játszik a porban rendjel-gombok
kal, kitüntetés-kavicsokkal. És zokog 
keservesen, mert az osztrák gyerek
nek több gombja és több kavicsa van. 
Nem az utolsó gyönyörűség ez, me
lyet a magyar radikalizmustól várha
tunk. Ha jól megy, nemsokára dada 
után fog sirni és visszakivánkozik 
a pólyába. Hogy az isten ne sajnálja 
akárhová tenni a magyar radikaliz
must! . . .

Gyorsabb tempó.
Budapest, julius 25.

A kisebb tárcákon ma túlesett a kép
viselőház és a belügyi költségvetés tárgya
lásába is belefoghatott.

A kisebb tárcáknál a miniszterelnök 
Ígérete érdemel említést, hogy az öreg hon
védek nyugdiját emelni s a szigorú szabály
zatot enyhíteni hajlandó. A király személye 
körüli minisztérium költségvetésének tárgya
lásánál élénkebb vita kerekedett s itt a 
megtámadott Khuen-HMerváry megragadta 
az alkalmat, hogy a múltból egy tartozását 
kiegyenlítse. Kijelentette ugyanis, hogy 
amikor miniszterelnök korában az ismeretes 
Koerber-ügyben nyilatkozott — hibázott. 
Ezért a nyilatkozatért szavazta le annak ide
jén a többség s ezt vetette szemére műidig a 
kisebbség. Mafenntartotta ugyan, hogy közjogi 
szempontból korrekt volt nyilatkozata, de 
elismerte, hogy erő nélkül felelt és hibázott. 
Ez a kijelentése mindenfelé jól hatott. Az 
ő tárcájánál egyébként a szélsőbal szó
nokai a rendjeleket és kitüntetéseket is 
szóba hozták, nem sok szerencsével s még 
kevesebb Ízléssel. Az pedig, hogy Bedöházy 
János éppen annak a németnyelvű, de 
magyarlelkü publicistának kitüntetését gú
nyolta ki, aki egymaga több érdemet 
szerzett a magyar nemzet körül, mint 
egynémely politikai párt: — egyszerűen 
ízléstelenség volt.

A belügyi tárca költségvetését is tár
gyalni kezdték. A Kossuth-párt megbízásá
ból Szalay László a régi szellem feltáma
dása miatt támadta a belügyminisztert, aki 
hosszabb beszédben iparkodott meggyőzni 
a képviselőházat, hogy a belügyi kormány
zat terén is csak egy célja van: javítani, 
igazságos, egyszerű és jó közigazgatást 
teremteni.

Régebben tett Ígéretét is beváltotta a 
belügyminiszter, mikor beszéde végén le
tette a Ház asztalára a Cunard-Line hajós
társasággal kötött szerződést.

Holnap talán a kereskedelmi tárcára 
is sor kerülhet.

A képviselöház ülése julius 25-én.
— Kezdete délelőtt 10l/» órakor. —

Elnök: Perczel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Gróf Tisza 

István, Nyíri Sándor és gróf Khuen-Héderváry 
Károly.

Elnök: Megnyitja az ülést s előterjeszti í 
beérkezett iratokat.

Napirenden van a kisebb tárcák költségveté
sének tárgyalása. >

Illyés Bálint a negyvennyolcas honvédek te- 
telének kapcsán kéri a miniszterelnököt, hogy 
emelje a szabadságharcosok csekély nyugdiját 
Utal arra, hogy Tisza Kálmán is meleg érdeklő- 
déssel viseltetett a 48-as honvédek iránt és a mi
niszterelnök ipja maga is szabadságharcos volt 
Határozati javaslatot nyújt be, amelyben ajánlja 
a nyugdíj emelését és a szigorú igazolási eljárás 
könnyítését. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Madarász József csodálkozik rajta, hogy 
pártjának alig tizedrésze van jelen, amikor ilyen 
fontos kérdés van soron. Elfogadásra ajánlja a 
benyújtott határozati javaslatot.

Barabás Béla a fiatalabb nemzedék nevében 
kéri a kormányt, hogy tegye lehetővé az agg hon
védeknek a megélhetést s emelje fel 6 koronáról 
12 koronára a havi nyugdijat. (Élénk helyeslés a 
szélsöbaloldalon.)

Rátkay László felpanaszolja, hogy a nyug
díjas agg honvédeknek csekély járandóságukért 
néhol hosszú utat kell tenniük az adóhivatalba. 
Kéri a belügyminisztert, hogy segítsen ezen a 
bajon. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök azt vála
szolja, hogy a királytól kezdve minden igaz ma
gyar ember szeretettel gondol az agg honvédekre 
és ő is át van hatva attól, hogy a szabadságharco
sok öreg napjait lehetőleg meg kell könnyíteni. 
(Általános helyeslés.) Maga is kívánja a nyug
dijak kifizetése körül követett eljárás egyszerűsí
tését s az igazolás tekintetében is az az állás
pontja, hogy kivételes esetekben el lehessen térni 
a szigorú szabályoktól. (Helyeslés.) Ami a nyug
díjemelést illeti, arról most még nem nyilatkoz- 
hatik, de már a jövő évi költségvetés kapcsán ja
vaslattal fog a Ház elé lépni. Kéri Illyést, vonja 
vissza a határozati javaslatot, amely lyel különben 
a kormány egyetért. (Helyeslés.)

Illyés Bálint visszavonja határozati javas
latát s a többség a tételt megszavazza.

Következik a király személye körüli minisz
térium költségvetése.

Rátkay László azon kezdi, hogy bizalmat
lansággal viseltetik a tárca minisztere iránt, akit 
nem is oly régen leszavazott a képviselőház. Gróf 
Khuen volt, aki ellenjegyezte a chlopyi hadpa
rancs után megjelent királyi kéziratot; ha ma is 
helyesli azt, akkor nincs helye a magyar kor 
mányban. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Khuen miniszterelnöksége idején olyan közjogel
lenes nyilatkozatot tett Koerber ellen, hogy a sa
ját pártja is cserben hagyta; ő változott-e meg 
azóta, vagy pártja? Nem hagyhatja szó nélkül 
a parlamenti vesztegetéseket sem; azok alól nem 
tisztázta magát gróf Khuen és a parlamenti bi
zottság jelentését nem tárgyalta a Ház. (Zajos 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) A király személye 
körüli miniszteri állást azért létesítették, hogy 
a magyar király mellett állandóan jó hazafi legyen, 
aki a magyar érdekekre ő felsége figyelmét fel
hívja. E helyett ezt a felelősségteljes tárcát ál
landóan fiatal politikusok töltik be, akik nem vé-

akik mégis mindig engedelmesek, sohasem láza
dók; akik valamennyi népnél bosszúság és meg
vetés tárgyai, ámbár türelemre és szánalomra vol
nának érdemesek! ... A zsidók borulnak ime 
lábaitok elé ... és hízelegnek maguknak azzal a 
reménynyel, hogy ti nehéz munkáitok végrehaj
tása közben is meg fogjátok hallgatni panaszai
kat! . . . Hogy némi érdeklődéssel fogjátok 
megajándékozni azt a félénk felszólalást, amivel 
megaláztatásunk mélységeiből, ahová el vagyunk 
temetve, most színetek elé merészkedünk!

Adja a Mindenható, hogy az, amire eddig 
hasztalan sóvárogtunk s amit most könnyes sze
mekkel kérünk —: hogy ez az áldásos reform a 
ti munkátok, a ti jótéteménytek legyen !v

•• *
Meghatóbb, igazabb, szebben fogalmazott pa

naszt képzelni sem lehet. És hogy fogadták ezt 
a nemes hangú appellátát a nemzetgyűlésben, 
az emberi jogok centrumában?

Clermont-Tonncrre a zsidó küldöttség petí
cióját meleg szavakkal vette pártfogásába. De 
minden képzelet felülmúl, hogy az óriási többség 
mekkora ellenszenvet tanúsított és még a libe
rális papság is miféle argumentumokkal küzdött | 
a francia zsidók emancipálása ellen.

A ravasz és vakmerő Maury abbé (széles áb
rázatáról az a bon-mot keringett,hogy azért olyan I 
szélea a képe, mert mind a hét főbűn ott terpesz
kedik rajta) zajos tapsokat kapott, amikor kije
lentette: „Ki beszél még a mi napjainkban üldö
zésről és intoleranciáról í A zsidók a mi testvé
reink. De ha őket francia polgárokká tcnuők. *

akkor azt is meg kellene engednünk, hogy an
golok és dánok — a nélkül, hogy az indigenátust 
megszereznék s a nélkül, hogy megszűnnének an
golok és dánok maradni — francia polgárokká 
válhassanak!“ Azután hosszasan fejtegette az 
uzsoráskodásra való végzetes hajlamukat és min
den egyéb gonosz tulajdonságukról kimerítő 
bünlajstromot olvasott föL Másfélórás beszédét 
ezzel a hatásos záradékkal fejezte be: „Ez a 
nép tizenhét századot úgy élt át, hogy más nép
fajokkal nem keveredett. Csak pénzüzletekkel 
foglalkozott Egyik sem nemesítette meg a ke
zét azzal, hogy megragadta volna az eke szarvát 
vagy egy kis darab földet megművelt volna!“

Az érvelés hamis, a vád hazug. Brandcs, 
aki a francia forradalomnak erről az epizódjáról 
remek tanulmányt irt, a következő rövid meg
jegyzéssel teszi csúffá Maury abbé záradékát: 
„Tudnunk kell, hogy a zsidóknak akkor a legpa
rányibb föld megvásárlására sem volt joguk. Sőt 
ha bementek egy városba, akcizt kellett nekik 
fizetniük: ugyanazt, amit a sertésekért volt szokás 
fizetni francia földön?* *

Maury abbé után sorba keltek föl a kép
viselők és azt bizonyítgatták, hogy a zsidók egész 
Elzászból és Lotharingiából zsidó- kolóniát csi
nálnak, ha megadják nekik a polgárjogot. SŐt 
egy elzászi képviselő — aki különben kemény de
mokratának és republikánusnak vallotta magát 

kereken kijelentette, hogy egész Elzász fölzen- 
dül, ha a nemzetgyűlés a zsidók emancipációjára 
vonatkozó indítványt elfogadja.

Az antisemitizmussal telített Aatcmblée-ban 

csak egy képviselő akadt, aki tiltakozni mert. 
Egészen ismeretlen ember volt még, prókátor, 
azok közül való, akik akkortájt a második sorban 
lappangtak, a tekintélyes és többnyire a kiváltsá
gos rendekhez tartozó férfiak háta mögött. Bran- 
des jellemzése szerint: arca közönséges és nem 
igen élénk, de sápadtsága szinte ijesztő. Egysze
rűen, de nagyon tisztán, gondosan öltözött és a 
frizurája szabályszerű. Már a külseje elárulta, 
hogy becsüli önmagát és szenvedélycsen szereti 
a rendet

A gyűlés elnöke nevén szólította: ’Röbes- 
pierre!

Senki sem törődött vele, amikor a szószékre 
fölment. De amikor éles hangja megszólalt és ki
hívó bátorsággal védelmébe vette azokat akiket 
mindenki megtagadott: csönd támadt a te
remben.

Robespierre polemizált az előtte szólókkal, az
után nyersen és dacosan igy végezte beszédjét:

— Bűnökkel vádoljátok a zsidókat? Ezek 
a bűnök az elnyomás következményei. Ha bű
nösök, a ti lelketeken szárad, mert ti nyomtátok 
el őket! ... A zsidók jó emberekké válnak, ha 
érdemes lesz azokká lenniük!

Ez volt a Robespierre szűz-beszéde. És ő volf 
az egyetlen, aki az általános emberi jogokat ki 
akarta terjeszteni a zsidókra is. Még Mirabeau 
sem vallott szint ebben az irányban. Legfeljebb 
indirekte, egy kis taktikázással sietett a zsidók 
oltalmára. Amikor belátta, hogy a nemzetgyűlés 
csak a protestánsok és a színészek emberi jogait 
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dik a magyar álláspontot. (Helyeslés a balolda
lon.) A rendjelekről megemlíti, hogy a Szent Ist
ván-rendjel kivételével, a többi mind osztrák 
rendjel, amelyet német levél kíséretében küldenek 
a kitüntetteknek.

Bariba Miklós: Még elfogadni is aláva- 
lóság!

Rátkay László: A magyar király magyar 
állampolgárnak csak magyar rendjelt adhat, de 
az képtelenség, hogy a magyar állampolgárok 
ugyanolyan rendjeleket viseljenek , mint az oszt
rákok. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Az 
utóbbi időben derüre-borura osztogattak üres cí
meket, nemességeket, természetesen pénzért. 
Felemeli szavát az ellen, hogy a titkos tanácso
sok valami titokzatos esküt tesznek le, mutassa 
be a kormány az illető eskü szövegét. (Helyeslés 
a szélsőbalaldalon.) Nem szavazza meg a költség
vetést.

Bedőházy János szintén a kitüntetéseket 
kifogásolja. Egy budapesti német lapnak, amely 
a kereskedői körök megmagyarositását akadá
lyozza, a vaskorona-renddel tüntették ki a szer
kesztőjét. (Úgy van! a baloldalról.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly a király 
személye körüli miniszter: Azt válaszolja Rátkay- 
nak, aki vele szemben bizalmatlanságát a chlopyi 
hadparancscsal okolta meg, hogy igaza van abban, 
hogy a chlopyi hadparancsnak nincs közjogi ha
tálya, mert felelős miniszter nem ellen jegyezte. 
Azt azonban Rátkay figyelmen kívül hagyta, hogy 
ő azt annak idején a király megbízásából rekti- 
fikálta s kijelentette, hogy annak a hadiparancs
nak soha semmiképp sem volt célja a magyar 
alkotmánynak bármiképp való megsértése. A had
seregről azt mondja Rátkay, mintha a király oly 
feltételeket szabott volna, hogy ö ragaszkodik 
azokhoz a jogokhoz, amelyeket elődeitől örökölt. 
Ez igy van igenis kifejezve, de ez nem jelent 
egyebet, mint hogy ragaszkodik azokhoz a felté
telekhez, amelyeket a pragmatika szankció meg
állapított, ami mindenképp törvényes is. Hogy pe
dig tökéletesen az alkotmányos király álláspont
ján áll ő felsége, erről még senki kételkedni nem 
merészkedett és hogy amióta ő felsége koronázott 
királyunk, ennek mindenképpen megfelelni igye
kezett, annak legnagyobb bizonysága a követett 
politika is, amely e királyi kézirat megjelenése 
után követtctik.E kéziratért a miniszteri felelőssé
get vállalta, mihelyt aláíratott, de ez nem gátolta 
meg abban, hogy részt vegyen az azután bekövet
kezett kormányalakítás munkájában, a szabadelvű 
párt programúijának megállapításában és ama 
pontozatok létesítésében, amelyek ma hivatalos 
programmját teszik nemcsak a szabadelvű  párt
nak, hanem a mostani kormánynak is.

A kézirat tartalma nincsen ellentétben azzal 
a politikával, amelyet ma ellenzéki részről is al
kotmányosnak és közjogilag helyesnek ismernek 
el. (Zaj a baloldalon.) Rátkay az ő személye iránt 
való bizalmatlanságát azzal is indokolja, hogy az 
osztrák miniszterelnöknek egy kijelentésére itt a 
Házban adott nyilatkozata nem felelt meg a ma
gyar közjog követelményeinek. Bátran meri állí
tani, hogy akkori nyilatkozata nem esik kifogás 
alá a magyar közjog szempontjából. Hibázott ta- 

hajlandó becikkelyezni, de a zsidókra vonatkozó 
pont elfogadtatása kész lehetetlenség: azzal az 
indítványnyal állott elő, hogy ennek a pontnak 
a tárgyalását bizonytalan időre napolják el.

Az elnapolás meg is történt. De két év 
múlva, 1791-ben, a zsidók megújították kérésü
ket. És milyen más hangon beszélnek most a tör
vényhozó urakkal. Rabszolgák alázatos esedezése 
helyett most férfiak nyílt és határozott köve
telésével találkozunk. Nem kegyeket kunyorál- 
nak, hanem követelik a maguk jogos részét. Ér
velnek és bizonyítanak. „Ha mi a tulajdon val
lásunk gyakorlásánál fogva nem lehetnénk pol
gárok, amig egyéb vallások hívői azok lehetnek, 
akkor ezek a vallások uralkodó vallások volnának. 
Do uralkodó vallás nincs, mert a jog mindenki 
számára egyenlő. Ha megtagadják a polgárjogot 
a zsidóktól, tisztán azért, mivel zsidók,akkor azért 
büntetik őket, mert bizonyos vallás hívei. De 
akkor nincs vallásszabadság Franciaországban, 
mert különös vallásszabadság az, ha ezzel a sza
badsággal a polgárjog elvesztése jár 1“ És a meg
újított petíció ezekkel a súlyos szavakkal végző
dik: „Egy bizonyos: amikor az embert fölemel
ték a vallásos szabadság magaslatára, ez csak az
zal a szándékkal történhetett, hogy egyúttal a 
polgári szabadság magaslatára is fölemeljék. Fél
szabadság nincs, éppen úgy nincs, mint ahogy 
nincsen fél-igazság!“

Két esztendeig éltek a forradalom erős leve
gőjében és ime a páriák önérzetes, büszke fér
fiakká váltak a szabadság hatalmas atmoszférájá
ban. A második petíció célt ért. Robespierro többe 

Ián abban, hogy kifejezéseiben nem ment olyan 
messze, amint sokan várták, de közjogi tekintet
ben azután következett kormány nyilatkozatai 
mindenben egyeznek azzal, amit ö kijelentett. 
(Igaz! ügy van! Helyeslés a jobboldalon.) 
Ami azt illeti, ez állásfoglalásának semmi kö
vetkezménye nem volt, amennyiben Koerber ma 
is Ausztria miniszterelnöke; tény, de talán nem 
fogják kívánni, hogy magyar miniszter folyjon 
be abba, hogy ki legyen osztrák miniszterelnök. 
A magyar kormánynak nincs egyéb kötelessége, 
mint ügyelni arra, hogy sem osztrák, sem más 
idegen faktor ne avatkozzék a magyar ügyekbe 
(Helyeslés jobbfelöl.), ezt az álláspontot védte 
meg és ezt az áláspontot foglalja el a mai kor
mány is. (Úgy van! jobbfelől.) Rátkay szemére 
hányta, hogy a parlamenti vizsgáló-bizottság je
lentése még nem tárgyaltatott. O sajnálja legin
kább, hogy ez az ügy még nem tárgyaltatott s 
ma is kívánja hogy az mielőbb elintéztessck.

Ami a kitüntetések osztogatását illeti, meg
jegyzi, hogy kétféle rendjel van: magyar rend
jel és osztrák rendjel. Magyar rendjel csakis a 
Szent István-rendjel, a többi osztrák rendjel. Ez 
a megkülönböztetés azonban nem káros és éppen 
a magyar közjog szempontjából volna helytelen 
ebből közös ügyet csinálni. (Helyeslés a jobbolda
lon.) Azért nagyon óvatosan kell ezzel az ügygyei 
bánni, nehogy valamely külső látszatnak eleget 
téve, közjogi hibába essünk. Ami e rendjelek ki
állítását, a levelezést és az alapszabályok megkül
dését illeti, a magyar Szent István-rendjelnek 
minden kiadványa magyar nyelven küldetik 
meg, kivéve az alapszabályokat, amelynek latin 
a szövege és még a Mária Terézia idejéből való.

Madarász Józef: El kell égetni!
Gróf Khuen-Héderváry Károly ő felsége 

személye körüli miniszter: Ez a latin szöveg 
nincs sérelmére a magyar közjognak Ha a Szent 
István-rendjel adományoztatik nem magyar em
bernek, osztrák vagy külföldinek, az épp úgy 
magyar nyelven kapja meg az értesítést, mint a 
magyar ember s ennek a nyugtát is magyar nyel
ven kell kiállítania. Ezt fenn kell tartani és ha 
viszont osztrák rendjel adatik német nyelven 
ebben sérelem nincs, kivált ha ezzel széniben a 
magyar nyelv magyar területen kívül is érvénye
síttetik.

Tévedés azt állítani, hogy a király csak egy
féle rendjelet adhat az állampolgároknak. Ellen
tétben van azzal a gyakorlattal, amely nemcsak 
nálunk, hanem monárkikus álamokban mindenütt 
fennáll, mert az uralkodó akármilyen idegen 
álampolgárnak adhat rendjeleket.

Demokratikus szempontból igaza van Rát- 
kaynak, amikor kifogásolja a sürü necncss égosz
togatást, de nem szabad elfelejteni azt, hogy a 
magyar história igen sokat koazenhet a magyar 
nemességnek és a kegyelet fentartásához tartozik 
az is, (Zaj a szélsőbaloldalon.) hogy a mai nemze
dékből is sokan szeretnének részegei lenni annak 
a tiszteletnek és kegyeletnek, amelyben a magyar 
nemesség joggal részesül. Ami a va! rágós belső 
titkos tanácsosok esküjét illeti, (Zaj a szélsőbal
oldalon.) ez az eskü semmi olyant nem foglal ma
gában, amit tisztességes magyar ember le nem 

nem állott egyedül. Vele szavazott az egész tör
vényhozó-testület.

• *
Ámulva lapozgatok Brandes Írásai közt. 

Ezek az éles visszapillantások hitelesen igazol
ják, hogy ezelőtt százöt évvel Franciaországban, 
a müveit Franciaországban egy kalap alá tarto
zott a protestáns, a színész és a zsidó, — vagyis 
egyiket se vették igazi emberszámba. A két 
előbbinek kelletlenül, a harmadiknak hosszas és 
kínos habozás után adták meg a polgárjogot. Es 
ez akkor történt, amikor Voltaire még el se rot
hadt a sírjában. Amikor az enciklopcdisták ha
talmas könyvein még meg se száradt a nyomda
festék. Amikor a nemzetgyűlésen egetverő frá
zisok közepette proklamálták az emberi jogokat. 
Amikor a templomokban külön fülkéket állítot
tak föl ezzel a fölirással: á la philosophiel Ami
kor a templomok bejáratát görög bölcsek 
mellszobraival ékesítették.

Százöt év óta bezzeg nagyot haladtunk! 
Gondoljuk csak el, hogy Coquclin legbizalma
sabb barátja volt Gambettának. Monnet-Sully 
— grófok és márkik cimborája — résztvett a 
köztársasági elnökök vadászatain és együtt lőtte 
a szalonkát Pcrier Kázmérral, Faure Félix-szel a 
fontninebleaui erdőben. Hercegnők szerencsé
jüknek tartják, ha Sarah Bernhrrd és Réjane 
elmennek az estélyeikre. Crémieux minisztere 
volt Franciaországnak. A Rothschildok a pá
risi zsoké-klub igazgat ót anácsában ülnek. És 
báró Hirsch özvegyéhez igazi királynék jártak 
uzsonnára! . . > 

tehetne. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Hát t<> 
gyek a Ház elé!) Akárhány más esküforma is 
van, amely nem jutott soha a Iláz tudomására és 
amely ellen soha kifogás nem tétetett. A túlsó 
oldalon is akárhány belső titkos tanácsos van, 
akik sohasem kifogásolták az esküt, azt letették 
és nem látták magukat legkevésbé sem feszé
lyezve abban, hogy ellenzéki politikát folytassa
nak. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.) Bedőházy- 
nak azt feleli, hogy a Pesler Lloyd mindig csak 
magyar érdekeket szolgált. (Igaz! Úgy van! a 
jobboldalon. Ellentmondások a szélsőbaloldalon.) 
Azért, hogy egy lap német nyelven jelenik meg, 
még az nem jelenti azt, hogy az nem volna ma
gyar érzelmű, mert hiszen az ellenzéki lapok, ame
lyek német nyelven jelennek meg, csak nem akar
ják ezért azt mondani magukról, hogy ők a ma
gyar érzelmeket nem terjesztenék. Ami különben 
e kitüntetést illeti, nagy megelégedésre szolgált 
az, hogy a napisajtónak majdnem minden repre
zentánsa, amidőn c kitüntetés közhírré tétetett, 
elismeréssel nyilatkozott arról.

Bartha Miklós: Nem minden lap, a Magyar*  
ország nem!

Gróf Khuen-Héderváry Károly ő felsége 
személye körüli miniszter: Ügyelni fog arra, hogy 
mindig az igazi érdem nyerjen kitüntetést. Re
méli, hogy ha még lesz szerencséje egy esztendő 
múlva, vagy a jövő költségvetés tárgyalása alkal
mával költségvetését ismét megvédelmezni, nem 
fog olyan kritikával találkozni, hogy bármi téren, 
de különö-en közjogi téren jogosan kifogást emel
hetne a lláz az ő működése ellen. (Élénk helyes
lés jobbfelől.)

Elnök: Bezárja a vitát és szavazást rendé? 
el. A többség megszavazta a budgetet.

Következik szünet után
a belügyi költség vetés

tárgyalása.
Piukuvits József előadó részletesen Ismer

teti a belügyi költségvetést, amelynek nagyobb 
emelkedését a fizetésemelések és a betegápolási 
költségek szaporodása okozta.

Szalay László felemlíti, hogy a kórházi ke
zelések költségei rohamosan emelkednek. Sürgeti 
a választási törvény reformját, még pedig a köz
ségenként i titkos szavazás alapján. Meg kell szün
tetni a gyülekezési szabadság ellen manapság 
megnyilatkozó önkényeskedést. A közigazgatási 
törvények hiányosak és a fegyelmi eljárás re
formja halasztást nem tűr. Ez a kormány a nem
zet jogait elhomályosítja és a korrupciót feléleszti. 
Nem szavazza meg a költségvetést. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Kelemen Béla a csongrádmegyei adózási 
viszonyokról l eszól. Az ottani latifundiumok né
melyike önálló községet alkot, noha erre nincs 
jogosultságuk. Sürgeti az uj területi beosztást, 
amely nem terhelné az uradalmakat súlyosan, de 
megkönnyítené a magas pótadót-fizető községek 
helyzetét. Az uj területi beosztást olyan módon 
kell kereztülvinni, hogy ez a tehermegosztás ará
nyosságát vonja maga uíán. Nem fogadja cl a 
javaslatot. (Helyeslés balról.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: A leg
utóbb hallott fejtegetésekre azt a válaszolja, hogy 
aki a törvényeket ismeri, az tudja, hogy ebben a 
kérdésben a kormánynak egyáltalában nincs mód
jában eljárni és intézkedni. Nem is vitatja, hogy 
annak idején helyes volt-c a szóban forgó közsé
geket, mint külön álló községeket szervezni. Szá
ll,v László korrupciót emlegetett. Fölteszi, hogy 
valahogy, igazán nem kellő megfontolással csú
szott ki a száján. Ha ezt a nyilatkozatát fenn
tartja, akkor egy olyan alaptalan sértő, gyanú
sítást tartana fenn, amely mellett a bizonyíték
nak még csak árnyékát sem volna képes felhozni, 
amelynek ellentmond rgé-z valóm, egész egyéní- 
sórrem, minden tettem és működésem, (Élénk fel
kiáltások a jobboldalon: Igaz! Úgy van!) és sza
porítaná azoknak a számát, akik nem gondolnak 
azzal, hogy igaz-e egy vád. vagy sem, csak azt ér
zik. hogy az mentol sértőbb, ménfői bántóbb le
gyen. (Zaj! Úgy van! a jobboldalon.) Ezt nem 
teszi fel Szalayról. eddigi magatartása nem jo- 
gositja fel erre és kíváncsian várja magyarázatát. 
(Helyeslés a jobboldalon.) Igaz, hogy tulajdon
képpen 14 millió korona tehertöbblet mutatko
zik, mert hiszen a jövedelem emelkedésének, fáj
dalom legnagyobb része adóemelésből származik. 
Ha elemezzük a 14 millió korona tehertöbblet, 
ebből külön megítélést kíván nz 1,800.000 korona 
beruházási költség, amely csak formailag tartozik 
a költségvetésbe, de tényleg a törvényhozásnak kü
lön határozata alapján külön hicl-operáció utján 
est! :-<iő beruházás. Marad ezek szerint 12 és 
fél millió korona, amelyből 7 millió korona esik 
vármegyei és községi alkalmazottak, a községi 
körjegyzők és illetményeinek felemelésére, tehát 
a nagy fizetésrendezési akció egyik láncszemére. 
Megengedi, hogy tulajdonképpen kár volt ezt a 
frriésrendez'sl az átmeneti kiadások közó beállí
tani, mert hiszen évríil-évre visszatérő teher. 
Ugyanígy van nz állami tisztviselők fizctésrende- 
zésérc szükséges összeg beállítva, tehát nem lett 
volna helyes itt más eljárást követelni, amikor 
nz egész akció kiinduló pontja az volt, hogy a
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További nagy Meüredese a kiadásoknak a 
faáaegéezségügynél fordul elő. Ez azonban tisztán 
látszólagos emelkedés. Ha itt nem az előirány
zatot vesszük tekintetbe, amely utóvegre is csak 
el/teetee kombináció, de a zárszámadás eredmé
nyeik azt fogjuk találni, hogy a közegészségügy 
rovatnál és a betegápolási alapnál együttvéve 
már 1909-ben 6 millió korona tulkiadás mutat
kozott az előirányzattal szemben. Ea a kiadás év- 
röl-évre oly rohamos mérvben emelkedik, hogy ha 
ott mán intézkedések nem történnek, amelyek út
ját vágják a kiadások ily rohamos szaporodásá
nak, 1904-ben nem 6 millió, de legalább 8—9 
miffió korona tulkiadással kellett volna szemben 
áüanunk. Ha tehát 4 és fél millió korona teher- 
többkd irányoztatok elő, abban nem a kiadások 
emelkedése, de ellenkezőleg egy igen messzemenő 
megtakarítási akció eredménye mutatkozik. A be
tegápolási ügyre nézve ezt a meglehetős szigorral 
és talán meglehetős kíméletlenséggel megindított 
megtakarítási akciót inhumánus szinben tünte
tik fel. Ez pedig igen nagy tévedés, mert azok a 
megtakarítások abszolúte nem esnek és nem es- 
lietnek az ügy rovására. Nem kívánja a betegápo
lási intézményt rontani, csökkenteni vagy kiseb
bíteni, csak meg akarja szabadítani azoktól a 
céSszerütlen, meddő kiadásoktól, amelyek egy ta
karékosabb, célszerűbb, kezelés mellett az ügy 
minden sérelme nélkül mellőzhetők.

Ez akció ellenére a betegápolási alapnál 
mintegy három és fél millió korona deficit ma
radt. Ilyen körülmények között tekintettel az or
szág pénzügyi helyzetére a betegápolási pótadó 
felemelését hozta javaslatba.

Hogy szükséges-e, célszerü-e magasabban ál
lapítani meg a pótadót három százaléknál, az le
het vita tárgya, de törvényességi szempontból a 
kérdés egészen tisztán áll. Ma minden törvény
hozási intézkedés nélkül lehetne 3 százaléknál ma
gasabb pótadót megállapítani.

Az akció tagadhatatlanul bizo
nyos csalódást okozott az országban. Mindenki a 
legnagyobb passzióval egyszerűsített a felebarátja 
rovására, de senki sem akart egyszerűsíteni ott, 
ahol az ő speciális ügyköréről volt szó. Ennek 
folytán egyes diszpozíciók magába az egyszerűsí
tési törvénybe és az azzal kapcsolatban álló eddig 
kibocsátott rendeletekbe is becsúsztak, amelyek 
félrendszabály színében tüntetik föl a dolgot. De 
a másik oka ennek a közönségben van: az egysze
rűsítési törvény csak a keretet adta meg. amelyet 
tartalommal a később hozandó törvényeknek, al
kotandó rendek leknek, kiadandó utasításoknak 
egész rendszere kell, hogy betöltsön és kell, hogy 
minden lépten-nyomon, az államélet minden ágá
ban a rövidebb, egyszerűbb, kevesebb munkát, ke- 
vesebb költséget okozó eljárást életbolóptesse. Ez 
a munka kell, hogy folytatódjék tovább. Végül a 
hatíiiendörségi törvényre nézve megjegyzi, hogy 
a határrendőrségi törvényt, úgy ahogy az megho
zatott, nem szándékszik végrehajtani, mert a tör
vénynek módosítását tartja a végrehajtás előtt 
szükségesnek. Az a nagy hátránya van az elfoga
dott törvénynek, hogy az a határrendószet ügyét 
az általános köz igazgatásból kikapcsolja, külön 
szervekre bízza, amelyek azután Mohamed kopor
sója gyanánt lebegnek ég és föld között, közvetle
nül csak a belügyminiszterrel állnak érintkezés
ben, ahol tehát előreláthatólag ismét csak a súrló
dásoknak egész tömkelegé állana be a határrendé
szeti szervek és az általános rendészeti hatóságok 
között Mindjárt az öszazel törvényjavaslatot fog 
bemutatni, hogy a határrendészeti teendők a ren
des elsőfokú rendőrhatósági teendők között sorol
tassanak fel, de oly fontos pontokra, ahol e teen
dők ellátása különösebb figyelmet és különösebb 
nnmkaeröt kivan, az illető főszolgabírói hivatal
nak egy expozifurája helyeztessék ki. egy főszolga
bírói hivatalba beosztott szolgabiró lássa el ezeket 
a teendőket (Helyeslés jobbfelöl.) Ezeknek előre
bocsátása után egy korábban tett Ígéretéhez képest 
leteszi a Cunard L iné-társasággal a frume—ame
rikai tengnrszállitási irányra vonatkozólag megkö
tött szerződésnek egy másolati példányát a Ház 
asztalára. Végül bejelenti, hogy azt a törvény
javaslatot, amelyet annak idején a jövő évi válasz
tói névjegyzéknek a folyó évben eszközölt össze- 
iráai határidejére vonatkozólag benyújtott, mint 
hála Istennek időközben ar. események által meg
haladottat, és tárgytalant, visszavonja. (Élénk he
lyeslés jobbról.)

Szalay László nem sértette a miniszterelnök 
egyéniségét a korrupció vádjával. Elismeri, hogy 
ezt eddig tények nem mutatják.

ElaMu Holnapra a kereskedelmi tárcát is 
napirendre tűzi.

Az ülés délután %4 órakor végződik.

Szülők figyelmébe fin.fohórnAmiiolr monrandolncő miolöhh Tauskv J. Fiai

BELFÖLD
A kivándorlási szerződős. A képviselő- 

ház mai ülésén gróf Tisza István miniszter
elnök beterjesztette azt a szerződést, amelyet 
a magyar kormány a kivándorlókat szállító 
íiume-newyorki hajójáratok ügyében kötött a 
Cunard lnne hajóstársasággal.

A szerződés szerint a Cunard-társaság kö
teles New-York és Fiume között közlekedő 
hajóin az Amerikából Magyarországba hazatérő 
vagyontalan magyar állampolgárokat, évenkint 
legfeljebb 500-at, kik az északamerikai Egye
sült-Államokban és Kanadában székelő osztrák 
és magyar konzulátus által erre kiállított utal
ványnyal vannak ellátva, Ill-ad osztályon és 
pedig 12 éven felülieket fejenként 50 korona, 
1—12 éves gyermekeket fejenként 25 korona 
díjért és foinóttek kíséretében utazó egy 
éven aluli gyermekeket ingyen New-Yorkból 
Fiúméba szállítani. Tartózik a társaság 
a kivándorlási alap javára a szerződés tartama 
alatt évenkint 3000 koronát a központi állam
pénztárba minden április hó elsején befizetni. 
A Cunard kötelezettséget vállal az iránt, hogy 
a fiume-newyorki vonalon közlekedő hajóival 
Fiúméból elhajózandó utazók számára szüksé
ges élelmiszereket és anyagkészleteket Magyaror
szágon magyar termelésből fogja beszerezni, még 
az esetben is, ha ezeknek ára 10 százalékkal 
Fiúméban drágább, mint beigazolhatólag más 
piacokon. Amennyiben e beszerzések tekinteté
ben valamely szállító vállalattal szerződés léte
sülne, a szerződés a belügyminiszternek felmuta 
tandó. A belügyminiszter gondoskodik arról, hogy 
a kötelezettségek egy részt lehetőleg gazdaságos 
beszerzés által, másrészt a társaságot terhelő 
ellátási költségek mérséklésével enyhittessenek. 
A magyar őstermelést vagy iparcikkekből az észak
amerikai Egyesült-Államokba menő mintaküldemé- 
nyeket a magyar királyi kormány felhívására a 
Cunard-társaság díjmentesen tartozik hajóin Fiú
méból New-Yorkba szállítani. A társaság gon
doskodni tartozik, hogy a fiume-newyorki vo
nalon közlekedő hajóin lehetőleg egy fiumei 
magyar királyi tengerészeti akadémiát végzett, 
magyarul tudó tiszt és hajóslegénység és a ki
szolgáló személyzet között is lehetőleg minél több 
magyarul és az utasok nyelvén beszélő egyén is 
legyen alkalmazva. Ha a jóváhagyott menet
rendben megállapított indulási idő és az utazási 
tartam a belügyminiszter jóváhagyása 
kiil utólag módosíttatott és ha 
lőleg nem 
társaságot esetenként 
helő és a ’ 
birsággal snjthatja. 11a a társaság a jóváhagyott 
menetrendben megállapított járatok bármelyi
két nem teljesiti, a nélkül, hogy a vis major 
valamelyik esetét igazolná, a belügyminiszter
nek jogában állatid a társaságot minden eset
ben 4000 koronáig terjedhető és a társaság 
biztosítékából levonható pénzbírsággal sújtani. 
Amennyiben a társaság az elmaradt járatot 
rövid záros határidőn belül nein pótolná és az 
utasok, posta és áru elszállításáról nem gondos
kodnék, a belügyminiszter ezeket más vállalat 
által a társaság költségére és veszélyére és a 
társaság biztositékának bírói közbenjárás nél
kül igénybe való vétele mellett is teljesittetni 
fogja. A szerződés tartania 1904. június hó 
4-étül kezdódőleg tíz ^egymásután évben állapit- 
tátik meg és ezentúl változatlanul tovább 
tart mindaddig, mig egy évvel előzőleg 
a felek valamelyike fel nem mondja. A 
in. kir. belügy miuiszteé elismeri az angol királyi 
kormány előjogát, hogy a háború vagy más 
fontos angol nemzeti célokra a Cunard-társaság 
forgalmat szolgáló hajóit szükség esetén igénybe 
vehesse. Ez esetben, valamint ha háború ve
szélye, kikötök elzárása, tengeri veszteezár 
vagy az erőhatalom egyéb esetei miatt a jára
tok nem volnának eszközelhetők, a társaság a 
vis major tartamára járatait ideiglenesen felfüg
gesztheti. Ezt azonban a Cunard-társaság a le
hető legrövidebb idő alatt bejelenteni tartozik. 
A belügyminiszternek joga van a Cunard- 
társaság ezen forgalomban szolgáló hajóit 
egyenkint vagy összesen a Cunardtól kiilön 
szerződésben megállapítandó és az angol ki
rályi kormánynál létező megállapodással azo
nos feltételekkel megvásárolhatni vagy bérbe ve
hetni, föltéve, hogy a Cunard-társaság az angol 
kormányhoz való viszonyában ezen adásvé
telt vagy bérbeadást foganatosítani jogosítva vayi. 
Végül aCunawi-társaságkijelenti, hogy jelen szer
ződésből általában és az utasok szállításából 
származó vitás ügyekben a magyar törvényeknek 
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ét bíróságoknak magát aláveti. A jelen szerző*  
dés szövegének és szellemének értelmezéséből 
netán származható vitás kérdések tekintetében 
a felek bármelyikének joga van perre lépés 
előtt pó/osztott bíróság döntését indítványozni. 
Ha a felek megállapodnak abban, hogy a vá
lasztott bíróság döntését mindkét félre kötelező
nek elismerik, akkor a választott bíróság vég
érvényesen és felebbezhetetlenül Ítélkezik. A. 
választott bíróságban mindkét fél egy-egy tagot 
küld ki, kik egy harmadikat választanak elnökül. 
A választott bíróság Budapesten vagy London
ban ülésezik, ítéletét a felek meghallgatásától 
számítva 8 napon belül hozza meg s a költsé
gek a felek közt egyenlően oszlanak meg.

KÜLFÖLD
Az orosz-japán háború.

Budapest, julius 25.
Nagyjelentőségű hírek érkeznek a harc

térről. Kuropatkin elrendelte Niucsvang ki
ürítését és főhadiszállását áttette Mukdenbe. 
Más szóval, a japánok diadalmasan nyo
mulnak előre Niucsvang felé és az oroszok 
érzik, hogy ezt a nagyjelentőségű várost 
sem tudják megtartani, Kuropatkin pedig rá
szánta magát az általános visszavonulásra 
vagyis Liaojangot feladta. Vagy legalább 
is nincs reménye, hogy meg tudja tartani. 
Különben nem lenne szabad ennek a vá
rosnak környékéről távoznia. Mert a Liao- 
jang körüli terület az, melyet a stratégia 
és taktika tudósai döntő területnek nevez
nek. Azaz olyan területnek, melynek bírása 
a sikert biztosítja, elvesztése pedig a ku
darcot jelenti. És valóban, mig Liao- 
jang orosz kézben van, addig a Mand- 
suria déli részén operáló sereget nem fe
nyegeti közvetlen veszedelem, addig van 
mire támaszkodnia, van hová visszavo
nulnia. Ám mihelyest Liaojangban a japánok 
tűzik ki a hadilobogót, a déli orosz se
reg tehetetlen, elszigetelt és eleve legyő- 
zöttnek tekinthető.

Azért van olyan nagy jelentősége annak 
a hírnek, hogy Kuropatkin Mukdenbe teszi 
át hadiszállását. Ezért hathat Pétervárott 
rendkívül lesujtón Niucsvang kiürítése. 
Ez az általános visszavonulás kezdete. Ha 
sikerül, akkor a jövő évi háború számára 
nagy erőtartalék gyűl össze Mukdenben. 
De ha nem sikerül? Ha a Liaojang ésMuk- 
den között feltünedező csapatok hatalmas 
sereggé erősödnek és nemcsak hogy legyő
zik a velük szembenálló orosz sereget, ha
nem a délfelől északra vnnulónak útját is el
vágják? Vagy ha Mukdent is elfoglalják? 
Akkor olyan katasztrófa érné az orosz se
reget, mely jelentőség dolgában felülmiilná 
Port-Arthur elvesztését is, mert a jövő évi 
háború elé is óriási akadályokat gördítene, 
megfosztaná az Európából érkező uj had
testeket a kerettől, melybe illeszkedjenek, 
a központtól, mely köré csoportosuljanak, 
a kiindulóponttól, melyből az uj mivclete- 
ket megindítsák, a bázistól, melyre az uj 
erők támaszkodhatnak.

A Japánok előrenyomulása.
London, julius 25.

Tokióból jelentik: Az első japán hadsereg a 
julius 17-én álért fényes siker után az összes 
utakon újabb véres csatákat víva, folytatta előre
nyomulását és julius 18-án Szihujangba érkezett, 
ahol a karkovi hadtestnek kilencedik félhadosz
tályát teljesen megverte. Az oroszok 1300 halottat 
vesztettek. Ugyanazon a napon és 19-én elfoglal
ták a japánok az oroszoknak a Lán-folyó mögött
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I6v8 rendkívül erős hadállását A japán hadsereg 
előretolt része félköralakban áll most Liaojang 
körül, mindössze huszonöt-harminc kilométernyire 
az oroszok főhadállásától. Az orosz főseregnek 
egyes részei hir szerint már visszavonultak Midi
den felé. Kuroki ezt jelenti: Hadseregünk egy 
része megtámadta az ellenséget Okjabó mellett 
nagyon megerősített hadállásában. A harc négy 
óra hosszáig tartott és azzal végződött, hogy 
visszavertük az ellenséget, amely a Taicehó-folyó 
felé vonul vissza.

Paris, julius 25.
Pétervárról érkező jelentések szerint négy nap 

(fta szakadatlanul heves harcok folynak és a ja
pánok egyre jobban közelednek Liaojanghoz, mi
után Keller tábornoknak balszámyát visszaszorí
tották. Mind a két fél súlyos veszteséget szenve
dett, de az oroszok végül, mint rendesen, kényte
lenek voltak visszavonulni. Mindenkiben az 
az érzés vert gyökeret, hogy Liaojang környékén 
és a Mukden felé vivő utón nagyon komoly har 
cok folynak. Kuroki hadserege óriás energiával 
tör elő a dcfilékböl és északnyugot felé nyomni 
előre. Egy hir azt mondja, hogy Kuropatkin a 
japánok merész előnyomulása miatt már föladta 
Daricsaót, de ezt a hirt még nem erősítették 
meg hivatalosan.

London, julius 35.
Okú tábornok a második japán hadsereggel 

előrenyomult Dasicsao ellen, ahol az orosz had
sereg zöme álL A japán hadsereg múlt szombaton 
éjjel megszállta Vafingsaot és Liapingsaot; mind 
a kót falu 10—10 kilométernyire van Dasiesaotól. 
A japánok igen kedvező helyen két üteget állítot
tak fel. Az oroszok másnap megkisérelték, hogy 
ütegeikkel elkergessék a japánokat elfoglalt 
hadállásukból. Tüzérségük reggel nyolc órakor 
lépett akcióba s egészen délután két óráig bom
bázta a japánok hadállását. Az ágyutüzclést 
Niuesvangban nagyon jól lehetett hallani, sőt a 
háztetőkről azt is lehetett látni, amint minden 
egyes lövés után füst szállott föl. Az oroszok 
Kondratovics parancsnoksága alatt állnak, aki 
húsz zászlóalj gyalogsággal, egy tüzérdandárral 
cs egy lovashadosztálylyal igyekszik Okút föltar
tóztatni.

London, julius 25.
Niucsvang környékén nagy katonai esemé

nyek mennek végbe. Múlt szombaton erős ágyu- 
tüzelés hallatszott Kajpingtól északra és később 
megtudták, hogy azon a tájon nagy csata volt. 
ügy látszik, hogy ebben a csatában a japánok 
győztek, mert vasárnap a japánok egyre jobban 
közeledtek Niucsvanghoz, ahol az európaiaknak 
megparancsolták, hogy a várost hagyják eL

Pétervár, julius 26.
Szaharov tábornok jelenti a vezérkarnak: A 

Taicsiho balpartján levő Penzibu vidékén a ja
pán előőrs csapatai vannak, számszerűit két 
zászlóalj gépfegyverekkel ellátva. Ezek mögött 
Szihojapu és l’andzejapudzi irányában jelenté
keny ellenséges gyalogság áll 30 ágyúval.

Tlencsln. julius 25.
A japánok még nem vonultak be 

Kiuesrangba. Az orosz polgári kormányzat 
mult éjjel elhagyta a várost. Ma reggel a 
közigazgatási hatóságok intézkedésére el
kezdték az orosz kormányépületeket le
rombolni.

Megőrült katonák.
Pétervár, julius 2ó.

Három nap előtt a harctérről külön
vonat érkezett Moszkvába, amely hazájukba 
hozta a Kelet-Azsiában megörült orosz kato
nákat. Az orosz lapok nagy felháborodással 
imák erről s a sűrű őriiltségi eseteket ré
szint az orosz nép ideges természetének, de 
főképpen azoknak a hihetetlen fáradalmak
nak és megpróbáltatásoknak tudják be, 
amelyeknek az orosz hadsereg ki van téve. 
A sajtó támadja a hadvezetőséget, amiért 
ezeket a szerencsétleneket 8000 kilomé
ternyi utón nehéz körülmények közt hur
coljak a vonatokon, mig gyógykezelést 

kaphatnak, mert egész Szibériában nincs 
kórház, mely megfelelne a modem követel
ményeknek és alkalmas volna elmebetegek 
befogadására.

Niucsvang kiürítése.
Toklo, julius 25.

Tiencsinböl mai kelettel érkezett táv
irat szerint Kuropatkin parancsot adott ki, 
hogy az oroszok Niucsvangot kiürítsék. A 
mandsuriai vasút niuesvangi pályaudvara 
tegnap leégett.

Toklo, julius 25.
Negyven japán hadihajó pénteken — 

mint Csifuból jelentik — Port-Arthurt 
bombázta.

A vladivosztoki hajók.
Toklo, julius 25.

A vladivosztoki hajóhad három cirkálóhajó- 
ját ma Jokohámától délre pillantották meg.

Toklo, julius 25.
A vladivosztoki orosz flotta Idzu mellett a 

Knight Commandeur angol hajót elsiilyesztette. 
A legénységet a Thinanu gőzös Jokohamába 
vitte, az európai utasokat azonban az oroszok 
visszatartották. Hir szerint a vladivosztoki 
hajóraj egy japán sonert is elsülyesztett

Az elégtétel.
London, julius 25.

A Malacca-ügy el van intézve. Az angol 
gőzöst, amely valószínűleg ma érkezik Algírba, 
jelenlegi orosz parancsnoka rövid utón át fogja 
adni az algíri brit konzulnak, a nélkül, hogy 
ettől újabb nyilatkozatot követelne arra nézve, 
hogy a hajón levő dinamit valóban az angol 
kormány tulajdona. Elváljak, hogy az oroszok 
a hajó átadásánál saját lobogójukat le fog
ják venni s ezután ki fogják tűzni az an
gol lobogót, amelynek a szokott módon sza
lutálni fognak. A társaság, amelynek tulaj
dona a Malacca, megfelelő kártérítést fog 
kapni. Ez az eredménye annak a tanácsko
zásnak, amely mult szombaton Pétervárott 
Alexandrovics Sándor nagyherceg elnöklésével 
folyt. A szuezi orosz konzul azt az utasítást 
kapta, hogy ezt a határozatot haladéktalanul 
tudassa az orosz önkéntes hajóhadnak két cirkáló
hajójával. A konzul a rendelet foganatosítása 
végett az egiptomi hajós-társaságnak egy gőzö
sét bérelte, amelyet csak azután kapott, miután 
bebizonyította, hogy mely célból van a hajóra 
szüksége. A Malaccát Algírban az orosz és az 
angol konzul fogadja és ama nyilatkozat meg
történte után, hogy a Malaecán lévő hadikész
let az angol kormány számára megy Hong
kongba, az angol konzuluak adják át. Szuez
ben az a hir terjedt el, hogy az ottani orosz 
konzul egiptomi társasággal tárgyal gőzösbér
lés iránt, mely az önkéntes hajóhad hajóinak 
az orosz kormány táviratait kézbesítené, melyek
kel állítólag a hajók utasítást nyernek a Vörös
tenger azonnal való elhagyására.

Aden, julius 25.
A Peninsular ind Orientál line Marmora 

nevű gőzöse a Petarburgtól elfogott Malacca 
utasaival ideérkezett.

London, julius 25.
Az összeB újságok meg vannak elégedve 

Oroszország gyors intézkedésével a Malacca- 
ügyben s egynek kivételével valamennyien ke
rülnek minden oly kifejezést, amely az oroszo
kat megsérthetné. A Times gratulál Orosz
országnak ahhoz az elhatározásához, hogy a 
két cirkálóhajót a Vörös-tengerről visszahívta, s 
azt mondja, hogy ezzel az eljárásával nemcsak 
a saját érdekének, hanem az európai békének 
is használt. Ugyanígy nyilatkozik a Daily Tele- 
graph is, amely még azt is kívánja, hogy egy
szer R mindenkorra döntsék el azt a kérdést, 
vájjon a Fekete-tenger tovább is zárt tenger 
ntarajon-e vagy pedig megnyitandó e az összes 
nemzetek hadihajói számára

Berlin, julius 25.
Az orosz kormánynak rendeletéről, amely- 

lyel a Skandia szabadonbocsájtását meghagyta, 
a Tageblatt a következőket Írja: Habár a hajó 
szabadonbocsájtása magától értetődött, Német
országot mégis nagy megelégedéssel tölti el, 
hogy a német kormány valahára erőteljes szava
kat használt az orosz barát és szomszéd eüm. 
Más lapok azt követelik, hogy Oroszország ga
ranciát nyújtson efféle esetek ismétlődése ellen.

Szuez, julius 25.
Az orosz önkéntes flotta által elfogott 

Ardova nevű angol gózős ma orosz legénység
gel orosz lobogó alatt ideérkezett. Egy angol 
hadihajó a kikötőben az Ardova mellett vetett 
horgonyt.

London, julius 25.
Gibraltárból táviratozzák, hogy a földközi 

tengeri brit hajóraj nagy tevékenységet fejt ki. 
A tengernagyi hivatal parancsára a torpedó
flottát is felszerelik. A hajórajnak élelemmel 
való ellátása gyorsan halad. Port-Saidból jelen
tik, hogy az angol hadihajók szenet vesznek 
fel és várják a parancsot. Az Abbemarme csata
hajó szénkészletének egy nagy részét ismét 
kirakta, hogy könnyebben haladhasson át a 
csatornán. Máltából és Alexandriából újabb hadi
hajók mennek a Szuez-csatomába.

A Dardanellák kérdése.
Boriin, julius 25.

Egy itt tartózkodó japán diplomata a Dar
danellák kérdéséről a következőket mondta egy 
újságírónak: A berlini japán követ kormányá
nak utasítására már a háború kitörésekor meg
kérdezte a német kormánytól, hogy mily visel
kedést szándékozik tanúsítani abban az eset
ben, ha az orosz fekete-tengeri flotta a Darda
nellákon való átmeneteit ki akarná erőszakolni? 
A német kormány erre azt felelte, hogy egyet
értve Angliával és Franciaországgal mint a 
berlini szerződés szignatáriua hatalmaival, a 
legnagyobb energiával protestálna ez ellen az el
járás ellen és Törökországot esetleg kényszerítő 
rendszabályokkal figyelmeztetné kötelességére. A 
pétervári német nagykövet azonban az orosz 
kormánytól azt a határozott biztosítást kapta, 
hogy az oroszok nem is gondolnak arra, hogy 
az orosz fekete-tengeri hajóraj hajóit a Dar
danellákon átküldjék. A japán diplomata még 
megjegyezte, hogy egészen kétségtelen, hogy 
az orosz kormánynak a hamburgi és anversi 
hajózási irodákban titkos ügynökei vannak.

Franciaország és a Vatikán.
Budapest, julins 25.

A Franciaország é3 a Vatikán között 
folyó küzdelemnek egyik legizgatóbb és 
legérdekesebb momentuma a lavali püspök 
ügye. A Vatikánból kibocsátott nyilak leg- 
hegyesebbjei az ő főpapi köntösébe fúród
tak, a Franciaország felé zúdított haragos 
áradat az ő személye körül veri a legna
gyobb hullámokat. Pedig a lavali püspök 
nem tett egyebet, mint hogy jó pap létére 
jó francia is akart lenni és nem csak egy
házát, hanem hazáját is liiven akarta szol
gálni. Igaz, hogy Kóma nem szereti a 
megosztott szolgálatokat és a megosz
tott érzéseket, de a lavali püspök ebben 
a tekintetben mégsem áll egyedül, ez 
a bűne mégsem magyarázza meg eléggé 
azt az engesztelhetlenséget és gyűlöletet, 
melylyel a vatikáni fegyverek sújtották. De 
most végre kitűnt, hogy van még nagyobb 
bűne is. Harcot kezdett a jezsuiták ellen. 
Szembe került velük mint hazafi. És ettől 
a pillanattól kezdve mindenfelől láthatatlan 
kezek nyúltak feléje. Megkezdődött a titkos 
aknamunka, mely ellen nincs védekezés. A 
feléje irányított fegyverek elől nem térhe
tett ki, mert hordozói a sötétségben operál
tak. A régi, évszázados módszer szerint, 
mely már annyi sebet ejtett a világosság 
harcosain. Sebet ejtett a lavali püspökön 
is, mert szemükben ő is ilyen világossá
got szomjazó bűnös, akivel szemben mi» 
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den fegyver jogos, akit lehetetlenné kell 
tenni mindenáron. Mert aki a sötétség ellen 
harcol, az a jezsuiták ellensége, és aki a 
jezsuiták ellensége, annak, száz páncéllal 
kell felvértezi a lenni, hogy a harcban el 
ne bukjék. És mert a szabadelvűig min
den barátja érzi, hogy a lavali püspök Ugye 
szoros kapcsokkal fűződik a felvilágoso- 
dottság, a szabadgondolkozás ügyéhez. 
Ezren és ezren kisérik őszinte rokonszenv- 
vel a veszedelmes küzdelmet, melyet mint 
felvilágosodott pap és jó hazafi férfias 
bátorsággal vett fel a sötétben bujkáló, 
mérgezett fegyverekkel harcoló ellenséggel 
szemben. Erről a jezsuitákra nézve rend
kívül jellemző harcról ő maga különben a 
következőket mondotta el egy párisi újság
írónak :

■— A politika áldozata vagyok s engem ütnek 
minden oldalról. Merry dél Val kardinális, aki 
eddig mindig franciául levelezett a francia püspö
kökkel, jónak látta, hogy nekem olaszul írjon, 
tehát olyan nyelven, amelyet nem értek. Hogy 
miként történt, hogy az eljárást ellenem újra 
megindították, miután XIII. Leó pápa már meg
szüntette, az nagyon egyszerű. A jezsuiták az 
egyetlen kongregáció, amelyet nem utasítottak ki 
és amely most jobban van szervezve, mint valaha. 
Az uj törvények meghozatala előtt a jezsuitáknak 
hat intézetük volt havaiban. Értésükre kellett ad
nom, hogy ezentúl meg van nekik tiltva, hogy a 
templomokban a gyónást meghallgassák, mert a 
templomokban való megjelenésük könnyen maga 
után vonhatta volna az összes templomok bezárá
sát. Mihelyt velük ezt a rendeletét tudattam, 
megkezdték ellenem való hadjáratukat, amelyben 
elsősorban a fönemcsség támogatta őket. Iieak- 
cionárius bizottság alakult, amely folytonosan 
áskálódott ellenem. A hozzám érkező leveleket az 
ellenséges indulatu újságok közölték. Ki csodál
kozhatnék azon, hogy ily körülmények között nem 
éreztem magamat megkötve a kormányommal 
szemben való titoktartás által. Egy Oasselin nevű 
jezsuita gyűléseket hivott össze, amelyeken elle
nem szónokoltak. Lelkiismeretűmben semmitől sem 
félek, amit az bizonyít legjobban, hogy Péter-nap- 
jáu szercncsekivánatomat küldtem a pápának és 
tudattam vele, hogy nagyon boldog leszek, ha hó
dolatomat lábához tehetem, de nem távozom egy 
nem francia nyelven irt fölszólilás alapján, nem 
távozom kormányom parancsa ellenére, amely 
arra kötelez, hogy hivatalomban megmaradjak.

A lavali püspök ügyével kapcsolatban 
különben még a következőket táviratozzak 
Parisból: A lavali püspök exkomniunikálva 
van, de azért tovább is megmarad hivata
lában és nem távozik egyházmegyéjéből. A 
klerikális újságok felszólítják az egyház
megye papjait és katolikus híveit, hogy ke
rüljék a templomot, amelyet egy elszakadt 
püspök megszentséyteleniteit. Le X'ordez a Se- 
maine religieuseben következőképpen nyilat
kozik konfliktusáról:

Igazolást küldöttem Merry dél Val kar
dinálisnak s arra kérek minden igazságszerető, 
hivő és jóindulatú embert, hogy e lépésemnek 
eredményét nyugalommal és bizalommal várja be.

Klerikális körökben ez a közlés jó 
hatást tett, mert az tűnik ki belőle, hogy 
elit' lése esetében lemond arról, hogy a vi
lági hatalomhoz appelláljon.

A püspökök exkomunikálásával olyan stá
diumba jutott a Franciaország és a Vatikán 
közt kiütött konfliktus, melynek valószínűleg 
teljes szakítás lesz a vége. Ebben az esetben a 
francia kormány visszahívja a vatikáni nagy
követség személyzetét és Lorenzi nunciusnak 
visszaadja iratait. Ha a konkordátumot fel
mondja, akkor törli a költségvetésnek a katho- 
likus egyházra vonatkozó részét is és akkor 
ezt a 38 millió frauknyi kiadást a híveknek 
kell pőtoluiok. Ha tudják és akarják tudniillik. 
Nagyon valószínű, hogy több paróchiát ideigle
nesen be kell szüntotni. Arra, hogy a Vatikán 
engedjen, nagyon kevés a kilátás, minthogy 
Piue pápa nem fogadta el államtitkára lemon
dását és kijelentette, hogy intézkedéseivel min
denben egyetért.

| HÍREK
Budapest, julius 25.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Julius 15-lkén 
nj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kér
jük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóz- 
tassanak a megújításról idejekorán gondos
kodni, hogy a lapot akadálytalanul küld- 
hessük tovább.

— Személyi hír. Lukács László pénzügy
miniszter ma reggel Gasteinból Budapestre ér
kezett

— József Ágost főherceg Kecskeméten.
Kesckemétxol jelentik: József Ágost főherceg 
ma délelőtt 10 óra,8 perckor érkezett Kecske
métre a gyorsvonattal, amelyet egy számára ren
delt szalonkocsival egészítettek ki. Mikor a vo
nat a pályaudvarra berobogott, a főhercegre vára
kozó óriási közönség lelkes éljenzésben tört ki. 
A perront a polgári és katonai hatóság képvise
lői foglalták el; a város részéről Bagi László 
helyettes polgármester a tanács és a városi kép
viselőtestület élén, lelkes beszéddel üdvözölte a 
főherceget, aki rövid, de rendkívül szives vála
szában örömét fejezte ki a fölött, hogy az édes
apja által is oly jól ismert és szeretett városban 
megjelenhetett. A város tisztviselőin kiviil meg
jelent á város egész előkelősége és az ott állomá
sozó I. honvédlmszárezred osztályának, a 8. cs. 
és kir. huszárezred, valamint a 38. gyalogezred 
tisztikara is. A pályaudvarról a főherceg a városi 
színházba hajtatott, ahol huszonnyolc küldötseg 
tisztelgését fogadta. Délután két órakor a Royal- 
szállóban ebéd volt, amelyen katonák és polgárok 
nagy számban vettek részt. Délután félnégy óra
kor a főherceg a honvédhuszár-laktanyába ment, 
ahol szemlét tartott. Ezután a sétatérre hajtatott, 
ahol azUri-Kaszinóban tett látogatást.

Programúi szerint holnap reggel félhat óra
kor lesz a szemle a honvédhuszárság felett a 
lovassági gyakorlótéren, délután pedig ismét a 
laktanyában tart szemlét a főherceg. A főherceg 
szerdán délután 6 óráig marad Kecskeméten, ahol 
a Royal-szállóban lakik.

József Ágost főherceg a királyra mondott 
felköszöntöt. majd Bogyó Pál plébános a főher
ceget éltette. Este a Royal-szálloda éttermében 
József Ágost főherceg a tisztikar társaságában 
vacsorázott, közben a városi dalárda szerenádot 
adott. A főherceg az eddigi tervtől eltéröleg nem 
kedden, hanem szerdán, vagy csütörtökön uta
zik vissza Budapestre.

— Zichy Mihály beteg. Péíerudrról je
lentik, hogy Zichy Mihály festőművész Péter- 
hofban veszedelmesen meebetegedett. Életét 
nem fenyegeti ugyan közvetlen veszedelem, de 
az orvosok, tekintettel a művész agg korára, 
aggódnak életéért

— Karagyorgyevlcs Péter koronázása. 
Amint Belgrábból jelentik, Karngyorgyevics Pé
ter király koronázására már megkezdődtek az elő
készületek. Szerbiában már lmtszáz éve nem volt 
koronázás; a lakosság körében nagy is az érdek
lődés a nevezetes aktus iránt, amely Szerbiát a 
munkás előrehaladás korszakában akarja beve
zetni. Már megalakult a bizottság, mely az ünne
pet rendezi. A koronázás valósziniileg Zicsán lesz, 
egy ősrégi kolostor félig összeomlott templomá
ban,melyhez nagy történelmi tradíciók fűződnek. 
Azután Belgrádban ünnepségek lesznek és a vá
ros tiszteleg a koronázott király előtt.

— Újpest díszpolgára. Újpest község képvi
selőtestülete ma délután tartott ülésében Wolfner 
Lajos gyárost, aki most töltötte be nyolcvana
dik életévét, M<idy Lajos főesperes és Illek 
Vince apátplébános indítványára egyhangúlag 
a község díszpolgárává választotta. Wolfner 
Lajos egyik megalapítója volt Újpestnek.

— Honvédségbe való áthelyezés. Hétfői 
számunk egy téves hírének helyreigazítása
képp közöljük, hody a király Steinacker Aurél 
császári és királyi (Alexis orosz nagyherceg 
nevét viselő) 39. gyalogezredbeli főhadnagyot, 
mint a hivatalos lap jelenti, a magyar királyi 
honvédgyalogság tényleges állományába he
lyezte át.

— Nincsen rádium I Az annyi tin
tát és nyomdafestéket felemésztett rádium
ról végül ki fog sülni, hogy egyáltalában 
nincs. Ez a legújabb rádiumhir. Ugyan 
nem állítják azt, hogy a rádiumra vonat
kozó összes kutatások és felfedezések té
vedésen alapulnak, de azt bizonyosnak 
mondják, hogy a rádium mint olyan, tud
niillik mint külön anyag nincs. A rádium 
tehát nem elem, hanem vegyület, vagy 
mint az uj tan hirdetői mondják, amalgam, 
amely idővel önmagától alkatrészévé osz
lik. A rádium felfedezője Curie maga is 
elismeri, hogy tiszta rádiumot még nem 
látott, de ez nem jelenti azt, hogy tiszta 
rádium nincs, előállítása csupán a renge
teg költségen múlik. Viszont azoktól, akik 
ilyen véleménynyel állnak elő, Curie azt 
követeli, hogy bizonyítsák be állításaikat. 
Nincs könnyebb, mint valami uj teóriát 
felállítani és másra bízni az ellenkezőjé
nek a bebizonyítását. Egyébként lehet, 
hogy elem egyáltalában nincs és hogy 
csupán az anyagok sajátságos átváltozása 
hozza létre a ma elemnek ismert egyszerű 
testeket. Erre a körülményre pedig már 
utal Ramsay felfedezése, aki megállapította 
a héliumról, hogy a rádium átváltozásából 
keletkezett.

— Az amerikai hajóraj Fiúméban. Fiumó- 
ból jelentik, hogy az amerikai hajóraj, amely
nek megérkezését a délelőtti órákra várták, 
már hajnali félötkor megérkezett a külső ki
kötőbe. melynek a révhatóság által előre kije
lölt helyén állapodott meg. A hajórajban, amely
nek Barker ellentengernagy a parancsnoka, a 
következő hét páncélos van: 1. Kearsarge
11.700  tonnás, 586 emberrel, parancsnoka 
Roegers kapitány; 2. Maine 12.500 tonnás, 546 
emberrel, parancsnoka Leutza kapitány; Illi
nois 11.366 tonnás, 536 emberrel, parancs
noka Bradford kapitány; Alabama 11.366 
tonnás, 536 emberrel, parancsnoka Davis ka
pitány ; Joua 11.520 tonnás. 510 ember
rel, parancsnoka Mansfield kapitány; Mis
souri 12.500 tonnás, 546 emberrel, parancsnoka 
Catrles kapitány és Mayflower admirális-jachtot 
2690 tonnás, 270 emberrel, parancsnoka Gleavcs 
hadnagy. A várost, amelynek középületein 
amerikai, magyar és fiumei lobogók lengenek, 
az idegenek egészen elárasztották. Barker ellen
tengernagy. a flotta admirálisa fél tizenegy 
órakor törzskarával és a bajóparancsnokokkal 
tisztelgő látogatást tett báró Roszner Ervin kor
mányzónál, aki délután öt órakor viszonozta a 
látogatást, amikor is a hajóraj ünnepi disz- 
lövésekkel fogadta. A kormányzó ünnepére, 
melyet az amerikai hadiflotta fiumei tartózko
dása alkalmával rendez, nagy előkészületeket 
tettek.

Gróf Tisza István miniszterelnök a követ
kező táviratot küldte báró Roszner Ervin kor
mányzónak I

Felkérem nagyméltóságodat, hogy az 
amerikai flotta parancsnokának a magyar 
kormauy üdvözletét átadni szíveskedjék.

Báró Roszner Ervin délután 5 órakor az 
admirális hajó födélzetén viszonozta az ameri
kaiak délelőtti tisztelgését s a magyar kor
mány nevében üdvözölte a hajórajt. Egyúttal 
meghívta a flotta tisztikarát az általa hol
nap adandó estélyre. A kormányzó ezután üdv
lövésekkel kísérve visszatért. Utána dr. Vio 
Ferenc podeszta jelent meg, hogy szintén vi
szonozza a délelőtt nála tett látogatást.

A fehérre festett nagy tengeri hajók a 
kikötőn kívül szép látványt nyújtanak. A hadi
létszámban mindenféle nemzetiség van kép
viselve a fehér, sárga és fekete emberfajból. 
A legénység a partraszállás előtt szigorú uta
sítást kapott a rendfenntartás végett. Trieszt
ben visszamaradt 360 ember, akik részint 
betegek, részint foglyok és szökevények. A 
polgármester egy tolmácscsal fél 6 órakor 
viszonozta az admirális hajón a látogatást. Ez 
alkalommal Barker ellentengernagy a podesztá- 
nak kijelentette, hogy a trieszti lapoknak az 
amerikai katonák ottani viselt dolgairól irt éles 
cikkei nagyobbrészt valótlanságok. Az amerikai 
katonák kisobb-uagyobb csoportokban bejárták 
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a várost. Az Adamich-mólóról tömegesen indul
tak csolnakok közönséggel az amerikai hajók
hoz. Este az Adamich-téren hangverseny volt.

— Száznegyvenegyezer munkás 
sztrájkja. Chicagóból táviratozzák: A vágó
hidak sztrájkoló munkásai 54.000-en van
nak. Ma már a rokonüzemek munkásai is, 
mintegy 35.000 ember, abbanhagyták a 
munkát. A nagy sztrájk, mint az rendesen 
történni szokott, más szakoknál is köve
tésre talált, úgy hogy még 52.000 külön
böző szakmáju munkás is sztrájkol. A chi
cagói sztrájkolok száma tehát száznegyven
egyezer.

— Iparművészeti kiállítás Mlskolozon. 
Augusztus 20-án nyitják meg díszes ünnep kö
retében a miskolczi iparművészeti kiállítást. A 
miskolczi Közművelődési és Muzeumogyesület 
meghívta a megnyitásra Berzeviczy Albert és 
Hieronymi Károly minisztereket is. Mint ki
állító résztvesz a tárlaton <5 felsége is, aki sok 
müipari tárgyat bocsátott rendelkezésre. Az 
Országos Iparművészeti Múzeum is gazdag 
kollekciót küldött a kiállításra, amelyet a mis
kolczi Közművelődési és Muzeamegyesület a 
Magyar Iparművészeti Társulattal együtt ren
dez. A rendezőség, hogy a kiállítást a szom
széd vármegyék közönségének is hozzáfér
hetőbbé tegye, a kereskedelmi kormánytól 
augusztus 27., 28. és 29 és szeptember 7„ 8. 
és 9-ére menetdijkedvezményt kért Miskolczra 
a magyar államvasutak igazgatóságától.

— Csehov temetése. Tegnap délelőtt he
lyezték örök nyugalomra az orosz irodalom büsz
keségét, Csehov Antalt Moszkvában. A Miklós- 
pályaudvaron beszentelt holttestet impozáns me
netben vitték a Szén-Szűz kolostorba, ahol gyász
ünnepélyt tartottak. Ezután következett a teme
tés. Útközben két rövid istentiszteletet tartottak, 
először a Müszinliáz előtt, ahol Csehov darabjai
nak nagyrészét előadták, azután a Busz haja 
Myszl szerkesztősége előtt, amelynek Csehov áh 
landó dolgozótársa volt és amely a temetés költ
ségeit viselte. Az orosz újságok szerint Cscho' 
családját is meglepte a nagy iró hirtelen halála 
és azt hiszik, hogy a betegség csiráit Saehalin- 
szigetén, utazásai közben szerezte. Maga Csehov 
sem sejtette közeli halálát, mert röviddel azelőtt 
családjának egy nagyon vidámhangu levelet irt, 
amelyben azt írja, hogy teljesen jól érzi magát. 
— Egy későbbi tudósítás szerint a temetésen 
kínos jelenetei: játszódtak le. A sir körül renge
teg, csacsogó, áhitatnélküli tömeg állott. Ismeret
len emberek tartottak számtalan beszédet, de az 
irodalom és művészet jelenvolt nagyjai mindvé
gig hallgattak. Ez a feltűnő jelenség különösen 
a diákok körében nagy nyugtalanságot és elkeso 
redést okozott. Sok rögtönzött leszed hangzott 
el. amelyek mind a legmélyebb pesszimizmusból 
fakadtak.

— Meggyilkolt püspök. Shanghai- 
ból táviratozzák: A belga konzul táviratozza 
Ilanlauha, hogy Ferrhegen római katholikus 
püspököt és testvérét, akik a Huppe-vidé- 
ken levő belga misszióhoz tartoztak, Hsaiig 
városkában meggyilkolták. Az még nincs 
kiderítve, hogy vájjon lázadó khinaiak, 
avagy rablók ölték-e meg a püspököt és 
testvérét. Roberrccht pátert ugyanabból a 
misszióból elfogták és meggyilkolták. Ferr
hegen püspök harminchatéves volt. A gyil
kosságot Franciaországnak kell megtorolnia, 
mert az egyházi fenhatóság a francia köz
társaságot illeti.

— A lengyelek kincse. Az amerikai len
gyelek, mint lemborgi lapok Írják, a napokban 
egy megbízottat küldenek a svájci Rappersuil 
városkába, hogy az ottani lengyel múzeumot 
tanulmányozza. A megbízott Szadvovszky tanár
nak ezenkívül még azt is ki kell puhatolnia, 
hogy a sokat emlegetett lengyel nemzeti kincs
tár tényleg megvan-o, kik kezelik és mennyit 
ér. A lengyel lapok szerint Szadvovszky kül
detése nagy nehézségbe fog ütközni. Mert a 
lengyel-liga, melynek tagjai a Svájcban és 
Franciaországban élő lengyel emigráltak, állam
titoknak nyilvánították ezt a kérdést és csak 
ungyon beavatott hazafiaknak adnak a lengye- 
»k kincséről felvilágosítást

— Egy léghajó balesete. Párában, mint 
onnan jelentik, tegnap délután egy álló léggöm
böt a Porté Maillordnál akkor, amidőn leszálló
félben volt, heves szélroham ragadta meg és a lég
gömb burkát a kosárhoz csapta, melyben a lég
gömb vezetője, két ur, két hölgy és egy gyermek 
volt. Miután a léggömb ötven méter magaságban 
lebegett és a szél hevesen idestova hányta, a gömb 
vezetője kénytelen volt a kötelet elvágni. A gömb 
szédítő magasságra emelkedett, Clichynél ereszke
dett le. A léggömb vezetője és a hajón lévő gyer
mek megsérültek. Egy másik tudósítás ezt jelenti: 
Az a kötött léghajó, amely a Bois de Boulogne 
bejáratánl föl szokott szállni, tegnap délután is 
fölszállt kilenc emberrel. Egyszerre óriási zivatar 
és szélvihar támadt, amely a léggömböt tartó kö
telet eltépte. És a léggömb hajójával együtt a 
benneülők és a körülálló sok ezernyi nép nagy 
rémületére felszökött a magasba és eltűnt a fel
hők között. A lent lévők aggódva kisérték a lég
hajót, amely egyszerre eltűnt egy sötét felhőben, 
de aztán újra előtűnt és lefelé zuhant. A léghajó 
Clichy tájékán lehetett, amikor egyszerre szét
pukkant burkolata, amelyből az összes gáz ki
ömlött és a burkolat romjai esernyő alakjában 
fordultak lefelé, ami aztán lehetővé tette, hogy a 
léghajó mérsékeltebb sebességgel bocsátkozott a 
földre. A légutasok egy Lair Leó nevű társuk 
higgadtságának köszönhették menekülésüket. Az 
utasok közül csupán Lair és egy gyermek szen
vedtek jelentéktelenebb sérüléseket.

— És a folyók kiszáradnak . . . 
Ez már valósággal egyiptomi csapás. Hogy 
a hihetetlenül makacs hőség hová juttat 
bennünket, arról ékesszólóan beszél két tu
dósítás, amely ma érkezett.

I.
Drezdából ezt jelentik : A nagy száraz

ság következtében az Fiba folyó majdnem 
teljesen kiszáradt. Drezda mellett csak né
hány méternyi szélességben csörgedezik a 
viz a fenék közepén és az utcagyerekek 
sercgestől lábalnak benne.

II.
Parisból: Az állandó szárazság követ

keztében a Szajna vízállása egyre kisebbe- 
dik és attól tartanak, hogy ha igy tart 
tovább, valóságos vizsziikség áll be. A városi 
tanács már eddig is hirdetményekben és 
körlevelekben hívta fel a lakosságot, hogy 
a vízzel takarékoskodjék. A vízvezetékek 
éjjeli 10 órától reggel 6 óráig el vannak 
zárva. Az utcákat nem lehet locsolni Ó3 
igy a hőség és por csaknem elviselhetetlen.

— A csodatévö Mária-kcp tolvaja. A 
kazáni rendőrségnek úgy látszik sikerült felku
tatni azt az embert, aki a csodatévö Mária-képet, 
illetőleg annak százezer rubelt érő drágakövek
kel kirakott keretét ellopta. Maksimov kazáni 
ékszerész feljelentése folytán letartóztattak egy 
Tsaikin nevű embert, és több társát, akinél a 
házkutatás alkalmával a kályhában és asztallábak
ban sok gyémántot és igazgyöngyöt találtak el
rejtve. Tsaikin, aki többszörösen büntetett em
ber, erősen tagad, de a szomszédság azt ralija, 
hogy a szentképet elégette, a keretet pedig a ha
tárban elásta. E vallomások alapján ezer rendőr 
kutatta át a környéket, akik megtalálták azokat a 
szerszámokat, melyekkel a rablást elkövették. 
Tsaikin felesége és leánya azt vallotta, hogy a 
szentképet elégették.

— A rémes emlék. Belgráditól táv
iratozzák: Ma megkezdték a régi királyi 
kastély lerombolását, amelyben Sándor ki
rályt és Draga királynét meggyilkolták.

— Házasodó fegyenc. Ismét felujul annak 
a borzabnas gyilkosságnak az emléke, amelyet 
Bassot ügynök követett el l’árisban, s amelynek 
Fougére Eugénia az ismert demimondo esett ál
dozatául. A gyilkos akit tudvalevőleg tizenötévi 
fegyházra ítélték, most elveszi régi szerelmét Rey- 
nand Pierrcttet, aki hajlandó férjét az uj-kale- 
dóniai fegyencgyarmatokra követni.

— A koholt balesothlr. Pozsonyból je
lenti a Magyar Távirati Iroda: Mértékadó 
helyről annak kijelentésért) nyertünk felhatal
mazást, hogy egyáltalán nem felel meg a va
lósé nak az a hir. hogy Izabella főhercegnőt 

| Tátrafürcden kocsikázás közben balesef értő

— Sirt az ég egyik szemével..• 
És sajnos, a másikkal nevetett. De ha szi
gorúan vesszük, nem is sirt, afféle pityer- 
gés volt az egész. Hiába volt a sok hála 
isten, mikor a komoly szürke felhők meg
jelentek a forróságtól fakó nyári égen, a 
felhők mintha meg lettek volna babonázva, 
elszáguldoztak felettünk, miután megned- 
vesitették egy-két utca aszfaltját. Szomorú 
látni ezt a nagyvárost ebben ,a hiábavaló 
epedésében egy kis eső után. Iís még szo
morúbb elgondolni a vidék helyzetét, amelyet 
valósággal kiszolgáltat a nyomorúságnak ez 
a makacs esőnélküli állapot, A mi városunk 
vérszegény növényzete is oly árva és elha
gyott, a porral vastagon belepett falevelek oly
csüggedtek ; ha sokáig igy marad, mind 
leégnek az ágakról. A magas házak kö
zött megszorult izzó levegő eltikkaszt 
embert, állatot s a napnak van olyan része, 
mikor az ember úgy érzi, mintha tüzet 
szívna magába, mikor lélekzik. Eddig az 
éjszakák hoztak némi üdülést. De most 
már ezek is forróak, kiállhatatlanok. A há
zak falai és a kövezet úgy teleitta magát 
meleggel, hogy éjszakánként nem győzi 
magából kisugározni. Azt a néhány helyet 
a város körül, ahol némi kis üdülést sejte
nek, az emberek úgy megrohanják, hogy 
ismét a nagy tömegek teszik eme ritka 
helyeken tűrhetetlenné a létet. A mai ko
molynak Ígérkező, de sajnos, már életé
nek első percei után meglialálozott eső 
sok szép reményt vitt a sírba. Mikor az 
első nagy cseppek ráhullotak a forróságtól 
megolvadt aszfaltra, valami friss öröm resz
ketett át a városon. A poshadt levegő meg
telt az eső felliditő illatával. És mig hullott 
az eső, az emberek nagy örömükben eser
nyőt sem vettek magukhoz, nadrágjukat 
sem tűrték fel. ügy- fogadták az esőt, mint 
valami igen régen várt rokont vagy bará
tot, széles nagy kedvükben mindenről meg
feledkezve. A gyerekek kalap nélkül, mezít
láb szaladgáltak nagy éljenzéssel az utcán 
és kicsufolták az öntöző kocsikat, amelyek im
már felesleges intézménynyé váltak. Sokan 
imádkoztak is. hogy ime az isten mégis meg
emlékezett rólunk, nem hagy bennünket el
veszni a nagy szárazságban. Ezer meg ezer 
áhitatos tekintet emelkedett az ég felé, — 
amelyen akkor már ott tündökölt egy 
gyönyörű szivárvány, jelezve, hogy vége az 
esőnek. Valóban ez leverő híradás voit é« 
tán az égi biró sem bünteti meg azokat, 
akik nem tudtak visszafojtani valami károm
kodásfélét 1

— Templomavatás. Beregszászról jelen
tik : A gáti evangélikus református egyház 
tegnap tartotta meg megújított templomának, 
uj lelkészi lakának és második iskolaépületének 
felavató ünnepélyét. Az alkalmi beszédeket 
Sütő Kálmán egyházmegyei esperes és Vray 
Imre országgyűlési képviselő tartották.

— Házasság. Reichenfild Jenő budapesti 
kereskedő 25-én esküdött örök hűséget Reichen- 
féld Jakab nagy-démi bérlő leányának, Irmának.

Hirtchl Imre monori kereskedő tegnap 
vezette oltárhoz Reichcnfeld Simon dudari ke
reskedő leányát, Mariskát.

Weiszbaum Mór fővárosi vállakozó-épíilet- 
lakatos, eljegyezte Láng Karolát, Láng Jakab 
kerékpár nagykereskedő leányát Ludapcsten.

— A Drcyfus-üg-y koronatanúja. Amint 
Páriából táviratozzák, Lebrun-Renault őrnagy 
kilépett a hadsereg kötelékéből. Lebrun-Renault 
neve eléggé ismeretes a Dreyfus-ügy szenzá
cióiból. Ö volt az, aki azt vallotta, hogy Dreyfus 
kapitány, a lefokozás után, beismerto előtte 
bűnét.

— A jótékonyság irodája. Körülbelül egy 
hónappal ezelőtt a londoni lapok azt a hirt közöl
ték, hogy Rockefeller a jótékonyságáról híres pet
róleum-király Ncw-Yorkban jótékonysági irodát 
nyitott, amelynek Ncmphy ügyvéd a vezetője. 
Persze a jótékonysági iroda ezernyi kérvényt ka
pott, de csodálatosképpen egyik kérvény sem inté
ződött cl. Egy bécsi jótékony egyesület végül a 
new-yorki osztrák-magyar konzulátushoz fordult 
felvilágosításért. Ekkor aztán kitűnt, hogy az 
egész hírből egy szó sem igaz és hogy Nemphy 
nevű ügyvéd nincs is New-Yorkban. Most persze 
kutatják. hogy ki volt a hir szerzője.
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— Bika és tigris. Bika és ember 
meg M nem volt elég együtt. Az a küzde
lem, amely ezzel a csoportosítással Spa
nyolországban évszázados szokássá lett, 
nem izgatta eléggé a lépet, az a vér, 
amely ilyen körülmények között kiöm
lött, nem okozott gőzével elég má
mort. És csudálatos, hogy a bikaviadalok 
némi hanyatlásának idején nálunk olyan 
viadalokkal akartak Poulyék egzisztálni, 
amelyekből egyik főtényező, amelynek sze
replése az izgalmat alaposan fokozza, tudni
illik a ló — kimaradt. Hát nekünk igy is 
jó volt a viadal, izgultunk is, meg-meg- 
remegtünk a derék toreadorok életéért, 
de alapjában véve nem is kellett ne
künk több az izgalomból itt Budapesten. 
A többit fantáziával intéztük el, amely 
addig is elment, — inkább csak a tréfa
rovatban — hogy uram bocsáss, ugyan mi 
lenne abból, ha egy feldühödött bika va
lami uton-módon a páholyok között te
remne. Ezenközben érkezett meg az a 
hir San-Sebastianbó], hogy ott a bi
kaviadalnak egy uj módjával akarnak 
a petyhüdt idegekre hatni. Azaz hogy nem 
is volt nagyon uj ez az idea, tulajdonkép
pen a régi rómaiak is ismerték már az 
efajta mulatságot: dühödt állatokat bocsá
tani egymásnak. San-Sebastianbau azt ha
tározták el, hogy bikát és tigrist bocsáta
nak egymásnak az arénában.

Az eset már megtörtént. íme igy szól 
róla egy rövid kis távirat:

San-Sebastian, julius 25. A mai bika- 
tigrisviaskodáson a két dulakodó állat 
egy páholyba tört be. A nézőket nagy 
rémület fogta el és rohanva menekültek. 
Az örök a tigrisre lőttek. Néhány golyó 
nézőket talált, többek között a szenátus 
másodelnökét, Pidal marquist, továbbá 
ürquko marqnist és egy francia utast.

így esett meg San-Sebastianban a 
bika-tigrisviaskodás. Csak izgató kis mulat
ság volt vagy mi!?...

— Állj, mert lövetek! A tengereken járó 
nagy gőzhajók a mostani háborús időben soha
sem tudhatják, mely pillanatban áüitja meg őket 
valami hadihajó. A Szilézia nevii osztrák keres
kedelmi hajó, amely Keletről nemrégiben Triesztbe 
Érkezett a miután ott a sehönbrunni császári állat
kertnek hozott vadállatokat kirakta, aminap Fiú
méba, majd onnan a görög kikötők felé folytatta 
útját, szintén beszámolt egy kis kalandjáról. Csak
hogy ez a kaland egészen más volt, mint a Ma
laccá, Skandia meg a többi elfogott hajóé. A Szi
lézia kapitánya a következőkben mondta cl a hajó 
szóban lévő kalandját:

— Borneo szigetéről indultunk, honnan sok 
vadállatot oroszlánt, tigrist, párdneot és majmo
kat hoztunk a achönbrunni császári állatkert szá
mára. Midőn a sárga vizekre érlmztünk, láttuk, 
hogy nyugati irányban hatalmas hadihajó szeli 
a vizet A távolság miatt még nem lehetett ki
venni. miféle nemzeté lehet a szörnyeteg és kel
lemetlenségtől félve, parancsot adtam, hogy a 
nagy hajót elkerülve, teljes erővel folytassuk utun
kat Ámde a hatalmas tengeri szörnyeteg észre
vett és láttuk, hogy egyenesen felénk tart. Ki
adtam a parancsot:

— Teljes gőzzel előre!
És hajónk csak úgy hasította a tajtékzó hul

lámokat. A félelmetes alkotmány azonban egyre 
követet és pár óra múlva már tisztán kivehettük, 
hogy üldözőnk japán, cirkáló. Föárbocán büsz
kén lengett a hadilobogó. Kevéssel utána a 
hadihajó parancsnoka nemzetközi jelzőkodex után 
reám szólt:

— Állj I Ki vagy ?
— Osztrák kereskedelmi hajó. Hadicseiopész- 

arum nincs. Utam sietős.
— Meg keU állni!
— Nem lehet.
— Ha öt perc alatt meg nem áll a hajó, lö

vetek!
E határozott válaszra megállítottam hajómat, 

mire a japán cirkáló egyenesen oldalam mellé 
jött és a következőket adta tudtomra:

Togo admirális nevében. Semmi bajotok nem 
lesz, de utánunk kell jönnötök, amíg kiértek a 
harcászati távolból, különben valamelyik lerakott 
torpedóink egyikén a levegőbe röpültök.

Ezzel a hadihajó előre indult és mi követtük, 
szorosan a nyomában haladva, mindenütt. Amidőn 
• sárga vizek végére értünk, a japán liujó félreállt.

Matt már mehettek! Jó utalj

Személyesen meg akartam köszönni a parancs
noknak figyelmességét, de a japán cirkáló az üd
vözlő jelzés után megfordult és teljes gőzzel ha
ladt ismét vissza a sárga vizekre. Csak ekkor 
gondoltam vissza arra a borzasztó szerencsétlen
ségre, amely bekövetkezhetett volna, midőn ken- 
getőztünk egymással.

_  Palizzolo fölmentése. Rövid távirat 
jelentette már, hogy Palizzolot és társait, 
Folarbartolo gyilkosait a flórenci esküdtszék 
fölmentette. A fölmentő verdikt hallatára Paliz- 
zolo elájult. Ez a pör több mint öt 
évig foglalkoztatta az olasz bíróságokat. 
Még 1895, évi február hó elején történt, hogy 
Notarbartolót, a szicíliai bank igazgatóját és 
Palermo város volt polgármesterét Palermo és 
Trabia között egy vasúti kocsiban meggyilkol
ták. Három évig folyt a vizsgálat, de nem ve
zetett eredményre. Később két vasúti kalauzt 
fogtak gyanúba. 1899. novemberében indult 
meg Milánóban a per és az első két hónap alatt 
száznegyven tanút hallgattak ki. A meggyilkolt 
fia már a per kezdetén Palizzolót, a pa
lermói második kerület képviselőjét gyanúsította 
azzal, hogy atyját meggyilkoltatta. Azt állította, 
hogy azért tört atyja életére, mert Notarbartolo 
leleplezte a városi pénztár kárára elkövetett 
csalásait és a szicíliai bankot megóvta további 
üzelmei ellen. E leleplezések hatása alatt 
Defelice szocialista képviselő hajszát indított 
Palizzolo és a maffia ellen, melynek következ
tében egy csomó gaztett került nyilvánosságra, 
melyet Palizzolo követett el. A kormány erre 
kieszközölte a kamaránál Palizzolo kiadatását, 
akit azután le is tartóztattak. 1901. szeptembe
rében uj per indult meg Bolognában. Palizzolot 
kétrendbeli gyilkossággal vádolták. Vele együtt 
a vádlottak padjára került Garifi, vasúti kalauz, 
Fontana, egy Vitali nevű szolga és Tropain, 
aki Palizzolo szolgálatában állott. A per 1902. 
julius 30-án ért véget. Palizzolót, Portanát és 
Trapaint fejenként harmincévi börtönre Ítél
ték. A mostani fölmentő Ítélet nagy meglepe
tést keltett Olaszországban. Az Ítélet kihirde
tése után a közönség zajosan megéljenezte az 
esküdteket és a tüntetés az utcán is folytató
dott. Palermóban az Ítélet nagy örömet keltett, 
mert Palizzolo nagyon népszerű. Hívei külön 
gőzhajón elébe utaznak Nápolyig.

Halálozás. Özvegy Valter Mihályné nyolc
vannégyéves korában meghalt Esztergomban. A 
megboldogultban dr. Valter Gyula apátkanonok 
és Valter Károly székesfővárosi igazgató édes
anyjukat gyászolják.

Dr. Vucsetics Iliga újvidéki ügyvéd ót éves 
korában Budapesten meghalt. Az elhuny t a ma
gyarországi ezerbek történetében az utolsó har
minc évben nagy szerepet játszott. Fiatal korában 
Újvidék városa főjegyzője volt, később megvá
lasztották törvényhatósági bizottsági tagnak. 
Hosszú ideig ügyésze volt a Matica Srbskának, 
elnöke a görög-keleti egyháznak B a nyolcvanas 
Években világi alelnöki' volt a szerb egyházi 
kongresszusnak. Ó alapította a magyar érzelmű 
Branik lapot és oszlopos tagja volt a liberális 
pártnak, llült tetemét tegnap délben szentelték 
be a budapesti temető halottas házában s ma dél
előtt helyezték örök nyugalomra az újvidéki te
metőben.

Becsből táviratozzék, hogy ma ott meghalt 
53 éves korában báró Szeclenay volt lovassági tá
bornok özvegye. Holttestét Goiáába viszik, inért 
a báróné úgy rendelkezett, hogy holta után ham- 
vaszszák el.

— Az annavölgyl sztrájk. Eszlergombbl 
táviratozzak: Az annavölgyi sztrájk még min
dig tart. A munkások vezetői közül az igaz
gatóság ma tizenegyet bocsátott el. Percnyi 
főbíró elrendelte, hogy a munkáslakúsokat köz
egészségügyi szempontból tisztítsák ki. Az 
igazgatóság a sztrájkvezetóket mind elbocsájtja. 
A főbíró holnap kezdi mog a munkába állani 
vonakodó munkások eltoloncoltatúsát.

— Egy alldeutBch egyesület feloszlása. 
Becsből táviratozzék : Az osztrák képviselőház 
alldeutsch-egyesületének elnökei: Schönerer, 
Báhrcnreuther és Iro képviselők az egyesület tag
jaihoz levelet intéztek s hivatkozva arra, hogy 
helyes volna a tagokat a klubköteléktől meg
szabadítani, az egyesület folosztását indítvá
nyozták. Az indítvány az egyesület minden 
tagjának helyesléséi*!  MUkewU

— Fölrobbant lövegek. Az Örkényi 
gyakorló-téren, hol most próbálják ki az uj 
ostromló tarack-ütegeket, súlyos szerencsét
lenség történt tegnap. A lövő-gyakorlatok 
után rendszerint egy szakasz legénység 
járja be a mezőt, hogy a fegyverből vakon 
kiröpült lövegeket fölkutassák. A komáromi 
6-ik vártüzérezreil két közlegényét e köz
ben érte a baleset. Találtak ugyanis két 
föl nem robbant löveget s abból a lőport 
ki akarták szedni. A íöveg expodált s a két 
tüzért veszedelmesen megsebesítette. Az 
egyiknek tőből leszakította mind a két lábát, 
a másiknak karját és kezefejét roncsolta da
rabokra. A szerencsétlen tüzéreket, kik sú
lyos égési sebeket is szenvedtek, a buda
pesti XVII. számú helyőrségi kórházba 
szállították. Az egyik, Labodi Jenő még az 
éjszaka meghalt, a másik pedig, Riclilcr 
Ferenc haldoklik.

— Horvaynó. Leóimból jelentik: A Hervay- 
eset még mindig izgatottságban tartja a közön
séget. Hervayné, aki tudvalevőleg súlyos beteg 
veit, most már annyira jobban érzi magát, 
hogy nem kell kórházba vitetni. A kedély
állapota persze nagyon nyomott és egyetlen 
gondolata az, hogy miképpen szabadulhatna a 
vizsgálati fogságból. Ez azonban lehetetlen ma 
már, mert időközben különböző csalásokért is 
feljelentették Hervaynét. Bizonyos, hogy Her- 
vaynét ezek miatt is felelősségre vonják, csu
pán az bizonytalan, hogy vájjon az esküdtszék, 
vagy rendes büntető bíróság fogja-e tárgyalni 
az ügyeit, mivel még nem tudják, mekkora 
összegeket sikkasztott. Hervayné azt kívánta, 
hogy engedjék ki a férje sírjához, ezt a kéré
sét azonban nem teljesítették. A vizsgálat még 
hosszú ideig elhuzódhatik, mert mindig több 
és több anyag halmozódik össze. A Hervay 
vagyonának csőd alá helyezése senkit sem 
lepett meg, mert mindenki ismerte a család 
vagyoni helyzetét. A csődbiztos dr. Stadler 
mürzzusehlagi járási elöljáró, ideiglenes tömeg
gondnok dr. Wcinzierl János bécsi ügyvéd, a 
Hervay család jogtanácsosa. A hitelezők első 
tárgyalása 30-án lesz, a csődtömeg felosztására 
a tárgyalást pedig szeptember 10-én fogják 
megtartani. Hervay utódjául gróf Schönfeld 
Rudolfot, a liezeni kerületi kapitányság vezetőjét, 
egy kellemes modorú, jómódú hivatalnokot 
szemelték ki.

— Megszökött katona. Fingenaucr Gyula 
altüzér egy litammer nevű társának a takarék
könyvét ellopta és megszökött. Az alispán fel
hívja l’estmegyc összes közigazgatási hatóságait, 
hogy a szökött katonát nyomozzák s ha rátalál
nak, adják át a legközelebbi katonai paranvsnok- 
ságnakt

— Baleset a Dunán. A főváros és Szent- 
Endre között közlekedő Máv. IV. jelzésű sze
mélyszállító hajón ma reggel a Luppa-sziget 
közelében egy kis baleset történt. A hajó tele 
volt kint nyaraló hivatalnok-emberekkel, akik 
a fővárosba igyekeztek. Szent-Endre alatt azon
ban megállóit a hajó. Sokan megrémültek, azt 
hivén, hogy valami baj történt, do a kapitány 
hamar megnyugtatta az utasokat, hogy a hajó
nak nincs baja, de a gép eltörött. A közönség 
kisebb részét csónakokon partraszállitották s 
ezek a helyiérdekű vasúttal jöttek be a fő
városba, legtöbben azonban ott maradtak a 
hajón s megvárták a vontató-gőzöst, amely 
dél felé behozta a fővárosba az elromlott hajót.

— Rohltschl fürdőélet. E napokban nyi
tották meg Robitschon az uj gyógyintézetet a 
Kaiscrbadot előkelő közönség részvételével. Az 
uj gyógyintézet kápolnájának fölavatása után 
ünnepi mise volt, bejárták a vendégek az tij 
helyiségeket, amelyek modern és praktikus 
berendezésükkel a legfinyásabb igényeknek is 
megfelelnek.

— Egy raboskodó tiszt szabadulása. 
Slrassburgban két év előtt súlyos börtönre Ítélte 
a haditörvényszék Rüger főhadnagyot A főhad
nagy ugyanis, amikor ezrede Mörchingcn- 
ben állomásozott, agyonlőtte Adom kapitányt, 
akinek az ö testvérével párbajt kellett volna vív
nia, mórt összeszólalkozott vele. Rüger főhadnagy 
féltette testvére életét s azért ölte meg a kapi
tányt. Mint Strassburgból táviratozzák, Rüger 
főhadnagy pia kegyelmet kapott és kiszabaduld
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— Napaznráa, családi tragédia. A hőség

rovatból kikrvánkozik ez a megrázó eset. A nap- 
Bzoráa, amely most erősen átvette a birodalmát, 
jó ideje szedi már az idén az áldozatait, de olyan 
keserves hatása nem volt még, mint ebben az eset
ben. Alanáesban, ebben a nagy francia kereskedő
városban élt a harmincbáromesztendős Champoi- 
szán, aki az ottani legtekintélyesebb kereskedők 
közé tartozott s boldog házasságban élt huszonliat- 
éves feleségével, a legszebb nantesi asszonyok 
egyikével Ebből a házasságból egyetlen gyönyörű 
kis leányuk származott. E napokban Champoi- 
seannak halaszthatatlan üzleti ügyekben Parisba 
kellett utaznia, ahol három napig tartózkodott. 
Nagyon kímélte magát, mindenüvé kocsin járt s 
a harmadik nap délutánján mégis a tűrhetetlen 
hőségtől napszurást kapott s a kávéházban, ahol 
üdülést keresett, összerogyott A kórházba vitték, 
de a baj olyan hevesen lépett föl, hogy néhány 
óra múlva meghalt. A szomorú hirt megtáviratoz
ták a feleségének, akit annyira kétségbecjtett, 
hogy először a kis leányát lölte agyon revolverrel 
s azután magát. Halála előtt csak ezt a néhány 
szót vetette papírra:

.— Pérjem és atyám nélkül nem élhetek! 
A szomorú levelet a kis leány is aláírta.
— Nyári mulatság. Az Újpesti Magyar 

Műkedvelők Köre 30-ikán táncestét ad a ífor- 
váth-féle vendéglőben. A mulatság jövedelmét 
részben a kör könyvtára javára, részben az öreg 
honvédek segélyezésére fordítja a rendezőség.

A Budapesten tartózkodó Bácskaiak Köre 
augusztus 6-ikán hangversenynycl egybekötött 
táncmulatságot rendez Mélyhűtőn. A mulatság 
jövedelme a kör jótékony alapját fogja gyara
pítani.

— Megszöktetett örökösnö. Egy brüsszeli 
suszter felesége nagy, pecsétes levelet kapottá 
napokban, amelyben értesíti a párisi hatóság, 
hogy nagynénje ott meghalt és annak egész 
vagyonát, száznyolcvanezer frankot rá hagyta. 
Nagy volt az öröm s fünek-fának elmesélték a 
nagy szerencsét. A suszternek egy csinos ba
rátja gondolt erre nagyot, parádéba vágta ma
gát és — megszöktette a sok ezer frankok örö
kösnőjét Egyenesen Parisba utaztak, a hová 
azonban nyomban követte őket a férj is. Egy ven
déglőben talált rájuk s e szavakkal köszöntötte 
a hűtlen párt:

— Ilyen alkalommal igazán neveletlenség 
megszöktetni más feleségét!

Egyúttal pisztolyt is rántott, hogy lelőjje a 
Szökevényeket, de a szöktető lovag kiragadta a 
kezéből a gyilkos szerszámot s jól elverte a 
susztert, A komédia vége az lett, hogy három 
részre osztották az örökséget — de az asszony 
nem ment vissza a férjéhez.

— A kolozsvári főiskolai lnternátns. 
A tanítók kolozsvári Hunyadi-házába állami és 
törvényhatósági tisztviselők fiait is fölveszik 
korlátolt számban havi 60 korona díj mellett. 
Amennyiben az előre megállapított létszám nincs 
betöltve, nem tisztviselők fiait is fölveszik. Jelent
kezési határidő szeptember 10-ike.

— Vasárnapi krónika. A rendőrségnek 
és a mentőknek régen volt már olyan nehéz 
napjuk, mint tegnap. Egész éjszaka talpon 
voltak a mentők s megkéselt, összevert embe
reket szállítottak. Géezi Márton géplakatost a 
rendőrök a külső Józsefváros egyik sötét utcá
jában eszméletlenül, vérrel elborítva találták. 
Bevitték a VIII. kerületi kapitányságra és oda
hívták a mentőket. Amikor Géczi magához 
tért, elmondotta, hogy hazafelé igyekezett, do 
megtámadta két ismeretlen ember és össze
szurkálta. A szerencsétlennek a homlokán és a 
mellén van veszedelmes sebe. A Rókus-kórház- 
ban ápolják. — A városligetben Ősz Pál hu
szonhárom évos vaskereskedő-segédet néhány 
duhajkodó részeg ember megtámadta és nya
kán, fején, karján megszórta. Őszt is a Rókus- 
kórházba vitték. — Mezei Imre napszámos, a 
külső 8oroksári-ut 22. számú kocsmában össze
verekedett több társával. A verekedés vége az 
lett, hogy Mezőit a nyakán veszedelmesen 
megszűrtük. A mentők az István-kórházba 
szállították. — A Király-utca 95. számú vendég
lőben Pressék István napszámos összeveszett. — 
Vasskó Jánosné napszámosnővol. Civódás köz
ben a hevesvérű asszony fölkapta az asztalon 
lévő boros üveget és úgy vágta Pressék fejé
hez, hogy azt elborította a vér. Pressék erre 
késsel hátba szúrta Fasskdnét. Mindakettőt a 
mentők szállították a Rókus-kórházba. — A 
Tömő-utca 23. számú ház előtt két részeg tár
saság verekedett össze, A harcban uagy sze

repe volt a bicskának is. Misek Antal ötven- 
kétéves fuvarosnak a fülét levágták. Misek 
József huszonkétóves kocsist a jobb karján, 
Napuer Ferenc mázolósegédet pedig a fején 
szúrták meg veszedelmesen. — A Hadnagy
utcában Valter József huszonkilencóves mázoló- 
segódot több ismeretlen ember megtámadta és 
a balkezén megszurta. A Rókus-kórházba vitték.

— Tüzek. Nap nap után szed áldozatokat 
a hőség és a nyomában járó szárazság. A leg
kisebb szikrából is tűz keletkezik, amely a ret
tenetes vízhiány miatt föltartóztathatatlanul ter
jed tovább és óriási károkat okoz. A Maros- 
tordamegyei Somosd község, mint Marosvásár
helyről táviratozzak, tegnap óta lángban áll. Ma
rosvásárhelyről segítségül ment a csendórség, 
a rendőrség és a tűzoltóság, de az oltás lehetet
len a teljes vízhiány miatt.

A szolnoki polgári fiúiskola egyik szárnya 
tegnap délben kigyuladt és a vele egy sor
ban lévőinégy ház porrá égett. Az iskola egy 
osztályának berendezése és több lakó minden 
bútora odaégett. ___

Becsből jelentik: Tegnapi mezőégés támadt 
a Práterben. A láng mintegy 60.000 négyzet
méterre harapózott el, do idejekorán eloltották.

Brakőból jelentik: Przeskoba.n ma tűz 
ütött ki. A szél és vízhiány következtében 
a tűz az egész városban elharapózott. Leégett 
az egész helység két templomával együtt.

Boriszlavból táviratozzak : Ma délben egy 
tárna leégett. A tűzoltóság katonai segítséggel 
gyorsan lokalizálta. Egy' munkást, akit gyújto
gatással gyanúsítanak, letartóztattak.

— A szegény halász szerencséje. Jó 
fogást csinált tegnap Elting mellett egy sze
gény halász. Hálójába óriási, kétszázharmine- 
nyolc fontos, viza akadt s mikor felbontotta, 
tizenöt kilogramm káviárt talált benne. Az 
óriási állatot rögtön megvette egy halkeres
kedő háromszáz márkáért

— Rendőrök és napszámosok harca. 
Kőbányán, az Óhegy-uteában lévő Gurás-féle 
vendéglőben az éjszaka táncmulatság volt, 
ahová felügyeletre Nagy Imre és. Baranyai Jó
zsef rendőröket vezényelték ki. Ejfél után az 
egyik társaság duhajkodni kezdett. Székeket, 
üvegeket vagdostak a földhöz, majd rátámad
tak egyik társukra és vörösre verték. A garáz
dálkodásban elől jártak Holecz Vince, Feil 
Leonhárd napszámosok és Kútsora István 21 
éves majoros. Az ügyeletes rendőrök figyelmez
tetése nem használt semmit, sőt jobban meg- 
vaditotta a részeg kompániát, llolecz Vince 
Baranyai József rendőrre támadt, torkon ra
gadta és fojtogatni kezdte, Felt Leouhard 
pedig botjával ütötte a rendőrt. A rendőrök 
szorult helyzetükben kardot rántottak. Erre már 
az egész korcsma, mintegy 25 részeg legény, a 
rendőrök ellen támadt. Székeket, üvegeket ha- 
jigáltak feléjük, általános dulakodás támadt, 
úgy, hogy a rendőrök valóságos életveszedelem
ben voltak. Szerencsére éppen akkor ment 
arra, egy három rendőrből álló őrjárat, umely 
a szorongatott emberek segítségére sietett. A 
verekodök hamarosan elmenekültek, Kútsorát, 
Holeczet, Feitot azonban sikerült elfogni. Eze
ken a rendőrkordok súlyos sebeket ejtettek. 
A három póruljárt vcszekedőt most a Rókusbán 
ápolják.

— Rendőri hírek. Záborszky János mun
kás öt éves János nevű fia Oszlop-utca 3. számú 
lakásán véletlenül marólúgot ivott. A Rókusbán 
ápolják. — Tegnap a Lónyai-utcában az egyik 
villamos elgázolta Kiss Forcncné mosónőt, aki 
meghalt a kerekek alatt. — A városi villamos
vasúti végállomáson egy villamos elütötte Lieber 
György koesivezetöt, akinek a jobb hibán ment 
keresztül a kocsi. A Rókusbán ápolják. -- Az 
éjszaka betörők jártak jártak Berkovies Hirsch 
Izabella-utca 30. számú lakásán s ezer koro
nát érő szivart ö csomag 40—40 kilónyi kávét 
és 100 korona áru bélyeget elloptak.

(x) D. Févre francia szódavizgépek Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ, zene
” Budai Nyári Színház. A Budai Nyári 

Színházban holnap, Pernyei Lajosnak, az aradi 
színház tagjának felléptével Herczeg Ferencnek 
szitunüve, -t dolovai oá bob leánya kerül szinre. 
Szerdán Rózsahegyi Kálmán vendégjátékául 
Pusztay Bélának eredeti énekes bohózata, a 
Juci és Jani körül szinre. Szombatou Milöcker 
Károly Apajnne, a viziszellan cimü operettjének 

lesz a bemutató előadása. Az operettet Rajok 
Ferenc fordította. A jövő héten Gorkij Éjjeli 
menedékhely cimü hatalmas drámai müvének 
lesz a reprize Iíamszthy Hermina (Vaszilisza), 
Follinusz Aurél (Kosztilev), Kiss Mihály (a 
rendőr) és Ternyey Lajos (Szatin) vendégfel
léptével. A színkörben legközelebb színre hoz
zák Faragó Jenő és Féld Mátyás Az aszfalt
betyár cimü fővárosi énekes életképét, amely
nek zenéjét Barna Izsó szerezte.

•*  Művészeit. A Lipótvárosi Demokrata 
Kör julius 31-én a B-ida Gyöngyében tánccal 
egybekötött müvészestét rendez. Közreműköd
nek a koncerten Buday Terka, Halász Ilona, 
Márkus Aranka, Sugár Jolán, Ferenczy Károly 
és Thury Elemér. Kezdete délután hat órakor.

•*  A Székely Dalegylet hangverseny
kőrútja. A székelyudvarhelyi Székely-Dalegylet 
hangverseny-kőrútjában vasárnap Korond gyógy
fürdőn, a fürdővendéglő nagytermében sikerült 
hangversenyt rendezett. Dr. Nagy Albertué 
operett-darabokat énekelt Gáspár Margit és 
dr. Kayy Albert zongorakisérefe mellett, Veres 
István hegedüjátékával Gáspár Gábor pedig 
cimbalomjátékával vett részt a sikerült hang
versenyen.

FORRÁS
hathatós szer vese-, 
hólyagbaj, nehézségek, 
cukorbetegség sth. 
ellen. --------- —

Főraktár: FDESKFTY r., BtDAPEST. 
Forrástulajdonosok: PRUCHA KÁBOI.Y él TSA.
~E > Oírírol i 1 Pohár roliftschl „Tempclqnelle,"
■ ’ P—, R vizeletet megindítja, ótvagy-geijesstöen

<’s az nnyagvütoíast előmoaditóan hat. 
Bcyriaforráanak hasonló, de erősebb a 

hatása. Nagybani raktár Magyarország részire : Hoffmann József, 
Budapest, Báthory-utca 8.

FRANCOIS

Transylvania
ŐST’ Tít Iá Itatott
egy kis aranyóra lánccal. A tulajdonos kellő igazo
lás mellett átveheti a déli órákban Kazinczy- 

ntca 19, II. 23.

Az ü rovat alatt közlöttekuek sem tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT
Az olimpiai kiküldöttek. A Magyal 

Olimpiai Bizottság e napokban állapította meg 
azoknak a névsorát, akik a st.-louisi világver
senyeken a magyar sportot fogják képviselni. 
A kiküldöttek az athleták közül Mezéi Béla és 
Gönczi Kajos, az úszók közül Halmag Zoltán 
és Kiss Géza, a vívók közül Békéssy Béla és 
Mészáros Ervin. A magyar versenyzők érde
keinek a versenybíróságnál Slankovils Szilárd 
lesz a szószólója.

*„• Kottingbrunni vorsonyek. (Másodil 
nap.) A kitünően sikerült első versenynap utár 
élénk érdeklődéssel tekintenek a sportkörök s 
kottingbrunni meeting további fejleményei elú 
A holnapi második versenynap programmjánal 
is megvan a maga érdekes futama, az 500( 
koronás urlovas-verseny, melynek prepozíció 
értelmében a győztes ló lovasa Ottó főherceg 
nek tiszteletdiját nyeri. A benevezettek közit 
Quid nunc, Fakir, Semmi és Tindcrbox azok i 
lovak, amelyek a legjobb esélylyel indulnak 
tízükebb választás esetén Fakirt jelöljük Qui< 
nunc előtt. Az egyes futamokra a következőkul 
jelöljük t

1. Áldozat — Mlxl.
II. Sago Dank — Mente.

III. Bonbon — Royal Fluih.
IV. Quid nuno — Fakir.
V. Trooadero — Altvater.

VI. Frognose — Deli.
VII. Forral — Ebonzwolcr.
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TÖRVÉNYSZÉK
A pékmesterek zsarolója. Valamennyi 

szocialista pártot szolgált már Boros-Brindusz 
Vihály, a legalkalmazkoilóbb emberek egyike. A 
nem éppen tiszta múltú férfiú egymásután cser
benhagyta a szocialista pártokat s a zsarolástól 
sem riadt vissza, amidőn az agitátort kenyérből 
neki már semmi se jutott Azt hazudta, hogy hír
lapíró s e címen eret akart vágni a pékmesterek 
egyesületének elnökségén. Amikor a péksegédek 
maffiáját leplezték 8 Tatár Dénes és társai hu
rokra kerültek, Boros fölkereste Spolarics György 
pékmestert, a azakegyesület elnökét 8 ajánlatot 
tett neki, hogy vagy fizet ötszáz koronát, vagy 
kíméletlen hadjáratot indit ellene cs a többi mes
terek ellen a lapokban. Spolarics szinleg fölaján
lotta az ötszáz koronát s az ügylet lebonyolítása 
okából meghívta a lakására, ahol két detektív 
végighn Ugatta az alkut és utána letartóztatta a 
zsarolót.

Ma tárgyalta ezt az esetet a buntetőtöryény- 
szék Szepcssy István bíró elnökléséveL A vádha
tóságot dr. Keserű Lajos királyi ügyész kép
viselte.

Boros kijelentette, hogy nem tudja magát 
bűnösnek.

— Mint 8zociálÍ8ta — úgymond — érdeklőd
tem a munkásmozgalmak iránt. Elmentem a 
rendőrségre megkérdezni, be van-e jelentve az
napra valami munkásgyülés. Ez alkalommal meg
tudtam, hogy följelentés érkezett ellenem a Ká
polnai József-féle ügyben, melyben akkor már 
több embert letartóztattak, akik bevallották, 
hogy fejenkint 300 koronát kaptak, amiért Ká
polnait leszúrták. Ekkor találkoztam Steiner pék
mesterrel, aki megkérdezte tőlem, hogy a lapok 
mit fognak írni arról, hogy a péksegédek szak
szervezetét a belügyminiszter föl akarja oszlatni 
s hogy vannak-e a lapoknál összeköttetéseim ? En 
kitérő választ adtam. Erre Steiner azt a tanácsot 
adta, hogy valljam be, hogy a segédek 15.000 ko
rona titkos vagyonukat beszolgáltatták a szo
cialista pártkasszába, ezzel a mestereknek nagy 
szolgálatot tennék, de különben ezt egy reggeli 
napilap meg is irta. Steiner Spolarics úrhoz, a 
sütőmesterek elnökéhez utasított, aki fölszólított, 
hogy járjak el a lapoknál, hogy azok úgy Írjanak 
a péksegédek üzelmeiről. Én elfogadtam Spolarics 
ajánlatát, de megmondtam, hogy nekem pénz 
kell, mert költségem lesz. Egyelőre 150 forintot 
kértem. Mikor délután a pénzért megjelentem 
Spolaricsnál, két detektív letartóztatott.

Az elnök: Ön fenyegette ám Spolaricsot, hogy 
pénzhez Juthasson.

— Én nem fenyegettem, csak a költségemre 
kértem pénzt

— Ön azt mondotta, ha nem adnak, támadni 
fogja őket.

— Ezt nem mondtam. Csak azt mondottam, 
hogy ha nem adnak, nem dolgozom az érde
kükben.

Spolarics György pékmester másképp adja 
elő a dolgot Boros telefonozott neki, hogy sze
retne vele beszélni. Ö a kávéházban adott neki 
találkozót. Ott azzal állott elő, hogy a péksegéde
ket támadni fogja, ha 500 forintot adok neki, de 
ha nem adok, minket mestereket fog lerántani 
s azt fogja rólunk írni, hogy mi vagyunk az or
gyilkosok 8 mi akartuk eltenni láb alól Ká
polnait.

A törvényszék két hónapi fogházra Ítélte a 
vádlottat.

A kőnigsbergi per. Köntgsbergbo\ táv
iratozzék: A felségsértési perben ma hoztak Íté
letet. Kcgsl Ehrenfort és Braun vádlottakat föl
mentették. Kugelt Mertinst és Paisselt három
három, Novagroskyt és Reptaut két és fel havi, 
Kicint nyolc havi fogházra ítélték tiltott egye
sülés miatt. A felségsértés vádja alól az összes 
vádlottakat felmentették.

ffg A kikosarozott kérő. Róth Lajos 
puszta-szent-lörinczi fiatalember furcsa módon 
bosszulta meg magát Kadarabek Emma és Ella 
kisasszonyokon, midőn az egyik tavaly, október
ben őt kikosarazta. Elment Cseh Ede ottani fü- 
szerkereekedőhöz s igy szólt hozzá:

— Nem hoztak ide a Kadarabek kisasszo
nyok egy gyűrűt zálogba ? Mert a csősz kukorica
lopáson érte őket s öt forintra büntette.

A fűszeres semmit nem tudott a dologról, de 
S7.crt a gyanú szikrája bennemaradt s ő is elhitte, 
hogy a kisasszonyok kukoricát loptak. Ily módon 
6zájról-szájra ment ez a história, mig a Kadara- 
bek-lányok füléhez nem jutott. Kadarabek Emma 
és Ella ekkor a pestvidéki járásbírósághoz for
dultak panaszukkal, hogy az büntesse meg súlyo
san a becsületüket mélyen sértő Róthot. A pör 
folyamán kihallgatott Cseh Ede nem vélt határo

zottan Róth Lajosban ráismerni arra az egyénre, 
aki hozzá a furcsa kérdést intézte s mivelhogy 
más tanuk nem voltak, a bíróság felmentette a 
vádlottat. A panaszosok felebbezésére a pestvidéki 
törvényszék mint fclebbviteli bíróság ma tár
gyalta ez ügyet 8 mivelhogy a két panaszos itt es
küt tett arra, hogy nekik bevallotta Róth a sértő 
füllentést, a törvényszék kétrendbeli becsületsér
tésben mondta ki Róth Lajost bűnösnek s ezért 
negyven korona pénzbüntetésre Ítélte.

TÁVIRATOK
Lefoglalt hajé.

Hamburg, julius 25. Az Arabia gő
zöst Kelet-Ázsiába menet az oroszok lefog
lalták. Az Arábia egyike azon gőzösöknek, 
amelyeket több évre kibérelt az amerikai 
Unió Paeific. Az Arábia a Hamburg-Ame- 
rika-társaság tuhij.lona és német lobogó 
alatt jár.

A forrongó Balkán.
Belgrád, julius 25. Prilepböl és Istepböl 

jövő hírek szerint az ottani lakosság körében zen
dülés készül s a porta kénytelen volt Szaloniki- 
böl katonaságot odarendelni. A lázadás rövid idő 
múlva ki fog törni.

Közgazdasági táviratok.
Eécs. julius 25. (A Budapesti Napló tele

fonjelentése.) Eladatott búza, tiszavidéki 10.65 
—11.— K., uj 10.65—11.05 K., mosoni és 
győri 10.25—10.65 K. Rozs: tót felvidéki 8.— 
8.10 K., pestmegyei 8—8.20 K., különféle ma
gyar 7.45—7.70 K. Tengeri: 6.65—6.85 K. Zab 
7—7.75 K., válogatott 8.— K.

Becs, julius 25. (A Budapesti Napló tudósító
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 637.25. 
Magyar hitelrészvény 748.50. Bécsi bankegyesillot
278.50. Union-bank 516.—. Liinderbank 515.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 424.50. Déli 
vasút 81.—. Elbavölgyl vasút 420.50. Északnyugati 
vasut-részvóny —.—.Dohányrészvény 343.—.Rima
murányi vasmű 491.50. Alpesi bányarészvény 434.75. 
Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradék 99.30. 
Osztrák koronajáradék 97.15. Lombard —.—. Török 
sorsjegyek 127.50. Német birodalmi márka 117.32. 
Napóleon d'or 19.04.

Berlin, julius 25. (Esti forgalom.) 4%-os ma
gyar aranyjáradék —.—. Magyar koronajáradék
97.50. Osztrák hitelrészvény 200.25. Osztrák-magyar 
államvasut 135.25. Déli vasút 17.75. Északnyugati 
vasút —.—. Elbavölgyl vasút —. Osztrák bank- 
jogy készpénz —. Euhstiehradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Pária, julius 25. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút —.— Uj török-konzol 86.40. Egyptomi 
járadék 106.30. Osztrák Liinderbank —.—. Párisi 
bankrészvény 1180.—. S’/o-os francia járadék 98.05. 
4l'/oos spanyol járadék —.—. 3“/o-os uj törleszthet 
járadék 98.10. Crédlt foncier do Francé 676.—. 
Alpesi bányarészvény —.—. 4% 1890. román
kölcsön 90.80. Görög kölcsön 226.25. Cáltó Olasz
országra >/t« pari. Váltó Amsterdamra 206.62. Váltó 
Brüsszelre % '/zz. De Beers 480.—. Chartered 38.50. 
5°/o-os bolgár kötelezvény 416.—. Magyar arany
járadék 100.50. Déli vasút —. Váltó Londonra 
252.45. Osztrák aranyjáradék 101.80. Török sorsjegy
122.75. Meridional vasút —.—. 40/o-os olasz járadék 
102.80. Ottoman-bank 5G8.—. 3°/o-os francia jára
dék 98.05. Osztrák földhitelintézet 1300. Déli 
vasúti elsőbbségi kötvény 322.50. 4”/o-os 1896. román 
kölcsön 880.—. Dohányrészvény 376.—, Váltó Becsre 
104.12. Váltó német piacokra 18.*/s.  Rio 13.41. 
East Rand 191.50. Randl'ontein 70.50. Magyar jel
zálogbank 543.—. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, julius 25. (A Budapesti Napló tu
dósítójának távirata.) Árfolyamok májusra. Esti for
galom. Osztrák hitelrészvény 200.40. Osztrák-ma
gyar államvasut —.—. Déli vasút 17.75. Német 
bank —. Disconto —.—. Drezda! bank 148.30. 
Berlini kereskodeiini bank —. Gelsenkircheni 
217.30. Barpeni 202.—. Laura-kohó —.—. Olasz já
radék —. Hibernia 219.90. Az irányzat szilárd.

Ncw-York, julius 25. (Terménytőzsde.) (Zár
lat.) Gyapot: New-Yorkban holyben 10.80 (10.90). 
Júliusra 10.27 (10.32). Okt.-ro 10.54 (10.70). New- 
Orleansban helyben 11.75 (12.—). — Petróleum: 
Stand whito New-Yorkban 7.70 (7.70). Stand whito 
Philadelphiában 7.65 (7.65). Raftlned in Cases 10.40 
(10.40). Credit Balances at Oll City 1.50 (1.50). — 
Zsír: Western Btcam 7.20 (7.20). Roho és Brothera 
7.25 (7.25). Tengeri Irányzata állandó. — Júliusra 
55.>/t (55.1/,). — Szept.-re 54.8/s (54.>/t). — Dec.-re 
—.— (—.—). — Búza irányzata Bzilárd. — Piros 
óssi helyben 100.— (107.—). Júliusra 102.1/1(101.)—. 
Szeptemberre 92.'/« (31.—). — Dec.-re 91,t/t (89,’/s).

— Májusra —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 
6.3/» (7.'/<). Júliusra 5.95 (5.80). Okt.-ro 7.14
(6.—). Liszt: Spring Wheat cicára 3.90 (3.90). — 
Cukor: -.-----3.1/1 (—------ 3.1/1). - Ón: 26.75-
27.05 (27.25—27.50). — Réz: 12.62—12.87 (12.62— 
12.87), (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chicago, julius 25. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Jul.-ra 94.3/á (93.5/a). Szept 
87.7/s (86.7/s). — Tengeri irányzata állandó. —
Júliusra 49J/4 (48.7/s). — Zsir: Júliusra 6.77 (6.85). 
Szept.-re 6.87 (6.92). — Szalonna short clear 7.37 
(7.37). — Sertéshús: Júliusra 11.70 (11.75). — (A 
zárójelbon lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—39

Napirend.
Naptár: Kedd, julius 26. — Római-katholikus. 

Anna. — Protestáns : Anna. — Görög-orosz (julins 
13.): Gábor főangyal. — Zsidó: Ab. 14. — Nap kél: 
4 óra 14 perckor. — Nyugszik: 7 óra 25 porckor. 
— Hold kél: 6 óra 35 perckor este. — Nyugszik: 
3 óra 21 porckor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Szalon kiállítása nyitva délelőtt 9-től 

este S óráig. Belépődíj 50 fillér.
Könyves Kálmán-társaság művészeti szalon. (Nagy*  

mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díj
talanul.

Nemzeti Muzeum. Régiségtár, nyitva 9 órától 
d. u. 1-ig. A könyvtár történelmi és irodalomtörté
neti kiállítása megtekinthető d. e. 9 órától dél
után 1 óráig. Bolépő-dij 1 korona. — Néprajzi tár 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. 
Belépő-dij 1 korona. Növénytár (Széchenyl-utca 1. 
sz.) megtekinthető kutatók számára díjtalanul 9 órá
tól délután 1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 
korona dij mellett.

Technológiai Iparmuzeum nyitva 9—1-fg.
Iparművészeti muzeum nyitva 9—1 óráig.
A földtani intézet múzeuma a Stefánia-Utoa 

nyitva 9—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, ke

reskedelmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti 
mintatára V. kerület Váczi-körut 32. szám albtt. 
Hivatalos órák : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása 
és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség áru
sításokat is eszközöl) a városligeti iparcsamokban 
(vasár- és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 órától 
12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar 
kereskedelmi részvénytársaság V., Váczi-körut 
23. szám).

Időjelzés.
Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentést

— Julius 25. —
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Prága 
Krakó
Tarnopo) 
BreRenz 
Salzburg— 
Klagenfurt. 
Lesina —

1 Ma reggel 7h Blőzö 24 órai

|>» A ■M Hőmér-
1*9  . EJ. ■egs sékletI^s

X

•3 *

X

x; I "a|> £
|ú i- « s

mx. mn.

lei 7 17 0 ÉK S 0 82 13
60 0 15 8 _ 1 _

|r>9 3 22 3 EK 1 1 — 32 19
[58 0 24 5 K 1 2 — 84 16
58 7 22 4 D 1 1 — 81 18
60 2 19 5 ENy 1 2 — 83 17

59 1 21 2 — = 82 17
5S 5 20 2 — 0 — 32 15

|59 2 23 0 D 2 0 84 19
|59 9 23 8 D 4 1 — 32 21
| .9 7 22 4 K 1 0 — 33 20
|bl 6 18 8 ÉN, 1 0 _ 82 12
61 5 20 3 E 1 0 _ 30 18

|».l 3 19 4 ÉK 2 0 _ 28 14
|5° 4 21 8 — 1 _ 29 20
In8 4 20 2 DNy 1 — — 28 18
|66 0 20 8 •— 2 — 27 14
|'>2 7 13 6 — 0 _ 27 9
160 8 14 6 D 1 0 6 27 15
le: 9 18 0|D 2 0 49

9 0 17 5 Ny 1 4 _ 26 18
59 9 26 1|ÉK 1 0 — 31 25

Jelek magyarázata: K. = kelet, Ny. = nyugat, D = dél. 
fi = észak. A felhőzet: 0 b= egészen derült, 1 — többnyire de
rűit, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, 
0 s= eső, ♦ = hó, = = köd, £ sx zivatar.

Hozónkban csupán délen, Bavaniste környékén 
— hol jóg Is esett — volt mérhető csapadék (8-*-.)  
Az időjárásban különben lényeges változás nem for
dult eló.

A La Manche csatorna felett a depresszió kifejlő
dött, a magas nyomás pedig délkeletet borítja.

Európa nyugoti részein kisebb mennyiségű, de 
kiterjedt esőzések voltak és a hőmérséklet is 
csökkent.

Kilátás: Nyűgöt felöl zivataros esók és a hőség 
csökkenése várható.
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(19) --------

— Sóvárogtam utána — mondotta. — Ez az 
egész.

Eliz csakugyan el is jött s amikor Károly 
elment, hogy jegyekről gondoskodjék, Eliz az ő 
nyílt, élénk pillantásával rám nézett és igy 6zólt:

— Károly beszélt veled.
—- Igen — feleltem, bámulva természetes, 

nyugodt hangját
— Velem sohasem beszél.
A szeme nedves lett, hangja fájdalmasan 

csengett s tele volt olyan tartalommal, amilyet 
soha még más ember hangjában nem tapasz
taltam.

— Sohasem, amikor ilyen dolgokról van szó. 
Nem tudja mennyire meg tudnám érteni, meny
nyire tudnék segíteni rajta — még most is.

Az utolsó szó lágyan, halkan csengett és 
egész történetet beszélt el.

Amikor Eliz végére ért mondanivalójának, 
néhány könnycsepp gördült ki a szeméből, a nél
kül, hogy félrefordult volna vagy meg akarta 
volna akadályozni és egész arca csudálatos mó
don megélénkült

Megfogtam a kezét s boldog voltam, hogy 
beszélhetett hozzám.

Akkor nevetett s miközben visszavonta a ke
zét, igy szólt:

— Eleinte nem volt olyan könnyű.
Arra együtt kimentünk az utcára, ahol a 

gázlángok lobogtak a nedves utak felett. Magukra 
hagytam a házastársakat és hazamentem. Min
den tiltakozásunk ellenére is éreztem, hogy nem 
volt jogom zavarni őket. Különben is nagyon tele 
volt a lelkem azzal, amit átéltem, semhogy ne 
áhítoztam volna a magányt, amely ettől kezdve 
napról-napra nagyobb boldogságommá lett.

XXII.

Amikor hazaérkeztem, sötét volt a folyosón 
és a szobámban. Senki sem köszöntött és a kis 
lakásban olyan nagy volt a csend, hogy szorongó 
érzéssel álltam meg és valami hangot lestem, 
amely ezt a csöndet megzavarhatná, amely 
vészjóslónak tetszett nekem.

— Itt vagy? — szólaltam meg.
De nem kaptam választ.
Amikor lementem a dolgozószobámba, észre

vettem, hogy Margit szobájának az ajtaja csak 
be van támasztva és hogy a keskeny nyitott ré
sen fénycsík esik előttem a padlóra. Megállottám 
a fénycsík előtt és olyas nyilalást éreztem a szi
vembe, mintha a lelkiismeretem nem lett volna 
rendben, hogy valami érthetetlen módon megfe
ledkeztem az én legnagyobb szentségemről, hogy 
mulasztást követtem el irányában, elhanyagoltam.

Mi történt? Ugyan mi lehetett az? Miért nem 
felelt nekem senki sem? És miért volt itt olyan 
nagy csend?

Még mindig ott állottam mintegy megbénul- 
tan és ebben a pillanatban annyira bizonyos vol
tam abban, hogy valami szerencsétlenség történt, 
hogy erőre volt szükségem, amig be tudtam 
menni. Tudom most, hogy csakugyan történt 
szerencsétlenség. De hogy micsoda és milyen, azt 
akkor nem tudtam magainnak megmagyarázni.

Margitra gondoltam, az ö kicsiny, élénk 
alakjára és az ö kedves nagy szemére. Eszembe 
jutott az ö fájdalmas kitörése, hogy nem tudok 
boldog lenni, csakis vele. Mint ütés hatott a 
lelkembe az a gondolat, mennyire elhanyagoltam 
az utóbbi napokban. Hogyan is jártam a magam 
utjain és felejtkeztem meg róla! De a legérzéke
nyebben hagytam magára akkor, amikor csende
sen és zárkózotton gondolataimba mélyedtem és 
elfelejtkeztem róla, holott ott volt a közelemben.

Hogyan támadtak bennem ezek a gondola
tok, nem tudom. Azzal a kis fénycsíkkal költöz
tek belém, amely a betámasztott ajtón át vetődött 
ki. Éa amikor a megbánás csudálatos érzésétől 

eltelve, végre csöndesen kinyitottam az ajtót, ott 
láttam Margitot, amint háttal az ajtónak for
dulva kis asztala mellett ült. Nem hallotta, hogy 
bejöttem és onnan, ahol állottam, láthattam az 
asztalt és arcának egy részét.

Szomorú és szelíd volt az arca és az ajka 
mozgott, mintha magában beszélt volna. Előtte az 
asztalon egy kis szekrény állott, egy bőrrel be
vont, bronzveretü régimódi vörös szekrényke. 
Afféle emlékszekrényko volt, amelybe apróságokat 
rakott el, amelyek örömöt szereztek neki. Most 
előszedte, ki rakosgatta őket az asztalra és azzal 
foglalkozott, hogy szép lassan, rendben vissza
tegye őket

Szorongó szívvel gondoltam arra, hogy csupa 
olyan holmi volt, amelyet évek hosszú során át 
tőlem kapott és eszembe jutott, mikor egyszer 
azt mondotta, hogy az ereklyéi közé sohasem tesz 
el olyasmit, amit másvalakitől kap.

Az ajtótól, ahol állottam, mindent láthattam. 
Virágok és mindenféle apróságok, kicsiny játé
kok és cukorkák, papirdarabkák, amelyekre oly
kor-olykor egy-egy verset Írtam, hevertek előtte. 
Volt köztük egy kis kösöntyű és tü, jelentékte
len csekélységek, amelyekről már rég megfeled
keztem, de amelyeket ő eltett.

És amint ott ült, nem annyira tizen négy
éves leányhoz hasonlított, mint inkább tapasztalt 
asszonyhoz, ami sohasem lehetett.

Végül felnézett és akkor meglátott. De nem 
ijedt meg és meg sem mozdult. Csak rám mo
solygott és tovább buzgólkodott, hogy drágasá
gait kis leánykezével alaposan elrakosgassa.

— Itt ültem és rád gondoltam — mondotta.
Mosolyogni próbáltam, miközben közelebb 

mentem hozzá, de tudtam, hogy nem sikerült. 
Mert szegénynek és nyomorúságosnak éreztem 
magamat, mert többet fogadtam el, semmint va
laha adhattam. És könnyeim csaknem kitörtek, 
amint ott állottam, kezemet a fejére téve és néz
tem, hogyan zárja cl gondosan kincseit.

A kis szekrényt a helyére tette, utánam jött 
és meggyujtotta a lámpát. De amint ott láttam 
sürögni-forogni a szobánkban, mint valami kis 
gazdasszonyt, ámbátor hiszen az is volt, akkor 
azt kérdeztem magamtól, hogyan tartottam meg 
azt az ígéretet, amit egyszer magamnak tettem, 
amikor kettesben a lakásunkba beköltöztünk; hogy 
csak heki fogok élni, csak rá fogok gondolni, 
hogy kárpótoljam őt azért, amiért olyan nőt vet
tem feleségül és tettem anyjává, akit mindket
tőnknek el kellett felejtenünk.

De mialatt lelki ismeretem igy szólott hozzám, 
egyszersmind lázadoztam is és az volt az érzésem, 
mintha az élet nagyobb áldozatokat követelt volna 
tőlem, mint másoktól.

xxin.
Akkortájt egy kis összeget örököltem valami 

távoli rokonomtól, aki egyenes örökösök nélkül 
halt meg. Egész életemben ez volt, azt hiszem, 
az egyetlen dolog, ami igazán meglepően hatott 
rám. Ez az örökség egyébként megadta nekem a 
módot ahhoz, hogy leányomnak olykor-olykor va
lami örömet szerezzek, amit azelőtt nem tehet
tem meg.

Mihelyt a pénz a kezemben volt, első dolgom 
az volt, hogy zongorát vettem Margitnak. A zon
gora egyike ama kevés bútordarabnak, amely az 
ember otthonát alaposan átalakíthatja. Margit 
szobájába került, de kikerülhetetlen volt, hogy 
olykor-olykor ne zavarjon, amikor munkánál ül
tem. De hogy most rágondolok, azt kívánom, bár 
zavarna még most is olyan gyakran, mint akkor.

Margitra nézve ugyanis már kora gyermek
ségétől kezdve a zene volt a legjobb valami, ami 
csak a földön kínálkozhatott. Emlékszem, hogy 
amikor mint kis gyermek először hallott zenekart, 
elsápadt, megragadta a kezemet és odatapadt hoz
zám, miközben egész teste, mint valami veszede
lemtől úgy reszketett. De a gyönyörűségnek 
csakis ilyen véletlen pillanatai voltak egyetlen 
emlékei a zenéről, amig uj otthonunkat be nem 
rendeztük és tizenegyedik évét el nem érte. Akkor 
mellém ülhetett és hallgathatta Eliz játékát. És 
ilyenkor megértettem, hogy egész lénye muzsika 
volt és ennélfogva legszebben valami mozdulat
tal vagy pillantással tudott beszélni.

Az első opera, amit hallott „A bűvös vadász**  
volt s a hatása olyan nagy volt, hogy sokáig nem 
mertem teljesíteni a kérését, hogy elvigyem. Rá 
egész éjszaka ébren volt és mikor reggel egészen 
megijedve kérdeztem, vájjon nem fáradt-e, csak 
annyit felelt, hogy nem tesz semmit

— Annyi szépet hallottam, amikor ébren fe
küdtem.

Feltűnt nekem, hogy úgy látszott, zenei ér
zékkel van megáldva. Az, amit más gyermekek
nek játszottak, hogy tisztában legyenek zenei 
hajlandóságukkal, a leggyakrabban hatástalan 
volt és csak az olyan munka ragadta el, amelyről 
azt kellett hinnünk, hogy nem fogja megérteni.

na valami elragadta, akkor mindig elsápadt; 
de sohasem beszélt olyankor az érzéséről. Csak 
amikor vége volt, nagyot lélekzett, mintha valami 
varázs alól szabadult volna fel, a vér az arcába 
szökött és megszépítette. Elizzel olyankor pillan
tásokat válthattunk, a nélkül, hogy észrevette 
volna. Néhány szavamra csak ezt felelte susogva:

— Ó, milyen csudálatos!
Bohrn Károly nagyon szerette a gyermeke

met s élénk barátság fejlődött ki köztük, miköz
ben Bohrn a figyelmes gavallér szépét játszotta, 
Margit pedig élvezte, hogy nem mint gyermek
kel bánnak vele.

Egyszer Bohrn rá akarta venni, hogy fogad
jon el tőle ajándékba egy zongorát. De Margit 
nem fogadta el, a nélkül, hogy bármit mondott 
volna is okul. A magam részéről mindent elkövet
tem, hogy meggyőzzem, hogy semmi bántó ninc3 
ebben rám nézve s hogy egyáltalában scnuniféle 
kifogásom a dolog ellen nem lehet. De ő megma
radt a maga véleménye melllett És amikor vé
gül magam leptem meg egy zongorával, kétszere
sen élvezte az ajándékot, mert addig várt amig 
tőlem kaphatott zongorát

Mind ezen talán csodálkozhatik az idegen és 
bizonyára méltán. Észrevétlenül vont be gyöngéd
ségének a varázskörébe és a nélkül, hogy tudtam 
volna, ő volt az, aki saját természetemnek utolsó 
maradékát legyőzte, amely azt kívánta, hogy ma
gamnak és az ő fejlődésének éljek.

Gyermekem volt, az első és utolsó és 3 volt 
az, aki ezt a helyet kivívta magának, mert határ
talan volt az ő szeretete. Bármilyen erős kötelé
kek fűztek is El ízhez és az urához, hozzájuk való 
viszonyom mindinkább másodrangu volt. Re
ménytelen szerelem a saját lángjától nem éghet 
egy egész életen át 8 ami hármukat — Elizt, 
Bohrn Károlyt és engem — egybefüzött és ami 
ebben nagy volt — az éppen az volt, hogy hár
munk közül egyikünk sem kívánta volna a boldog
ságát a másik kettő rovására.

Néha úgy tetszett nekem, hogy Margitnak 
éreznie kellett ebből valamit. Érezte, hogy for
dulat állott be az ő javára és felélénkült ebben az 
érzésben. Nap-nap után gyöngédebb, vidámabb 
és elevenebb lett. A tartózkodásnak az az árnya
lata, amelyet azelőtt Elizzel szemben mutatott és 
amely mindig megvan az olyan nőben, aki szeret 
és vetélytársat sejt, de abban hinni nem szeretne, 
— eltűnt és határtalan imádat lépett a helyébe, 
amely kiterjedt mind arra, amit Eliz mondott 
vagy tett. Ebbe az érzésbe természetesen bele
vegyült tisztán leányos rajongása a szép asz- 
szonyért. De legboldogabbnak mégis akkor érezte 
magát, amikor egyedül volt velem. És elsősorban 
különösen az estéinkre volt féltékeny.

Egyébként azonban teljesen el töltötte az a 
boldogság, hogy zongorája van.

Azt hiszem, hogy úgy szerette ezt a hang
szert, mint valami felsőbb lényt. Egy sereg kó- 
tát szereztem neki, köztük néhány könnyebb ének
és népdalgyüjteményt. Ezekből sokat énekelt és 
kívülről is megtanulta őket, mialatt egymagában 

volt. Amikor egyszer megleptem tanulása köz
ben, csaknem sírva fakadt és arra kért, hogy ne 
mondjam meg senkinek sem. Nagyon sokáig tar
tott aztán, amig megint meghallgathattam. Do 
amikor megtörtént ez, váratlanul és ösztönszeriien 
következett be, mint minden, amibe ő belefogott. 
Egyszerűen oda ment a zongorához, világot gyúj
tott, leült és énekelni kezdett. De amikor aztán 
belekezdett, az összes dalokat elénekelte

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG
Vontak bevitel*.  Az Osztrák Magyar 

Államvasut-társaság bevétele 1,657.777 korona 
(— 26.584 korona.) — A Déli vaspálya-társaság 
bevétele 3,280.569 korona (4-121.692 korona).

Országos sörárpavásár Miskolcion. A 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének 
Központja, a Borsodmegyei Gazdasági Egyesü
let a miskolezi Kereskedelmi és Iparkamara 
és a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete orszá
gos sörárpavásárt rendez Miskolezon. A vásárt 
augusztus 17-én a vármegyeháza nagy tanács
termében tartják meg.

Hajózás, A Dunagózkajózási Társaság 
közli, hogy a Budapest-Orsova között közlekedő 
postahajók a kis vizállás miatt további intéz
kedésig csakis Holdováig mennek.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt jelen
tése.) A hozatalok ma nagyon kicsinyek voltak 
és igy a forgalom is nagyon csekély volt. Rész
leteiben a következőképpen alakult az üzlet: 
Húsfélék: vidéki marhahús eleje 80—90, hátulja 
90—110 korona 100 kilónként. Lehúzott sertés
hús 112—120, sertések szalonnával 100—112 
fillér kilónként. — Tojásban lanyha az üzlet 
és ma I. rendű friss telt lámpázott áru 53— 
54, gyengébb minőségű 49—51.— koronát jegy
zett eredeti ládánként. — Tejtermékek: I. rendű 
szövetkezeti teavaj 1.70—2.—, jó friss főző
vaj 140—160 fillér., friss tehéntúró 16—20 
fillér kilóukiut. — Élő baromfi'. Rántani való 
csirke 1.20—1.50, sütni való 1.50—2.20, tyuk 
2.20—2.60, kacsa 1.80—3.40, lúd 3.40—5.— ko
rona p_áronként minőség szerint. — Vad
félék: Őz 160—180, vaddisznó 70—90, szarvas 
80—84 fillér kilónként. — Gyümölcsfélék: Kaj- 
szinbarack 8—14, őszibarack 18—40, alma 
10—20, körte 20—30 ringló 8—20 fillér kilón
ként — Dinnyében élénk az üzlet, mai ar 
nagy dinnyéért 100 darabonként 16—18, kis 
dinnyéd 8—10 korona.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 
áruban. — Becsben a kontingentált készáru
47.40 korona pénzben, 47.80 korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti maiiiavásártéri 
vásárpénztári részvénytársaság tudósítása.) Fel
hajtás 1571 darab juh, ----- " kecske. Jegyzett
árak: Elsőrendű iirii 46 f.-tól 52 f-.ig kivé
telesen —.— kg.-ként, (vagy 34 K.-tól 45.50 
K.-ig páronként), középminőségü iirü 43— f.-től 
—45 f.-ig, kivételesen —— f. kg.-ként vagy 
27.— K.-tól 32 I<.-ig páronként, kosokért — 
f.-től — f.-ig kivételesen----- f.-ig vagy —.—
K.-tól —.— K.-ig, középminőségü gyapjas — 
f.-tól — f.-ig kivételesen — f. kg.-ként vagy
— K.-tól — K.-ig páronként, kosok legjobb
minőség — f.-ig, páronként — korona, kivéte
lesen -------- korona, rackajuhok 29—30 fillér,
páronként---------korona, szerbiai juhok páron
ként 30—34 korona, romániai juhok páronként
— korona, anyajuhokért---------f. kg.-ként kiv.
f-> (—■--------•— K.-ic páronként), kiselejtezett
juhokért-------- f. kg.-ként (--------- K. páronként),
kosokért — fillér kg.-ként (-------- korona pá
ronként. — Az irányzat kivitelre alkalmas 
ürűkre élénk s áraik 2 fillérrel kg.-kint emel
kedtek, elzárt területről származó juhokra 
lanyha volt.

Bertós-konzumvásárl jelentéé. (A szé
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző- 
sége.) Julius 25-én. Fölhajtás összege 677 drb 
sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan 
maradvány 100 darab sertés, — darab süldő, 
összesen 777 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 635 darab sertés, — darab süldó. 
Eladatlan maradvány 142 darab sertés, — da
rab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok. —Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg 1. r. 350 kilogrammon felül 
86—90 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig 
•----- 78 fillérig, II. rendű selejtezett---------
fillérig, kanló-------- fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 88.50—94 fillérig, fiatal kö
zép 220—300 kilogrammig 83—92 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 82—88 fillérig, 
süldő-------- fillérig, malac------------fillérig.
Hússertés: , nehéz 300 kilogrammon felül
— fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig

— fillérig, süldő-------- fil.lérig, malao
40 kilogrammig-------- fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkiut, élősúlyban 
értendők.

Béosl vágómarhavásár. (Saját tudósítónk 
telefonjelentése.) A st.-marxi központi vásár
csarnokban ma megtartott marhavásárra fcllinj- 
tatott 4041 darab magyar. 380 darab galíciai. 
344 darab németországi szarvasmarha.

Árak : kilogrammonkiut élősúlyban ma
gyar hizóökör 56—70 K., I. rendű minőségű —
— K., kiv. 78 fillér, II. minőségű---------fillér, kiv.
IH. minőségű-------- fillér, galíciai hizóökör
64—74 fillér, I. minőségű 80, kivételesen — 
fillér, II. minőségű-------- fillér, III. minőségű
— fillér ; német hizóökör 62—78 fillér, I. minő
ségű 84, kiv.---------fillér, legeleje 85—87
fillér, II. minőségű---------fillér, III. minőségű
---------fillér. Silányabb minőségű hizóökör 
---------fillér, parasztökör 54—68 fillér, levágott 
ökör----- 84 fillér. Bika 64—82 K., kivételesen
—.— K., tehén 64—82 K., kivételesen 84 K., 
bivaly 40—45 K. Az árak métermázsánkint, 
élősúlyban értendők, fogyasztási adóval együtt.

Bóosl sertésvásár. A holnapi sertésvá
sárra 5300 hizó és 4800 fiatal sertés felhajtá
sát várják.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 25.

Élénk vételkedv mellett 50.000 méter
mázsa búza került a forgalomba 15—20 filér- 
rel magasabb árak mellett.

Rozs 10, zab 5 fillérrel emelkedett.
Tengeri igen szilárd irányzat mellett 

emelkedő.
Takarmányárpa jó vételkedv mellett tartott.
Eladatott:
Lj busa. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 10 

K. 50 f., 2000 mm. 82 k. 10 K. 50 f„ 2000 
mm. 81 k. 10 K. 50 f. 600 mm. 81 k. 10 K. 
40 f., 500 mm. 82 k. 10 K. 45 f., 1000 mm. 
81 k. 10 K. 45 f„ 1000 mm. 81'5 k. 10 K. 
45 f., 200 mm. 81 k. 10 K. 45 f.. 100 mm. 
81 k. 10 K. 50 f., 100 mm. 81 k. 10 K. 30 f. 
(sárga). 200 mm. 81 k. 10 K. 35 f., 800 mm. 
81 k. 10 K. 35 f., 450 mm. 81 k. 10 K. 40 fi, 
275 mm. 80'5 k. 10 K. 40 fi, 250 mm. 80 5 k. 
10 K. 40 fi, 200 mm. 80'5 k. 10 K. 45 fi, 
500 ram. 80'5 k. 10 K. 42’,‘s fi, 300 mm. 80 k. 
10 K. 40 fi. 350 mm. 80 k. 10 K. 35 fi, 100 
mm. 80 k. 10 K. 32’A fi, 200 mm. 80 k. 10 K. 
40 fi. 100 mm. 80 k., 200 mm. 80'5 k., 300 
mm. 80'5 k., 100 mm. 82 k., 200 mm. SÍ k. 
és 300 mm. 81'5 k. 10 K. 40 fi, 100 mm. 79'5 
k., 100 mm. 80 és 100 mm. 80'3 k. 10 K. 40 fi, 
200 mm. 78 k. és 100 mm. 78 k. 10 K. 72‘A f.

Peshnegynidéki: 200 mm. 81 k. 10 K. 35 
fi, 300 mm. 80 k. 10 K. 32' t fi. -100 mm. 80 
k. 10 K. 37! ? fi, 300 mm. 80 k. és 100 mm. 
80 k. 10 K. 87‘/» fi. 150 mm. 80 k. és 150 
mm. 80 k. 10 K. 22' 2 fi, 200 mm. 80 k. 10 
K. 25 fi, 100 mm. 78’2 k. 9 K. 40 fi (üszkös).

Bánsági: 500 mm. 80 k. 10 K. 22*A  f.
Budai: 100 mm. 80 k. 10 K. 30 f.
Bor.: in-ai: 3000 mm. 80 k. 10 K. 32' 2 fi, 

3000 mm. 80 k. 10 K. 12'.2 f.
Szerb: 3000 mm. 78 k. 9 K. 90 fi, 1000 

mm. 78 k. 9 K. 90 f.
G’-íww. Tiszavidéki: 200 mm. 30 k. és 400 

mm. 80-5 k. 10 K. 45 fi. 200 mm. 81 k. 10 K. 
40 fi, 500 mnt. 79 k. 10 K. 40 fi. 100 mm. 
79 k. 10 K. 30 fi, 150 mm. 78 k. 10 K. 20 fi, 
150 ram. 78 k. 10 K. 20 fi, 270 mm. 77'5 k. 
10 K. 25 fi, 4000 mm. 775 k. 10 K. 27'. 3 fi, 
130 mm. 77-5 k. 10 K. 10 fi

Pest megyeridéi;’: 1000 mm. 80 k. 10 K. 
35 fi, 100 mm. 80 k. 10 K. 30 fi. 150 mm. 
78-5 k. 10 K. 10 fi, 100 mm. 78’5 k. 10 K. 
10 fillér.

Verbászi: 2500 mm. 77 8 k. 10 K. 25 f. 
Bácskai: 170 mm. 77 k. 10 K. — f.
Budai: 2200 mm. 75 5 k. 9 K. 70 fi, 

augusztus 30-án szállítandó.
Szerbiai: 1400 mm. 76'5 k. és 1500 mm. 

77'5 k. 9 K. 57'/i fi, augusztus 30-án szállí
tandó.

Baktáráru: 4000 mm. 75'5 k. 9 K. 70 fi
Mind három hónapra.
Bozs. I t-áru: 200 mm. 7 K. 55 fi, 400 

mm. 7 K. 45 fi, 1000 mm. 7 K. 50 fi, pari
tásra, 200 mm. 7 K. 20 fi, három hónapra, 
430 mm. 7 K. 15 fi, paritásra.

Uj áru: 500 mm. 7 K. 65 fi, 500 mm. 7 
K. 60 fi, 300 mm. 7 K. 60 fi, 200 mm. 7 K. 
55 fi, paritásra, 200 mm. 7 K. 75 fi, három 
hónapra.

Árpa. Ó-áru: 550 mm. 6 1<. 40 fi, három 
hónapra.

Uj áru: 100 mm. 6 K. 25 fi, paritásra.
Zab: 100 mm. 6 K. 85 fi, paritásra.
Tengeri; 500 mm. 6 K. 40 fi. 100 mm. 

6 K. 50 fi, 150 mm. 6 K. 45 fi, 300 mm. 6 K. 
45 fi, 1000 mm. 6 K. 40 fi, kocsira rakva.

Káposztarepce: 200 mm. 10 K. 40 fi, pari
tásra.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpen> 
ben és kilogrammonkiut.

•J

Basa 1
50 kilogramm 

ára ■őa
50 kilogramm 

ára
K.-tól K-lB K.-tól K.-ig

Tiszavldékl 76 9.65 9.80 79 — — __
77 9.75 9.90 80 10.— 10.05
78 9.85 10.- 81 10.05 10.20

Fehénnegyri 76 9.60 9.70 79 —.— —•—
77 9.65 9.80 80 9.85 10.—
78 9.75 9.90 81 9.90 10.05

Pestvídéld 76 9.60 9.70 79 —.— —.—
77 9.65 9.80 80 9.90 10.05
78 9.75 9.9<i 81 —.— —.—

Bánsági 76 P.5O 9.C0 79 —.— —.—
77 9.5.> 9.70 80 9.95 10.05
78 9.70 9.85 81 —.—

Bácskai 76 9.65 9.80 79 —
77 9.75 9.80 80
78 9.80 10.— 81

Szerb 76 81

50 kilogramm
Egyéb gabonanemfiok ára

K.-tól K-ig

elsőrendű ... .. 
középminőségü 
takarmányáru, 
másodrendű ..

Roes
Árpa

Köles 
Zab

Tengeri

Repce

ó

eltörendil ........
középminősógli 
belföldi ó ........
belföldi uj... .. 
febér .........
román vagy bolgár 
cinquantin......... ....
káposzta ... ...

A hatéridöiizlet
kötések történtek:

Qktóben búza
Áprilisi búza (1905)
Októberi rozs
Októberi zab
Júliusi tengeri
Augusztusi tengeri
Szeptemberi tengeri
Májusi tengeri (1905)
Aug. káposztarepce

Déli eg-y órakor a következő záróárakat 
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

folyamán a következő

10.----- 10.07—10.01
10.36-10.21
7.85—7.88—7.82—7.90
6.89-6.91-6.87
6.37—6.38
6.40—6.32—6.34
6.51—6.42
6.65—6.58—6.63—6.57
10.80-10.75

Októberi búza..........................9.87— 9.88
Búza áprilisra (1905.) . . . 10.21—10.22
Októberi rozs.......................... 7.78— 7.80
Októberi zab.......................... 6.83— 6.85
Augusztusi tengeri .... 6.32— 6.34
Szeptemberi tengeri .... 6.40— 6.42
Májusi tengeri (1905) . . . 6.57— 6.5S
Káposztarepce..........................10.70—10.80

Délután fél 5 órakor zárul:
Októberi búza..........................9.78— 9.79
Áprilisi búza (1905) .... 7.12— 7.13
Októberi rozs..........................7.73— 7.74
Októberi zab..........................6.76— 6.77
Augusztusi tengeri .... 6.24— 6.25
Májusi tengeri (1905) . . . 6.46— 6.47

A budapesti értéktőzsde.
A mai elötőzsde minden ösztönzés hiányá

ban igen csekély üzlet mellett tarto't irányzat
tal folyt le és kötések csakis elszórva jöttek 
létre. Délben változatlan külföldi hírekre tar
tózkodó maradt a hangulat, az irányzat azon
ban tartott maradt. Valuta és éreáru olcsóbb.

A helyi értékek piacán nyugodt volt az 
irányzat és kötés nem volt.

ElötCzsde. tartott. Osztrák hiielrészvény 
637.50—637.75. Magyar hiteirészvény 748.75 
korona.

Déli tőzsde. Tartott. Osztrák hitelrészvény 
637.25—638.—. Magyar hiteirészvény 748.25. 
Városi villamos vasút 328.50. Magyar koroua- 
járadek 97.25 korona.

.1 helyi értékek piaca nyugodt. Kötés nem 
fordult elő.

A p'rcmiumiizbtbcn dijbiztositásokért fizet
tek : Osztrák liitclrészvényekért holnapra 4.— 
5.— korona, 8 napra 10—12 korona, 1904. 
augusztus hó végére 20—22 korona.

Utútözsdc. A utótőzsde teljesen üzlettelenül 
folyt le. Kötés nem történt.

A hivatalos zárlatok a következők voltak

Aranyj. mcd.
jul.-ra .......

KorcnaJAradék 
KoronaJ. ultira.

jul.-ra .......
Koronaj. 3' f'l* 
Vaskapu-kői....

a) Magyar államadósság.
AllaniaclÓEs^g.

Fém Áru Péna ru

118.75 119.25
1870. ál|.ny.-k.

200 K.-áá ... 206.- 209.-
97.15 97.55 Nagy, főldtc-

hermt............ 97.75 93.75
97.10 07.30 Horv.-szl. jelz.
89.— 89. X) íöldv. kő tv. 08.- 99.-
82.50 83.: 0 Tiszai nyer.-

köles. 200 K. 162.- 165.-

b) Osztrák államadósság.
Koronaj. máj. Papír], feb.—

—nov............ 99.- 99.50 99.75 100.25
Korúnál............ 99.- 99.W

c) Egjéb nyilvános kölcsönök.
Budapest föv. Temet-Bég*-

1897.4“/Jköl. 96.- 96.75 társulat 4"/a 97.- 9e.~
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Sankok.

Angokosxtrik
hank . __ 27®.— 281.—

M. jeh. hiteik. — <—
Th-vanaa inl. —

Klső magyar ined. ___.... 504.50 505.—
iparbank —. 836. - 840.— M. keresk. r.-t. 56ő— 570.—

Fiaméi hiteik. 186.— 138.— M. h'ázám.bank _ e_
Hasai bank _ 210.— 212.— Úgy. jul. med. 450.— 451.—
Bermes m. Alt. M. tkp. közp.

váJtóüzl. r.-ti 240.— 260.— jelzálogb. ... 1060.— 1090.—
Magyar hitelb. Osztr. hitelű....
Ugyanaz jul. Úgy. jul. ült 637* — 637*50

med. ------ - 748.- 748.50 Oszt.-magy. b. 1615.— 1625.—
lí. agr. és járb. 450.- 460.— Festi m. keres

kedelmi bank 2790.- 2800.—
Osztálysrj. r.-t. 1800.— 1850.—

Bányák és téglagyárak.
ftaiakm. kőül. 226.- 230.— M.Al'.köszénb. 290.— 295.
Felsőm, bánya- M. kerámiai... 140. - 144.

és kohó ....... 550.— 560.— Salgótarjáni ... 536.— 540.—
,lstv.- tég. gy. 100.— 105.— Újlaki tégla- ea
Kőbány. göztg. 940.— 980.— mészégető... 297.— 800.-
Magy. asztalt. 134.— 136.—

Vasmű- és gépgyár-részvények.
Első m. gasd. Nicholson ....... 205.— 212.—

gépgyár....... 150.— 166.— Rimamurányi —.—
„Danubius-1 ... 175.50 176.50 Úgy. jul.-ra. 491.LO 492.50Ganz ....... 3üV0.— 3ü50.— Schlick ........... 350.— 360.—

Blztositó-társaság-ok.
Récai biztosító 445.- 455.— M. jég- és visz, 

bizt................Bécsi élet- ég 825.— 630.
járadék biz t. 

Első magy. ált.
615.— 655.- Nemz, baleset 240.— 250.—

8265.— 8365.— Pannónia vibzti 2200.— 2300.—
Fonciöre ____ 242.— 244.—

Malmok.
Concordla___ , 180.- 190.— Henger ........... 800.- 820.—
Első budapesti 1060.— 1080.— Nóta. és sUtők 875.— 385.—
Erzsébet ....... , 430.— 43 >.— Victoria _____ _ 470.— 480.-
Lujza _______ , 220.— 230.—

Takarékpénztárak.
Magy.41t.tkp. 565.— 575.
Orsz. közp.... 1620.— 1635.
Pesti hazai ... 21400.— 21500. 
l'gy. túl. jog. 15530.— 15630. 
Úgy. lnterim 7700.— 7760.

Belvárosi 223.— 224.—
Bpesti III. kor. 200.— 220.—
Rpest-Erzsébv. 212.— 220.—
Bpesti tkp. és

orsz. zálogk. 419.— 425.—
Egyes. bpesti 2325.- 2345.—

Különféle vállalatok részvényei.
Ált. vagg. kői. 
Bpesti ált. vili.

630.—
816.—

650.—
822.—

,Hnngária“mtt- 
trágya ....... 215.— 225.

Retüöntöd. r.-t. 205.— 215.— Kőbányai polg.
Gyapjúm.-gyár 600.— serfőzö ....... 2-0.- 290.—
Részvényserf. 2375.— 2475.— M. cukoripar... 1510.— 1 0.—
Bertéshizl. r.-t 475.— 49-5.— M. villamosság 288.— 290.—Rpodium-g\ar 210.— 230.— Nemzctk. vil-
Fiumei rizsh. .. 2600.— 2700.— lainoaság ... 560.— 5t* —
Oschwindt-téle Nemzctk. vág-

szeszgyár M5.- 1000.- gonk. 5°/o... 605.— 515.-
Royal-szálló._ —•—

Közlekedési vállalatok részvényei.
Bpe.'t-Újpest-

rákosp. vili. 175.— 185.-
Déli vasút____ __e.
Úgy. jul. ulti 81__ 82*
Dunagőzbajóa. 810.— 8.50.
Kassa-oderb.... 873.— 883.-
Osztr.-magyar

államvasut...
ügy. jul.-ra... 632.50 638.

.Adria* tengh. 489.— 470.—
Bpesti közúti

vaspálya 5°/a —.—
Úgy. jul. med. 570.— 571.—
Bpesti közúti

▼p. élv. jegy 840.- 850.—
Bpesti vUl. vá

rosi vp.1908. 828.W 829.—
Bpesti vül. vá

rosi vasat... __
Orr. .ív. jegy. 110.— 115^

Sorsjegyek.
Bazilika____16.50 21.50
Úgy. o. felttlb. 21.— 23.—
Réesvárosi ... 510.— 525.—
.Jó-raiV___  9.75 10.75
Tgy. o. felttlb. 9.75 10.75
M. vörös-ker. 27.— 29.—
Úgy. o. felttlb. 29.— 81.—

Olasz vörőv-k. 42.— 44.
Úgy. o. felttlb. 45.— 47.-
Oszt, vörös-k. 54.— 5-:.-
Osztrák hitel. 46 ".— 401".
Pálffy_____ 160.- 170.-

Pénznemek.
M. vagy esrt. Német bír. b.«

arany vert 11.85 11.4S jegy(100M.) 117.25 * 117.55
M. vagy oszt. Francia bjegy 95.02’ 1 95.32V1

arany kör. 11.27 11.33 Olasz bjegv . 05.10 95.40
20 frc. arany 19.— 19.05 Román bjegy 94.55 95.25
20 márk.arany 23.44 23.54 fczerb bjegy... 94.5(1 95.—

Rubel_____ 253.— 254.—

A budapesti terménytőzsde.
A tennényüzletben a szezonszerii hangu

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 45.— 
—52.— korona, vörös aprószcmü 40.—43.— 
korona, vörös erdélyi —.----- .— korona, vörös
bánsági —. .— korona, középszemü 44.— 
46.— korona, nagyszemii 48. 52.— korona. 
Disznózsír: budnpesti 60.----- 60.50 korona, vi
déki —. .— korona. TáblasZaiouna: légen 
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 50.----- 50.50 korona, 3 darabos 54.—
—54.50 korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—.— korona, 120 darabos —. .— korona, 
100 darabos —.--------.— korona, 85 darabos
—.-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko
rona, 100 darabos —.-------- .— korona, 85 da
rabos —.-------- .— korona. Szilvaiz: szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az clötözsdén a spekuláció a tartós száraz

ság miatt ma is tartózkodóan viselkedett. Az 
üzletcsend dacára mégis szilárd irányzat ural
kodott. Némi érdeklődés mutatkozott az alpesi 
és prágai vasmürészvények iránt, amelyek 
kedvezőbb német bányajolentések következté
ben emelkedtek. Zárlatig általános lett az üz
letcsend. Kedvező hatással volt az egész piac 

hangulatára az oroszok konfliktusainak gyors 
megoldása az angolokkal és a németekkel. Az 
ultímoprolougációuál a pénz 3W/o-on állt

A déliluzsdén berlini magasabb jegyzésekre 
megszilárdult az irányzat. Az Államvasut némi
leg élénkebb lett. Prágai vasmű 2230, cseh
bánya 1269, briixi kőszén 608, gőzhajózási 838.

Zárlat üzletcsend mellett tartott. Alpesi 
részvény keresett volt és emelkedett. Prágai 
vasmű 2235. A magánkamatláb 3—BW'o.

Becs, julius 25. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o 
aranyjáradék 118.70. Magyar koronajáradék 97.15. 
Tiszai és szegődi kölosön-sorsjegy 162.25. 4°/o ma
gyar földtehermentesitósi kötvény 97.60. Magyar 
hitelbank-részvény 748.—. Magyar nyeremóny-köl- 
csönsorsjegy 206.—. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény —.—. Kassa-oderbergi vasúti 
részvény —. Rimamurányi vasmiirésivény 490.—. 
Magyar kereskedelmi bank----- . Magyar cukoripar
—Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Ma
gyar keleti vasúti állami kötvény —. Magyar 
jelzálogbank 506.50. Adria hajózási r. t. 467.—.

Becs, julius 25. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/o 
papirjáradék 99.30. 4“2°/ö ezüstjáradék 99.30—100.12. 
4°/o osztrák aranyjáradék 118.70. Osztrák korona
járadék 99.30. 1860. sorsjegy 153.30. 1864. sorsjogy 
257.—. Osztrák hitolsorsjegy 460.—. Osztrák hitel
részvény 636.50. Angol-osztrák bank —.—. Union- 
bank 514.50. Bécsi bankegyesület 515.30. Osztrák 
Lánderbank 423.60. Osztrák-magyar bank 1608.—. 
Osztrák-magyar államvasut 632.--. Déli vasút 80.75. 
Elbovölgyi vasút 420.—. Dunagözhajózási társaság 
835.—. Alpesi részvény 434.25. Dohányrészvény 
342.—. 20 frankos arany 19.04. Cs. kir. arany (vert)
11.33. Londoni váltóár 239.80. Német bankváltók
117.33. Lipót-kohó 348.50. Bécsi Tramway Litt B. 
—. Bécsi Tramway Litt A. —. Osztrák Lloyd 
680.—. Török sorsjegyek 127.—. Az irányzat 
szilárd.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, julius 25. (Zárlat.) 4'2°/o papír-jára

dék —. 4*2%  ezüst járadék —. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.40. 4% magyar arany-járadék
100.20. Elbovölgyi vasút —. Osztrák hitelrész
vény 200.—. Magyar koronajáradék 97.50. Déli vasat 
17.70. Osztrák-magyar államvasut —.—. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —.— 
Orosz bankjegyek 216.—. Bécsi váltóár 85.20. 4°/o uj 
orosz kölcsön —.— Magyar vasúti boruházási köl
csön —.— Török dohányrészvény —.— Alpesi 
bányarészvóny —. Dlasz járadék —. Disoonto 
Commandit 136.30. Magyar hitelbank —.— Általá
nos villamossági Edison 214.20. Dynamit Trust
168.75. tíelsenkircheni 217.10. Harpenl 201.90. 
Laurakolió 243.—. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, julius 25. (Zárlat.) 4‘2%-os papir
járadék —.—. 4°/<h>s osztrák aranyjáradók 101.20. 
4%-os magyar aranyjáradék 190.10. Osztrák hitel
részvény 200.20. Osztrák-magyar államvasut 135.30. 
Északnyugati vasút 104.50. Bustiehradi vasat —.—. 
Londoni váitóár 204.40. Bécsi bankegyesiilet 131.—. 
Villamos részvény 139.—. <F/o-os magyar aranyköl- 
csön H.i.30. 4-2°/oos ezüstjáradék 100.40. Osztrák 
koronajáradék 99.90. Magyar koronajáradék 97.55. 
Osztrák-magyar bank 115.40, Déli vasul részvény
17.50. Elbovölgyi vasút 105.—. Bécsi váltóár 851.75. 
Párisi váltóár 809.3.3. Unionbank részvény —.—. 
Alpesi bányarészvény 215.—. Az irányzat szilárd.

Hamburg, julius 25. (Zárlat.) 4-2%-os ezüst
járadék 100.20. 1860. sorsjegy 153.40. Déli vasút 
17.40. 4°,o-oa Osztrák aranyjaradék 100.90. Osztrák 
hitelrészvény 200.05. Osztrák-magyar államvasut 
135. . Olasz járadék 103.30. 4%-os magyar arany
járadék 100.60. Az irányzat nyugodt.

A budapest-kőbányai sertéskeres
kedelmi csarnok jelentése.

Julius 25. 2\ sertéaüzlct irányzata: változatlan. 
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar első

re n d ii. öreg nehéz (páronklnt 400 kilogrammon 
felüli súlyban)----------- fillérig. Öreg közép (páron-
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronklnt 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 112—113 fillérig. Fiatal közép (páron- 
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 110—112 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz(páronklnt 280 kilogrammon felüli 
súlyban)-------- fillérig. Közép (páronkint 240—260
kilogramm súlyban)-------- fillérig. Könnyű (páron
kint 240 k.-gramniig terjedő súlyban)-------- flllérig
— 111. R o ni á n i a 1: Nehéz páronkint 320 kilo
grammon felüli súlyban----------- flllóriv. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
-----------flllérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)-------- fillérig. — IV. Romániai
crodoti (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo
grammon felüli snlyban)----------- flllérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)--------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 110 -112 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
109—110 flllérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 106—109 fillérig.

Sorté sl étszám: 1904. julius 28. napján 
volt készlet 36.901 darab. — 1904. julius 24. nap
ján felhajtatott 932 darab. 1904. június 24. napján 
elszállittatott 970 darab. 1904. julius 23. napján ma
radt készletben 36.863 darab.

Kivonat a hivatalos lapbóL
— Julius 24. —

Kinevezéseié. A m. kir. földinivelósügyí mi
niszter Tóth Gyulát, az országos m. kir. chemiai 
intézet és központi vegy kísérleti állomás fő vegyé
szet ezen intézet aligazgatójává, dr. Griell Kál
mánt, a magyar-óvári vegyítibérleti állomás se
gédvegyészét, jelenlegi szolgálati beosztásának 
érintetlenül hagyása mellett, kir. vegyészszé, to
vábbá dr. Say Móricot, dr. Meszlónyi Emilt és 
dr. Jovitza Sándort ideiglenes minőségű kir. se- 
gédvegyészekkó, végül Ferentzy Józsefet és Esz- 
terházy Kálmánt ideiglenes minőségű fizetéstolen 
segédvegyészekké, a m. kir. országos meteorológiai 
és földmágnességi intézethez Szabó Bálint és 
Massány Ernő kalkulátorokat ideiglenes minőségű 
fizetcstelen II. osztályú asszisztensekké, — a val
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Pa- 
rádi Ferenc deési orvost és kórházigazgatót a 
deési állami főgimnáziumhoz iskolaorvossá és 
egészségtanárrá, egyelőre tiszteletbeli minőségben, 
Hajas Eszter némotpifiánkai állami polgári iskolai 
helyettes tanítónőt a nagykikindai állami polgári 
leányiskolához a XI. fizetési osztályba’ segéd- 
tani tónővé, Vári Elek okleveles tanítót a homo- 
ródkeményfalvai, Szklenár Pál okleveles tanítót 
a kcczerkosztoláni, Scsávniczki Gyula okleveles 
tanítót a kisszeretvaí, Szabó József okleveles 
tanítót a tiszakereszturi állami elemi népiskolá
hoz rendes tanítóvá, Kovács Mihály okleveles ta
nítót a felsőremetei, Csiszár Aranka kőrösmezei 
állami elemi állandó helyettes tanítónőt ugyan
ezen állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Tihanyi Antal okleveles tanítót a rebrini, Kniesz 
Ferenc okleveles tanítót a sopronhársfalvai ál
lami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Gém- 
ziczky Irma okleveles kisdedovónőt a velbachi, 
Sehreiber Gizella okleveles kisdedovónőt a ko- 
lozskarai, Garay Jolán okleveles kisdedovónőt, 
Szabó Mariska okleveles kisdedovónőt a majláth- 
falvai, Bodonyi Mária okleveles kisdedovónőt a 
draskoveczi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé, 
— a m. kir. fővámigaz gató Kócsy Gyula vám
gyakornok jelöltet a budapesti m. kir. fővámhiva
talhoz díjtalan m. kir. vámg.vakornokká, — a 
besztcrczci m. kir. pénzügyigazgatóság Vass Zol
tán díjtalan gyakornokot a naszódi m. kir. adó
hivatalnál díjas gyakornokká kinevezte.

A vallás- és közoktatásügyi m» 
kir. miniszter Pályi Gyula bártfai állami fögim- 
náziumi ideiglenes tanárt ezen minőségében vég
legesen megerősítette.

Pályázatok. A soproni állami felsőbb leány
iskolánál magyar és német nyelv és irodalmi tan
székre tanári állásra augusztus hó 18-ig, — a
veszprémi pénzügyigazgatóságnál pénzügyi segéd
titkári állásra 14 nap alatt, — az Ipolysági pénz
ügyigazgatóság kerületében pénzügyőri vigyázói 
állásra 8 hét alatt, — a dévai pénzügyigazgató
ságnál titkári állásra 14 nap alatt, — Abauj- 
Tornavármegyében, Kéren tiszti szerződéses pos
tamesteri állásra augusztus hó 12-ig adandók be 
a kérvények.

Vízállás.

Dr. FÜREDI
v. kórházi főorvos, katona-, megyei- ős kerületi péns- 

tári főorvos, a MedJicUe rend lovagja stb,

Jul. Jul. Jul. JaL
23. 25. 23. 25.

méter métea
Inn BehKrdíng ... 1.55 1.53 Tisza M -Sziget ... 0.10 <).18
Duna Passau ....... 2.i"3 2.08 Tekeháza ... 0.02 0.02

1 inz.......  .. 0.60 0.58 V.-N.amény 1.3") 1.34
Bées ........... 0.71 0.78 Tokaj ........... 1.04 1.21
Pozsony___ 1.23 1.81 Tisza FUred 1.32 1.83
Komá oin 1.99 1.74 Szolnok....... 1.88 1.44
Budapest ... 1.82 1.34 Caongrád ... 2.09 2.19
Paks ........... (tiM 0.85 Ezeged 1.37 1.19
Mohács ____ 1.68 1.66 T.-Pecsa.. 0.82 0.91
Gombos ...... 2..1 2.41 Ti tel .. 1.28 1.18
Újvidék ____ 1.74 1.64 Ondóvá Rártfa........... 1.02 U'2
Pancsova ... 0.54 0.46 Topolya Hoór ........... 1.13 0.18
Orsóvá ....... 1.86 1.28 Bodrog Zemplén 0.— 0.

Morva Magyarfalva 0.03 0.05 Saló Zsolcza ....... 1.24 1.24
Vág Zsolna....... ... 0.12 0.12 Hernád 11.-Németi ... 0.13 0.1H

Treacsén _ 0.13 0.16 Berettyó Margit*  ....... O.8S 0.38
Szered ....... 0.18 0.17 II.-Újfalu _ 0.48 0.50

Ráta Bz.-Gottbárd 0.20 0.20 Korcs Csúcsa -,TT., 0.22 0.22
ato .■ ....... O.'»5 0.04 N.-Xarad ... O..8 0.29
Győr _____ l.-<6 1.S0 Belényes ... 0.23 0.23

Dráva Pettau........... 0. U.— Tenke...... 0.40 0.42
Zákány ....... 0.32 0.88 Guraboncz... 0.— 0. -
Ra: i s ........... v.8s 0.82 Borosjenő_ 0.53 0.53
Eszek ........... 1.91 171 Békés........... 0.56 0.56

Mura M -Hzcrdah. 0.50 0.50 Gyoma 0.76 0.78
Száva Zágráb ....... 0.28 0.28 ■áros Gv.-Fehérv. i-.u 0.56

Sziszek ....... 0.07 0.20 P.ranyicska 0.24 0.28
Mitrovicza... 1.01 0.94 s Sob.rrsin..._ 0.— 0—

Szamot Deés ........... O.TJ U.’,4 Arad ........... 1.48 1.52
Hz.vtrnár....... 0.20 0.22 Makó ........... 0.59 0.62

Kraszna N. Majtény 0.26 0.23 Temos K.-Kostély 0.74 0.60
Latorc^aM unkács....... 0.16 0.14 Bcga Kiszetó ....... 0.28 O.‘>8
Laborczalbiinonna . 0.02 O.o4 • Temesvár ... 1.06 1.09
Ung Ungvár 0.14 0.15 ■ Becskerek ... 0.94 0.94

Titkos betegségek 
impotencia, nemi és női bajok lcgqnallflkáltatoto 
specialistája. Rendel: 9—4, este 7—8; Bpest,TV., 
Váci-ntra U3. Vegyi- és górcsői vizsgálat mel
lett, levél után is biztos gyógysiker. Mérsékelt dij.
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színházak.
Kedd, 1904. Julius hó 26-án.

A legj>se nj é» r^^__< A
i^isirr használt kzLáK^,.

vAbosl nyári színház. fővárosi nyári színház.

A bolondokháza, 
tnekoz bobózte 8 feivoBáahan.

Kezdete 7i/s órakor

Ternyei Lajos miül vendég:

A daloyai náhob leánnyá. 
SziitmQ 5 felvonásban.

Kezdete 71/: órakor.

SZT.-I.UKÁCSFCRBŐ, BITDÁX 'Wv.
SZWFONIA HANŐVERSEHV
Kezdete d. n. & Arakor. Vég-e este 10 órakor.

OIRCUS BEKET0WKedden este 
___  */28  órakor

Teljesen uj szenzációs műsor.
3 Pewell, a világ legjobb mOlovarjai, 2 hölgy, 1 ttr, íz ö 
ionoménál is mutatványaikkal lovon. Louiso és Margarithe 
Cotrell kiváló hölgyzsokék. A ki rák iskola- és ugrólovarnö 
Mlle Gusta de Boton!. Tbc Howrtrth Nielsens, eredeti 
bohóc és bohócnö. Tolep és Manolo urak, kiváló Batoude- 
ugrók 10 lovon és az óriási elefánton át. Trió Newmen 
4-szeres nyújtó. Misa Marquis az ö idomított 6 ponnvjával.

ÖS-BUDAVARA
Nyitva d. ■ 6 órától reggeli 4 óráig. 

Ma, kedden, Julins 26-án. 

Nagy Anna souvenir-ünnepély.
A belépésnél minden flaetőlátogató emléktárgyat kap a saját arcképével 
Konfetti és serpentin-korzó. 
IXa^v Anna szépség-verwen.v.

As első dij egy szép női aranyóra a hozzátartozó függelékkel.
A második és harmadik dij egy-egy szép selyem kesztyű és zsekendfi- 
tartó. Minden váltott Jegyben egy szelvény jár, amelyet a tulajdonosa 

• neki legjobban tetsző hölgynek adhat.
A rendkívül díszített sporttelepen

nagy \ 3 j
belépődij nélkül.

A nagy varieté színpadon:

a. l e x i
rövid vendégszereplése a világraszóló tourbillon táncával.

FOLIES COMIQUE:
pgJJ"" -Aje clv&liiXAtott

Mouiin rouge — Anna-bál. “£%
Katonazene és 15 más zenekar,

Remdk nagy tűzijáték az Annák tiszteletére.
Belépődij 1 korona. Kedvezményes jegyek 40 fillér, ntánüzetessel 

érvényesek.

’ÍHAIARAIAÍAIAIAR?
Legszebb Legjobb Legolcsóbb
PAPun PAP PAP,..

nagy ssohaaűőnyeg _ 
ágytőke I. *____ ___
tapestry ágy! őke —
■tr. jé fuióxzönyeg _ 
, , mintázott _

1 IsvsebajtqMÓ vaságy 8 db 
kivehető matraccal _ —

1 rosgo paplan —

1 cachmir paplan
1 satin .
1 atlasz eachmlr
1 selyem atlasz paplan
1 fodros selyem atl. papi. _ 
1 Jé vásien paplan lepedő
1 . . 4gy
1 ftanell ágytakaró pokróe
1 «cy»pj« J •
1 jó ló pokróc _.
1 téli pokróc _. .
1 szép fali szőnyeg

sodrony aeA] ágybetét — 
tenger ifü matrac 
afriqae ,
lószőr ,
ablak kftpar függöny 

tuaís , 
gy»pj« 
asztalterítő beuret

GtCHNER JÁNOS gyáros, szőnyeg függöny,
vasbntor stb. nagy raktára

Budapest, VU., Erzsébet-köriít 20. szám. 
Árjegynekel kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megreja*  
delének pontossá eszkOjóKetaek, nem teiaaő arak kiesei elteknek, 

vagy a péni visszaad tóik.

Gyógyvíz
Kapható minden fnszrr- 
ós csemege-kereske
dőnél, vendéglő- és 
káYéházban, droffnv- 
ria és fir.vór.i szertár
ban Vsüteres palackokban

Megrendelések

vezérképisclőségéhoz
Budapest. IV., Fó»am-!er 4, sz.

Intózendók.
TFXEFON 79-02.

vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható 
ptipa- és zs3k- 
árafeázáta =FISCHER J

BUDAPEST, V., Nádor-utca 31-33.
Veszek állandóan, minden menny.ségben, használt zsákot és 

becserélek ajakra hasznait terményzsákokat.
Penyvakőlosönző intézet. Legszolidabb kiszolgálás.

--- —ALAPÍTVA 1»82. -- ------------

Pénzkölcsönt
közvetítek leggyorsabban mindenkinek, aki hitelképes heti, havi vagy 
évi törlesztésre. Ház- és földbirtokra I. II. ITT, helyre, értékpapírra 
vagy váltóra kezessel és kezes nélkül. SPITZER JÓZSEF keres
kedelmi- és bankkölcsön irodája Budapest, Damjanich-u. 32

STANPARP
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon.

ALAPITTATOTT 1825. 
Magyarországi fiók: 

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.
(Standard-palota.)

Évi bevétel több mint......... 33.600.900 kor. 
Kiutalt nyereményrészek .. .. « .. 170.060.000 „ 
Vagyon több mint ..................... 266.000.000 „
Halálesetek folytán kifizetve több mint 550,000.000 „

A „Standard14 kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 
Kétségtelen biztonság:. ® Alacsony dijak. 
® Szabad világ-kötvények. ® Kötvények 
érvényben tartása dijfizetősek elmulasz
tásánál. ® Tőkésítés és előre megállapí
tott visszaváltási érték. ® Meg-támadha- 
tatlanság. ® Feltétlen fizetés öngyilkosság 
esetében egryévi fennállás után. * Szabad 

háború-biztosítás népfelkelők részére.
— Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.—

3

A 22366. számú
„Készülék panorámaképek íeiejrr.iflkas 

fölvételére és visszaadására"
clmü, 1901. március 9-ról kelt magyar szabadalomra 

és a 23811. számú
„Készülék panorámaképnek vetítésére" 

című, 1902. február 8-ról kelt magyar pótszabadalomra 
rak vagy Gngstteyssek .taM 

Szives ajánlatokat „W. It. 4483" jelige al. Hőssé 
iludoif, Bécs, I., Seilerstátte 2. továbbít.

Párisban ldőzósem elkel mával beneresteai n 
legújabb ered< ti párisi medelieket éa Igy 
abbaa a belynetbon vagyok, hogy a legkénye
sebb igényeket la kielégíthetem. Kináaa 
nálam vásárolt cipóért 1 évi írás
beli jótállást vállalok, hogy a .
felsőbőr repedése ki vas zárva, VÍj 
ha GUZI-kenócsc’ol 
bekeni, idő előtti el- 
szakadása esetén ü \‘í$
infyyen megcsinálom. ■
WT Minden vidéki rendelést varyy telj oson portoments- 
sen vagy kívánatra 1 pár elegáns cfpe sámfát mellékelek 
Ingyen. Sem megfelelőt klc;-örülök vagy a pénzt visaza- 

ITegy mindenki meggyőződjék xrJághirü GÜT.I-íxosiőckőid 
jóságáról, mindenki ki clmot v^u;n közli, 1 tegely QUX1- 
fceöncsőt es több száz eredeti rónyképíeivéteilel elintett 
árjevjyzékem küldöm tcmynn és bérmentvo. Kegpcnte- 
eubb merték, ha hártyában egy papírlapra állva a 

lábtalp körvonalat lerujzoljuk.
frt 

Férfi elogtse vix füzősetpő 8.50 
Krős vix rima dupla talppal 0.20

'mtSBíi

frt

4.59

4.59

8.20
1.-

ránts, női_______ _ ... »M l.SO, 8—10 érig_____ ... 1.—

AGULÁEt EGMÁC
Budapest, VII., Kerepesi-ut 30, a sz.

a Rókns-kórház templomával szentben.

Jótállás mellett olcsón

BÚTOROK
divatos hrtlőszabrtU_______________M forint és feljebb
teljes matt faragott ebédlők — — — — 75 , • •
divatos szalon-garnitúrák ... —........... — >r,0 , ■ •
szekrények, ágyak, díványok, székük, asztalok, Íróasztalok 
és minden fajta egyes bútordarabok igen olcsón. 

Modern berendezések igen nagy választékban.

MAGAIMRE
lakberendezési vállalkozó.

____ HlTOHIiAliTÁllA: =====
Vácé-körut 3. sz., I. emelet,

Szcrecsen-ntca sarok.

Miután jelenlegi helylsércm a vevők 
nagy 1 Atoaraíá*a  folytán szűknek 
bizonyult, ennfiiosva cipőára- 
üzletemet ntigiiszW*  15-től 
MOzcnni-körnt 27 ölti he- 
lyez.em át. Addig1 
ír rég;! Ararnktá- 
raniból az Arakat MBMBB
íren olcsón ajAn- Bhín.Tft l.Ullll !!■» ...
lom, mert ezek az Arak a vécelmdAsi Arakmál 19 

keveNebbek.
Férfi-cipő: Borjubör, vix, sima vagy betétei.
Elegáns borjú vagy vix, fűzős..............-
Kzalsnlakk, sevró, fűzős vagy eugos ...
Boxbőr, eugos vagy fűzős 4.—, gombos 
Sárga, bttgariabőr, fűzős vagy eugos— 
Pincér-cipő, szeges, cuggal........... — —
Tiszticipö, lakk vagy sevró..............  ...
Borjubör. katenabakancs 3.50, boxbőr 
Női-clpőh : Zergebőr, eugos vagy fűzős 
Box. sevró vagy lakk, fűzős — — 
Bsx. lakk, sevró, gombos ...............
Szürke vagy drap szarvasbőr, flizős 
Lakk, szürke, spangliscipő ......... ....
Sevró vagy lakk, regatta... — ------ -
Lakk vagy bőr, kivágott cipő _ —
Sárga, női, fűzős vagy eugos ... _ ... — — — — — —
Gyermek- sport- és komotcipők nagy választékban, inéig nem 
felelő Ariit klCRerélek vmgry a pénzt viasxauduua. - 
Kiérje najj-y fényképe*  Árjegyzékemet ingyen és 

bérmentve.

jVg'tilár I>:ívi<l

Részletfizetésre 
arany és ezüst neműek ol
csón árfelemelés nélkül, 

Grünberger Ármin Béla örö
kösei órás és ékszerkeres- 
kodok Budapest. IV,. Váci
utca 30. sz. I ern. 23 Haris 

bazár.

BÚTOR
ug*y  készpénzért mint 

részloifceiésre 
a legegyszerűbbtől a log- 

üuomabb kivitelig 
legolcsóbban

EHRENTREUésFUCHS
Testvéreknél

Budapest, VI., Erzsobet-körut 8. 
i Xndrássy-ut közelében. (Képes 
árjegyzék in^cn és hénnentve

BUDAPEST, VTI., 
Erzsébet • körút «/».

Magyar kir. államvasutak
128.519/1904. 

HIRDETMÉNY.
Ai éjjeli forgalom mafr 

szüntetése a keleti vasutek 
üsküb— saloniki vonalán.

A keleti vasutak üsküb— 
saloniki vonalán az éjjeli for
galom továbi intézkedésig 
megszilntettetett.

Ennek folytán a Budapest 
keleti pályaudvarról délután 
2 óra 40 perckor induló 
gyorsvonathoz csatlakozó, 
Belgrád, Nisen át délután 1 
óra 51 perckor üskübre ér
kező vonat csak ezen állo
másig fog közlekedni, illetve 
onnan útját Salonik felé csak 
másnap reggel 4 órakor fogja 
folytatni.

Budapest, 1904. JuHon 17. 
Magyar kir. államvasutak 

igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik).

DJ ÜÍUDACSY
I v. ei. éa kir. ezredorvos ó« kórházi főorvefit.

Rendel s 9—4-irj, este 7—S-iq.
Bsíapest, IV., Kigyó-n. 5. (Xlotild-paL L m.)

Levél utflui is biztos gyégysikw.

Kitüntetve az 1004. évi bécsi balnealogiai kiállításán a nagy arany éremmel és elismerő diplomával.
Kitűnő sikerrel használják: tüdő-hurutnál és annak következményeinél: gyomor, és bclhurut- 
nái; különösen gyomornedvek túlságos savanyúsága ellen kitűnő szer. E mellett az étvágyat rend
kívül fokozza. Epe-, vese- és hugyszervek bajainál is rendkívül hathatós. Kiváló 
hatással van tüdővészesek gütnóinek gyors bemeszesedáséné! és a gyermekek hiányos 
csoniképzíidesénél. — Gazdag szénsavtartalmánál fogva — -------

kitűnő üdítőital ős páratlan Iborviz;.
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Levelezés.
„Psyche".

Janias 16 óta semmi hírt nem 
kaptam. Levelem is válaszolatla- 
nul maradt. Vasárnap K....... t le
szek. Értesíts addig mindenről. 
___________________________20944 

Házasság
céljából fiatalember szakácsnő 

vagy szobaleány ismeretségét 
óhajtja. Levelek .Vadgalamb” fő- 
p<S-a restante. 2202

Kamoinilla.
Mindenki egészséges. Remélem 
te is. 14-én utazom. Bök üdvöz
let______________ __________ 2203

Tubarózsa.
Boraid kéznél. Még csak ezek 
tartják bennem az eletet, ha ez 
is megszűnik, nem tudok hova 
lenni a kétségbeeséstől. Magad 
mondtad, hogy vigyázzak, én vi
gyázok, de a régi hidegvérnek 
és nyugodtságnak már nyoma 
sincs, egész őrült vagyok a sok 
gondolkodástól, de hiába, utat- 
módot helyeset találni nem tu- 
dók. Ezer csók. ___________ 2132

Két jó barát
önálló iparosuk, megismerkedni 
óhajtanak két csinos leánynyal. 
Levelek .Biztos győzelem*  címen 
a fiókkiadóba kéretnek. 2010

Boncé,
Derűs kék égbolt, öröm, bol
dogság; minden mi szép, ne
mes egy egész világ, volt hi
tem, szerelmein, eszményké
pem — ma esztendeje. — 
Benned édesem!

Életem legszebb, feledhe
tetlen emlékű napjai virrad
tak reám, mig egyszer . . . 
esztendőre egy napon .... 
Kegyetlen sors szemedbe né
zek, csak téged okozlak; em
beri végzet dacolok veledl 
Nem fogod látni kesergő 
búmat — eredményed.

Szeretlek! Boldog csak vé
led, ki szivem minden dob
banását bírod — lehetek; 
csüggedni nem fogok, mert 
érzem nemes szived jóságos 
biztatását a távolból is, s ez 
elég nekem.

Borús fellcgek ti nem ámít
hattok, ármány, csalódás nem 
ismerek senkit közületek, 
csak a bizalom és remény 
honol szivemben, ez vigasztal 
életet és erőt ad. Ha feléb
redsz majdan te is álmod
ból, életünk sorsát a boldog
ság géniusza fogja övezni.

Ma évfordulója névnapod
nak. Jókívánságaim összesé- 
ge abban domborodik: vajha 
a mindenható jóságos lelked 
nemes érzületét, minden óha- 
jod teljesítésével jutalmazná.

Esd ve kérem e lapban, 
esetleg levélben, mely leg
féltettebb legőrzöttebb titko
mat fogja képezni, nyugtassa 
meg háborgó szivemet né

hány kedves sorral. Kezeit 
csókolja Regros._________30003

Adorjánnak.
Vasárnap vett lelki táplálék 
igen jól esett, mint öntől 

mindenkor minden. Kívánsá
gom teljesítésének türelmét, 
nyugalmát illetőleg igen ör- 
vendek; ön nagyon aranyos, 
szeretem is kimondhatla’nul. 
Teljesen egészséges vagyok, 
fülem egyáltalában nem fájt; 
örvendek hasonló híreket hal
lani önöktől. Holnapra remé
lek üzenetet: szerdán küldhet- 
nénk anekdotát, mert gyűj
töttünk, ha kellemes, kérünk 
szerda délelőttre értesítést, 

üdvözli csókolja szívből sze
rető hű Ellája. Ha lehet már 
kedden küldöm az anekdotá
kat. Kérők intézkedni min
den esetre.

Intelligens 
fiatalember társnőt keres 
nagyon Jövedelmező vállalathoz 
400 forinttal, házaság nincs ki
zárva. Levelet „28 evés*  Jelige 
alatt a fiókkiadóba. 3312

Házvezetőnő
felvétetik. Házaság nincs kizárva. 
Bővebbet Sikray hirdetési irodá
jában Váczi-körut 33._______10630

Keresek 
egy izr. tanítónőt 6 gyermek 
részére ki előkészít 1 polgári és 
4 elemi osztályt. Mitzger József 
Lenti.___________________80000

Tanonc 
bádogos és szerelő-üzletbe fel vé
tetik fizetéssel. Gold, Csengery-u. 
8. 2183

Állást keresők.
Kellemes 

megjelenésű intelligens nő, ki 
eddig egy méltóságos főrendiházi 
tagnál volt házvezetőnői minőség
ben alkalmazva, a háztartásban 
minden ágában teljesen jártas, 
a külgazdasághoz is ért, megfelelő 
házvezetőnői állást keres magá
nyos urnái, hol állandó és biztos 
helyet, nem kevésbé kellemes 
otthont talál. Ajánlatokat „N. M.“ 
jelige alatt kér Sikray hirde
tési irodája Váczi-körut 33. 
___________________________ 10671

Kárpitos 
ajánlkozik házhoz olcsón dolgozni. 
Heks, István-tér 1, I. 8. 2220

Tejcsarnok 
elszámolásra, 15u liter tejfogyasz
tással, páratlan jómenetelü ilzlet, 
melynek átvételéhez 200 forint 
szükséges. Bővebbet Ralidnál, 
SzttvetMég-ntca 11. 10644

Tejcsarnok
200 liter tej fogyasztással rend
kívüli kedvező vétel csak üzlet 
felhagyás miatt feltűnő olcsón 
eladó. Bővebet Radó irodájában. 
Szövetaég-u. 11. 10646

Szóda vízkt ár 
alföldi városban, mely éven- 
1500 frtot tisztán jövedelmez, 
gépekkel, üvegekkel potom 
500 frtért eladó. Bővebbet 
László Lipótnál, József-kör- 
ut 25._____________________1Q632
Vegyészeti gy-áram- 

hoz, mely évek óta fennáll, 
társat keresek 600 frt. töké
vel. Közjegyzőileg évi 9000 
korona tiszta jövedelmet biz
tosítok társamnak, mivel gyá
ram ma kis tőkével 4000 frtot 
nekem tisztán jövedelmez. Ér
tesítést ad László Lipót ur, 
Jógsef-körut 25._______  10633

Kílelini-ü/.leC, 
mely szerény családnak tisz
tességes megélhetést biztosit, 
mert az üzlet naponta G frtot 
jövedelmez, 110 frt. boltbér, 
elköltözés miatt, áruval 120 

forintért eladó. Bővebbet 
László Lipótnál, József-körut 
25. sz. 10634

PóniköIesiJnt
kezes nélkül 400 koronáig, na
gyobb kölcsönt kezessel 4 korona 
havi törlesztéssel szerez Marton, 
Kerepesi-ut 65. Válaszbélyeg.

Pénzkölcsönt
gyorsan eszközöl minden 

hitelképes egyénnek 200—400 
koronáig kezes nélkül, azon- 
folül kezessel, magas fizetés
sel vagy nyugdíjjal bírók

nak, fizetés-előjegyzésre, in
gatlanokra, 4 százalékra, 10 
—70 évi törlesztésre Király 
József, Budapest, Erzsébet- 
körut 5. földszint 7. (Válasz
tat /.__________________10G28

l'örlesztéses köí- 
csönnel földbirtokos, háztu
lajdonos megszabadul drága 
kamatú tartozásaitól. Ily köl
csönök 10—G5 évre engedé
lyeztetnek 4% kamat alap
ján. Személykölcsöut kaphat
nak tisztviselők, katonatisz
tek, magánosok 4—10 évi 

törlesztésre. Cim: Both Da- 
zső, Rózsa-utca 16. Budapes
ten. (Válaszbélyeg.) 6071

Oktatás.
Polgári iskolai 

iiiug.-invizvgólutrti. javító- 
vizNg-ákrn. érettségin- előké
szít lelkiismeretesen felelőséggel 

..Mnicdiitanuldk tan- 
folyamu" Dembinszky-utca 22.

10249

Üzletek.

Betöltendő 
állások.

Tanerők 
kerestetnek. Teltételek olvasha
tók az Országos Pályázati Köz
löny mai számában. Száma 40 
fillér. Kiadóhivatal; Budapest, 
Józs< f I.. rut 9. 10961

Élőt Iráv-kölőnő, 
Ügyes, felvétetik. Szalay Frar.- 
ciska, Baross-utca 65. 2198

Tanuló 
felvétetik épület fii 11 lakatos és 
villamosig] felszerelőnél, Kiss 
Csengery-u. 1. _______ 2210

Tannló 
felvétetik rézműves üzletbe. Nagy 
Csengcry-u. 8. 2207

11 éves
kifutó flu fizetéssel felvétetik. 
Braun papirkereskcdőnél Váci- 
körut 74._________________ 22'<1

TfaztcKégcfl 
keresztény fiatal em1 ért keresek 
magamhoz 500 forinttal, havi 
keresete 100 forint. Csakis komoly 
rcflektánssal tárgyalok. Terácsky 
-erenc, Budape.-hn, Rottenbill ■■ 
tea €b. 1065O I

Epy Jó forgalmú 
órás és ékszerüzlet betegség 
miatt azonnal eladó, olcsó házbér. 
Bővebott a kiadóba. 30002

V endégíő
Hl. kerület icgforgalmasabb 
saroküzlete 8 éve fennáll 80 frt 
átlagos napi bevétellel jutányosán 
eladó, György László vendéglői 
ügynöknél Aggteleki-utca 19.

_____________________ 10649
Fiiszerkoresködós~ 

Budán, konkurrencia nélkül 
dohánytőzsdével, erős pá
linkaméréssel átlagos nnpi- 
forgalom 500 korona, miről 
bárki meggyőződhetik, visz- 
s/avonulás miatt jutányosán 

eladó. Bővebbet Scilassy 
Nándor ügynöksége, József- 
körut IS.__

lodrás/.iiz.Iet, 
forgalma- t «tM 190 rendes 
előfizetővel, 500 hallgatóval bíró 
intézettel szemben, pazar fénye
sen berendezve, vezetés hiányá
ban kedvező feltételekkel olcsón 
eladó György l.ászlö adás
vételi irodája által, Aggteleki
utca 19. 10648

Péknők
mely naponta 7 irtot tisztán jöve
delmez magányos nő által köny- 
nyen vezethető csinos herei d zés
sel potom áron eladó. Bővebet 
Rndrf Irodájában (Nzövet- 
Még-n. 11.____  ______ 10645

Tőzsdelieíyiség 
főváros legforgalmasabb föutján, 
melyben már 22 éve tőzsde van, 
naz < fényes berendezés-el. olcsón 
Átadó. Ii ív ebbot Gold Mih.il'. nál, 
Wp- -lé: vi-utc:-. 47. i\n,<i■

Szatócsüzlet, 
munkás tájékon, napi bevétel 65 
forint, pálinkából 16 forint, sör 
fogyasztatik naponta 150 üveg, 
csinos berendezéssel, potom áron 
eladó. Bővebbet Goidnál, Wessc- 
lényi-utca 47._________ 10641

Horozó. söröző. 
Belvárosban, havonta fogyasztatik 
sör 2», bor 22 hektó, fényes be
rendezéssel, eladó vagy elszámo
lásra átadó. Átvételhez 2--800frr 
elegendő. Megtudható Goidnál, 
Wesselényi-utca 47. 10642

Tejcsnrnok
6 forint napi tiszta haszonnal. 
150 forintért eladó Györgynél, 
Aggteleloki-utca 19. 10647

Kávéltáx
(éjjeli) nagykörút mellett, 3 
billiárddal. tulajdonos 20 eve 
vezeti, súlyos betegség miatt 
loou írtért eladó. Bővebbet 
Nzilassy Nándor ügynöksége. 
József körút 16.

Wendégltf
a belvárosban, központi vá
sárcsarnok közelében. na
ponta 4 hordó sört és egy 
teljes hektó bort fogyaszt. 
500 írtért eladó. Bővebbet 8zi- 
la.-sy Nándor üzletek adásvé
teli ügynöksége, Józscf-koiut 
18. U, WGJG

Korcsma, 
melyben naponta 2 hektó ital 
fogy, nagy leltárral, 300 fo
rintért eladó. Bővebbet László 
Lipótnál, József-körut 25. 
__________________  10635 

VendÓKlíí 
Lipótvárosban, hol évente SGO 
hl. sör és ugyanannyi bor 
fogyasztatik, elköltözés miatt, 
feltűnő olcsón eladó Diósinál, 
Rökk 8zllárd-utca 30. 10654

FiiszorüxlH
Kispesten, erős italmérésscl, 
trafikkal egybekötve, állás
elfoglalás miatt cn-block fel
tűnő olcsón eladó Diósi ügy. 
nökségénél, Rökk tízilárd- 

utca 30.________________10655
Kávémérés 

munkás vidéken C>0 liter tej
fogyasztással, olcsó házi-ér
rel, 250 frtért eladó. Vétel
hez tejkereskedű 100 írttal 
hozzájárul. Bővebbé Diósi 
ügynök.*  egénél, Budapest,

Rökk Szilárd-utca 30. 10656

Hésipóuzkölcsönt 
Priváttól azonnal, takaréktól 
8 nap alatt. Priváttól egy kö
zössel, csakis tiszteknek és 
tisztviselőknek. Takarékpénz.t 
két kezessel, minden hi
telképes egyénnek. Taracsky 
Ferenc hatóságilag bejegyzett 
pénzforgalmi irodája, Hotícn- 
biller-utca 4 b. (Válaszbó- 

lyog.J_____________________10651
Pén xkclcsönt

400 koronáig kezes nélkül, 
fejebb kezesekkel módomban 
áll három nap alatt 
zölni. Privátpcnzt 
Adlcr, Akáczfa-uíca 
laszbélyog.

kieszkö- 
azonnal. 
11. Vá- 

6074
•2! J’/ü-ra 

személyhlu-lt kezes nélkül ajánl 
Budapest környékére llöth 
UezKŐ, Rózsa-utca 16. (Vá/i.-z- 
bélyeg.) Gü70

Bútor.
25 ditany,

50 ágymatrac, 50 szalmazsák, 
vaságyak eladók. Wezselény-n. 21, 
Maurer. 20997

IButor
uj és használt készpénzért és 
réhzletlizctc sro eladatik. Vö- 
rösmarty-utca 31. JOG

Házak, telkek.
linóm kar.

szép kerttel és vendéglővel, hen- 
tességgel, fUszerüzlettel, potom 
áron eladó, törlesztése.’ 4‘- *>  0 
teherrel átvehető Újpesten, István- 
uva 21, VI r áczky. lu996

Árverési hirdet
mény. Julius 28-án délután 3 óra
kor Alkotmány-utca, törvényke
zési palota földszint, bírói árve
rés alá kerülnek Váczi-ut 139 
szánt 800 400 cölos felosztott 
telkek. Előnyös fizetési feltételek. 
Bővebbet: Dr. Stamberger ügy
véd urnái V., Kálmán-utca !«. 
__________________ ________ 30005

Eladó ház
Erzsébetfalván I nagyobb és 1 
kisebb családi ház. Tudakozód
hatni a kiadóhivatalban. 20925

Pénz.
Fen z kölcsönt ' 

490 koromig kezes nélkül, na
gyobb kölcsönt kezessel vagy 
fizetés előjegyzésre, privát- 
pénzt azonnal, valamint betáb- 
lázasokat olcsó kamatra gy-r.sau 
elintéz Rcsenbcrg bankképvise
lete, G arai-tér 2. Válaszbólyeg. 
____________________________6069 

1‘énzkölesönt 
gyorsan kieszközöl Igen szoli
dan, bejegyzett cég. L'\.-leket 
„BankBépvIaclö 33272-» 
jelige alatt tíchwarz József hir
detőjébe, Marokkai-utc.a. 3tKM.i4 

“aoö-íoö 
koronáig kölcsönt kezes nél
kül is gyorsan eszközlök. 

nagyobb kölcsönt kezessel 
3 nnp nlntt kieszközölhetek, 
továbbá földbirtokra, házra 
4^ kamatra, utólagos dijja- 
zás.’al Márton Henrik. Rot- 
tcnbiiler-utca 5/c. (Válasz
ból} eg.i_________  6072

íörfris/féscs
kölcsönt földbirtokra, bérhá- 
zakra, első helyre ;t iZli_ 4 
százalékra, másadik helyre 
.’J.j százalékra: állami, me
gyei, városi, vasúti tisztvi
selőknek, vaíaniint katona
tiszteknek 15-20 évi törlesz
tésre, jótálló nélkül is, csu
pán kötelezvény ellenében 7 
százalékra; váltóleszámítolást 
a legmagasabb összegig; 
úgyszintén katonai házassági 
óvadékra közvetít az Áltaiá- 
nos Pénzügyi Tudósító, Ke- 
rcpoai-ut 6U7S

íJiiíor,
faragott hálószoba, asztal, szék, 
olc. on eladó. Vörösmarty-utea 2. 
1. 10. G07G

Kenjek faragott 
hálószohs, t " 
sen eladó. Íz.

Bútor ré /' tfli ür< rvpu, ...
i >«i- . : r \ 11.
Király-ntca 13. 2-ik udvar. 3311

icella-utca 74,

Lakás-bérlet,
ránsan bútorozott

...... inbejáratu szoba az«n- 
•yár-u. 2. I. lo. 2208

lile;, 
teljesen kiliöi

-
Csinosan bútorozott 
szoba egy-két ur részére türdö- 
szoha hnssnálattal, azonnal kiadó. 
Elemér-utca 22, ajtó 5. 2199

Kiadó 
lludapeattől kel órányira vo
nattal egészséges vidéken, 5 
szobával, nagy gj ümölcsös kerttel 
több évre kiadó. Cim a kiadóban 

2ÜÍI99

Különféle,

Tekeasztalok 
és mindennemű kávéházi beren
dezések részletfizetésre is eladók. 
Rottman, Ilob-u. 94 . 2213

llindennesuü 
varrógépek javításit legolcsóbban 

elvállalja. Búiger műszerész, 
Akáczfa-u. 55. 2212

Vendéglői, 
korcsma, fűszer, tejcsarnok, cuk- 
rázda berendezést vesz és elad 
Dob-n. 8. Winter. 2215

Zongora
rövid jókarban 140 forint, iürgös- 
sen eladó. Lónyai-utca 26. I. 27.

2204
Vendéglői

és ldsebb asztal tűzhelyek eladók 
Kiss Csengery-u. 1. 2209

Szőnyegdiván
azonnal eladó. Vürösmarty-u. 51. 
kávémérés. 2214

•3ó Iiáziebédet 
adok intelligens fiatal emberek
nek. Elemér-u, 22, ajtó 5. 2200

Pálinkafőző-, 
mosó-taknréktlizhely, üstök jutá
nyosán kaphatók. Nagy Pál, réz- 
művesnél, Csengcri-u. 3. 2205

Modern kárpitos- 
munkák a legfinomabb kivi
telben, mintákban láthatok, Jutá
nyosán készítetnek. Braun, Eötvös- 
utca 34. 2211

kókuszzBisT
5 kilós bödönnel K. 5.80 flll.-ért 
küld Boskovlts Izsó Budapest, 
M.i'ton-utca.

Elsőrangú .lSineria 
varrógép, elutazás miatt, sürgősen 
eladó. Főherceg Bándor-utca 80/b, 
I. em. 12. 2005
Használt ruhákat, 

fehónemüt, bútort, mindennemű 
árukat veszek, bchvarz, Nagy
fuvaros-utca 5. 20971
A k 1 “12’2 koknszisirt 
rendel, ztiduna: tárt ingyen kapja 
Boskovitstól, Márton-utca. 2193

„Antikorls**  
önműködő poloskafogót küld in
gyen próbára. Btcirer Antal. Ró
zsa-utca 9. 20918

idényről
visszamaia-ltfóiüruhaszftvötek 
bámulat >s olcsón eladatnak. Kiéin 
fez.. Akácfa-Utca 65. 2170
Aranylánc, ékszerek 
arany és ezüst zsebórák, valamint 

1 ingaórák kaphatók megbízható 
1 vétel mellett előnyös, részletfize
tésié. Ajánlatok ,Ékszerüzlet” 
jelige alatt főposta poste restante. 

20949
Hölgyek!

Több évi klinikai gyakorlattal 
'. író megbízható szülésznő elfo
gad lakú;.la szüUiiiőkct olcsó 
díjazással. Kinizsi-utca 27. I. cm. 
10. 2120

Szülésznő
segélyt nyújt, lakában szülönA 
fogad. Nagymező-utca 32, I. 14.

2169

Csak három 
korona egy uj hajlított ezék. 
Gltick, Hajós-utca 17. Telefon 
80—61. ________  2147

Fordítható 
billiárdasztalok china és al- 
pacca tárgyak eladók. Glück, 
Hajós-utca 17._____________ 2146

_ líölK-j elm!
Hajeltávolltó arcról és kézről, ut 
percnyi fájdalom nélküli műkő, 
dés után bámulatos eredmény. 
Gyár-utca 2., I. em. 10. 3211

Boroxhordók 
kitűnő állapotban olcsón eladók. 
Roth Jakab borkereskedő, Holló
utca 10. 2037

Zöld rinelottát 
befőzésre legszebb fajokból 
5 kilogrammot 3 koronáért. 
Kajszinbarackot 2^ koroná
ért. bérmentesítés nélkül 
utánvéttel szállít: Rusznvák 
Antal mintagazdasága, Gyön
gyös._______ 20978

Kiadó borok.
500 hektoliter söld ltegryl 
rlzlIiiK eladd Pajzs Gyula 
Kazdastlgtibun RáczaluidM 
Fejőrmegrye. 20951

mindennemű, mélyen leszállí
tott árban

aürgösen eladó. 
Steinberger Manó bútor
iparosnál, Teréz-kórút 40

Magyar kir. államvasutak 
119.687—CI./1904. sz. 

HIRDETMÉNY.
Folyó évi julius hó 15-ÓP 

a magyar királyi államvas
utak kezelése alatt álló helyi 
érdekű vasutak közös árudij- 

l">z a II. Pótlrk l<-j 
életbe, mely a szombathely — 
rumi, torontáli, versecz—ku- 
bino és gyulafehérvár—zalat 
nai helyi érdekű vasutakiiak 
a szállítási adómentesség 
megszűnése folytán az adó
pótlékkal fölemelt dijszabá*  
sait és a györ—veszpren.- 
dombóvári, alvincz—nagysze- 
ben—vöröstoronyi, budapest— 
esztergom—füzitöl, ’
bácsalmás—rigyiczal 

rnesvár—nagyszentmik lósi 
helyi érdekli vasutak dijsza*  
hasainak módosítását, iiletv*  
kiegészítését tartalmazza.

Ezen pótlék, mely külöf 
német kiadásban is inegjO’ 
lenik, a magyar királyi ál
lam vasutak igazgatóságán^
(VI.. C'sengery-utca 33.1 ét 
uvonkint 20 fillérért kapható 

Budapest, 1904. julius 7.
Az igazgatóság 

(Utánnyomás nem dijuztatik).

halas— 
és tö

mellett
szállítunk val. fran. la. i u c -w n m K a O orvosilag

angol cs amerikai *>*•-»  ** ■ C fa aj sterilizál!
c -1,tagolásban 1. 2. 3, 4. 6. és H forintért tucatját gumin! vagy 
balhói;, ágból. — aői liillönleard'MNÓacvkkol (M<*nsinga  tanál 
szabadalma) orvost ic-bt mellett szolgálunk darabonként 2.50 frt.

UIKFT!! KIDET!!
Minden nőnek feltétlenül szükséges: 12 frt. Megbízhatóságukról 
cs ártahnatlans.-.giikról feltétlen garanciát vállalunk. Cégü’tk e 
szakmában a < l-., ;.!>b (alakult l' >8-laji) és igy összeköttetéseink 
a I.. Iiüidi gyárosokkal a legelőkelőbb. Árjegyzék zárt borítékban 
Í!i;-;.<-n. 1 *<  » í .l'l'XJ-7;: MOH <n l-’IÁ cs. és kir. Liza.,-1a- 
go.-un szabadalmazott ono’i kö»szerészek BUDAPESTEN, V 9 

kerület, Deák Eerenc-utca 10. szám.

Kz«n specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, molyokét a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

Budapest

yümölcft

Eiárpítos
ajánlja ntair.it háznál xagv házon 
kiv'll dolgozni. Nefelejts-u. 33 

FÜlöp. __ __ _____ 2218
MHá/irsenihoilis

1 I ..........
egy earnmból, ká

véházi k.i.za. Kerepesi-ut 
házmester.

specialista nemi bajokban 
eswitált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertőzés

ből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FÉRFIÚI GYEN- 
GESEGNEL (IMPOTENTIA) méff öre

gebb egyéneknél la.
•iztos siker folytán honorárium utólag is fizet

hető.
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek. —

Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6-8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám.
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. — Külön váróterem.

Hiányon szeg 
a ;.;-.ony, kinek f' iji' ten 
báli, a legnagyobb nyomorban in 
radt, kéri a 
hogy támoga 
34. ajtó 4. ö/

Fordít!
karambol, hilliárd. alpscca tár
gyakat, kávéházi fel.-z< relóst vesz 
«.s elad. Dob-u. 3. V.inter. 2216

ntair.it


16 Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1904. julius 28. 306. szám.

ss^iaPRŐ FÜRDETÉSEK
Kiadóhivat ili telofon-az.: 54-Bxerkeaziőaégi teiefon-az.: 56—13.

■>*-  Urílbell tud«ko.ód4.r« Ingyen adunk f.lvUQo.UUt, ceek > vdlai.r, azOksigee líljegel koll mvllékelnl. T.ld»toid.U.okndl » hüdetéi .rimái « ki«.:«hlvetell»l mindig kazalul kell. -^<3

Apró hirdetéseket 
Kerepesl-ut 35. sz. 
alatt (Telefon: 54—39.) 

központi Irodánkban, ü 
valamint a flókkiadóhivatalban 
Muzeuni-körut 18. és eredeti 
nyugta mellett még a következő 

fiókokban lehet föladni:
Bl«ckner J. 

hirdetési iroda 
IV., Bütő-utca 6. szám.

Breucr Nővérele 
dohánytözsdéje 

Teréz-körut 54. szám alatt.
Deutsch niksóné

Andrásiy-ut 88.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kér., Fürdő-atca 4. szám.
Engelmann Mór

dohánytőzsde
IT. kér. KáJvin-tér 2. szám.
Franké Pál 

könyvkereskedése 
(V., Gróf Cziráky-félo palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kigyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fiscber J. I>.

hirdetési iroda
IV. , Gerloczy-utca 1. 

Falkenstein Séma 
könyv- és bangszerkereskedés

MISKOLCZ.
Goldbereer A. V.

hirdetési iroda
IV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goldner Jozefin

Andrá-.sy-.l 50.
Gnldgmber Mór 

könyvkereskedő 
II. kor., FÖ-utca 17. szám.
Groszmann Jácó 

fűszer- és vegyeskereskedése 
MISKOLCZ és környéke részére 

hirdetések felvételi Iroda.
■auenttein él Vojler

hirdetési iroda
V. kar., Dorottya-utca 9. szám.

Jarabrikovits
dohánytőzsdéje

Kerepesi-ut 50*  (Takarékp. épül,) 

Kernbers: Rozália 
dohány tőzsdéje 

VIII. kér., Muzeum-körut 10.

Leopold Gyula 
hirdetési irodája 

VH., Erasébet-kbrut 54., I. em.
Mosse Rudolf 

hirdetési iroda 
IV. kér., Ferenciek-tere 3.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér., Eskü-ut 9. szám.
Nemetsek A. J. 

ujság-árudája 
IV. kéz.. Petőfi-tér 3. szám.

UJ. IVasel Ottó 
könyvkereskedő 

Mueum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Seinház bérbáza.)

Rohonczi Ilona
dobanytőzsdeje

VI. , Aadrássy-u: 48. szám.
Slkray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váczi-körut 33. szám

Sólyom Jakab
hirdeté.-i iroda

VT. kerület. Király-utca 28.
Sopronyi V.

dobánjmagj áros 
VHI. kér., Kerepesi-ut 1. szám.

Szántó Mér
dohánytőzsdéje

(V., Kecskeméti-utca 14. agám 
Sváb Eliz 

dohánytőzsdéje Nagymető-a. 12.
Scbwarz .1 óz.séf

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-ntca 4. szám. 
Sebőn svaid Ferencné i 

dobánytözsdéje
TX. kér., Ferenc-körut 32. szám. 

Srhődl Gyula 
dohánytözsde és postagvüjtőhely

V. , Lipót-köi-ut 8. I
Schneider-féle tőzsde

Egyetem-tér 5.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Bzenita-tér 8. szám, ] 

Toldi Lajos 
kön yvkercsked őse

fT. kér., Fő-utca 2. szám. , 
Weltzrnfeld Jakab 1 • 

Király-utca 1. t
Wintrr ís Naey

Magyar-utca 6- i
Minden apróhirdetés, melyet Itt 
este « ör.lfig föladnak, 1 
már másnap megjelenik n ; 
BI DAPI.STI N APl.4j.bon. 1

Jnnius 16.
óta semmi hírt ncrn kaptam. 
Levelem is válaszolatlunul 
maradt. Jövő vasárnap 

K...................... t leszek. ílrte-
sits addig mindenről. 20994

Pékílóküzlet, 
mely naponta 6 forintot tisztán 
Jövedelmez, magányos no által 
könnyen vezethető, csinos beren
dezéssel, potom áron eladó. Bő
vebbet Gold Mihálynál, Wossc- 
lcnyi-utca 47.______________10639

Gyorsan 
előköltség nélkül pénzköl
csönt nyújt kényelmes tör
lesztésre llorovicz, O-utca 45. 
Válaszbélyeg. 2134

Levelezés.
Í88O férjhezmenő 

van előjegyzésben, vagyon 
W09-500..JOO koronáig. K< . 
moly házasulandók Írjanak 

„Poatafiók 124 1 alatt Buda- 
pestre. Felvilágosítás <lijta-

 6030

Betöltendő 
állások.

Tanoncoknak 
jó házból való fiuk, fizetés
sel, egy mii- és üzleti-könyv
kötészetben felvétetnek. Cim 
a kiadóhivatalban.______ 20878

l'anoncnak 
felvétetik fizetéssel tisztessé
ges házból fiú aranyműves
nél. Váczi-körut 10. ajtó 15.

ÜW
Notisztviselöl

Állások betöltendők. A föltételek 
közölve vannak a ma megjelent 
Országos Pályázati Közlönyben: 
Száma 40 fillér. Kiadóhivatal . 
Budapest, József-körnt 9. 1U261

ÁUáatkeresők 
ingyen kapják az Országos 
Pályázati Közlönyt, mely az 
országban betölteudö vala
mennyi szakmabeli állást tel
jes címmel • "
rdk minden harmadnap. Ki

adóhivatal: Budapest Jó
zsef- körút 9._____________'

Kárpitos tanonc 
fizetéssel felvétetik, Flilöp, Ne- 
felejts-ut 33. 2217

közli. Megjele

10261

Állást keresők.
Gazd.isszonynak 

ápolónőnek vagy házvezetőnő
nek ajánlkozik fiatal fess asszony, 
vidékre is elmegyen. IX. kér. 
Eerencz-körut 20. ajtó 1, Hauser 
Ilona. 43G0

Fodrásznö 
rendkivül ügyes, ismeretség hiá
nyában ezúton ajánlkozik. Üzv. 
Waldné, VI., Vörösma; ty-utca 48. 
U. 21.

Oktatás.
Szülők!

Tanulmányaikban elmaradt tanu
lókat rövidesen felelősséggel, több 
osztályból is levingáztat ,.K r«- 
kes*  Dohány-utca 82. I. em. 14. 
(Vidékiek ellátást kapnak. Válasz- 
bélyoget kérek.) 20837

Sakit-lonisl 
kiállításra 60 óra alatt bár
kit betanítok szükséges be
szélgetésekre, 
rikai kiejtéssel.

Now-Yorkban . ______
Gáspár Bernát, angol, fran
cia, német, olasz nyelvmes
ter. fordító, volt párisi kiál
lítási tolmács. II., 8zena-tér; 
Lövőház-utra 17. I. 21.

Szabús és rnhü: 
varrás. Minden intelligens és 
takarékos hölgy és aki a jövőjét 
biztosítani akarja, Ui.'.tljon meg 
rajzolni, szabni és ruhát varrni, 
erre alkalmat nyrijt HofT- 
mann Karola, regije hírnév 11 
szabászati tanintézete. Buda
pest, Erzsébet-kdrut 23. 
hol a rajzolást, szabást, úgyszin
tén a ruhavarr.i -t alaposan, olcsóig, 
és rövid idő alatt eLajátithatják. 
Tandíj havonkint egész napra 10, 
fél napra 5 frt. Aki nálam kitanul 
bizonyítványt és munkakönyvét 
kap. i<< jeni 2143
Középiskolai tanár 

megyeszékhelyen, teljes ellátásra 
elfogad két cymnázium; vagy 

kereskedelmi tanulót, akiket 
lelkismeretes gondozásban, eset
leg magánoktatásban is reaze.'if. 
Cimo a fiókkiadóban. 6048

tiszia ame- 
Tskoláimat 

végeztem.

Üzletek.
Veadéfflö, 

kaszárnyával szemben, malmok, 
gyárak és országos vásártér köze
iében, nagv építkezések között, 
kimutatható Jo forgalmú, más 
vállalat miatt, jutányosán azonnal 
eladó. Bővebbet IX., Gróf Hallt r. 
utca 26, vendéglőben. 4650

Orvos uraknak 
figyelmébe ajáulva. A csizi 
jódfürdöben a Margit-nya- 
rnló és Margit-penzió 80 he
lyiséget, éttermet magában 
fogiai-t épületek, ez*Mtóri«  
uinnak alkalmas, több fiirdö- 
részvénynycl együtt előnyös 
fizetési felt telek mellett el
adó. Bővebb értesít -'el szol
gál Siiteö István Kimászó,n- 
batban.____

PártfoKOÍt 
gépjavító, ércöntöde és víz
vezeték berendező üzlet más 
vállalat miatt jutányosán el
adó. Bővebbet Keluer L. Pál 
Szegeden. 20995

í’zleteladók, 
figyelmébe. Ha bármily üz
letét gyorsan és jól el akarja 
adni, forduljon Singer, Ká- 
roly-körut 3. II. 32. hatósá
gilag engedélyezett irodájá
hoz, vidékről is. Válaszbé- 
heg. 2141

300-100
koronáig pénzkölcsönt keres nél
kül, nagyobb kölcsönt kezessel, 
kívánatra házhoz megyek. Lobi 
Lajos, Huszár-utca 5._______ 6060

Birtok.
Nagyváradhoz 

egy órai távolságra, (legkö
zelebbi vasutal lomás 10 perc
nyire) 43 hold terület ki
válóan alkalmas baromfite
nyésztésre, gyümölcstermelés
re, (ez ideig több száz fa 
van elültetve, melynek nagy 
része már a jövő évben ter
mést hoz), tejgazdaság (tehe
nészet) üzésére, (a szükséges 
élelem a helyszínen megte
rem) átadó esetleg alkalmas 
társ kerestetik. Felvilágosí
tást ad Grósz Dezső, Nagy
várad „Nemzeti hld“. 20917

Pénzkölcsön 
katonatiszteknek, állami, 
megyei, városi és magántiszt
viselőknek, fizetés és nyugdíj
előjegyzésre 20 évi törlesztés 
mellett 7 százalékra. Állami al
kalmazottaknak, gazdálkodóknak, 
iparosoknak és minden hitelképes 
egyénnek 200 koronától, feljebb, 
4 korona havi törlesztéssel. Kon
vertálok birtok és bázkölcsönükct 
10—50 évi előnyös törlesztéssel, 
vagy felcserélem azokat 4 száza
lékos kölcsönre, a legmagasabb 
összegig, Radó Mihály bank

bizományos, Szövetség
utca 11. sz. Válaszbélyeg 
csatolandó. 10643

Bútorok.

Pénz
■'ölibivlnkr.1 

3*/ j -4n n kölcsön 1-ső helyre, 
11-ik helyre 5--5>/z°ő birtokérték 
70—80” o-ig. Személyhitelt 4- 5 
évi lefizetésre földbirtokosok, bér
lők, kereskedők a legcoulansabb 
feltételek mellett. Köztisztvi
selők és katonatisztek l'<— 
20 évre. Prospektus ingyen. (Vá
laszbélyeg.) Kép\i<e!ok havonta 
406—600 koronát kereshetnek, 
Országos Földhitelközvotitö Vál
lalat Budapest, Erzsébcl-körut 2. 
_________ 60f,2

SivsípéiiziriiicsTönr 
helyben és vidőkre, kezes nélkül 
is, úgyszintén ingat Iáitokra
I. , II.. III. helyi bekebelezésre
legelönyösebbi n. prh útpénzt 
24 óra alatt kieszközöl, Diósi Jó
zsef pénzügyi irodája, Budapest, 
Ilökk Szilárd-utca 30. (Válaszbé- 
yegj____________________ 10650
Olcsó nón/.köírsönö- 
ket váltóra és más alapon, 
minden foglaiko-

400 ko- 
netnkii- 

Inokiknak 
12—20 évre 1 rezőhb fel
tételek mellett, vidéki keres
kedőknek lárcr.hitalckct lel
kiismeretesen közvetít, P.arta, 
Budapest. VI., Teréz-körut 

_\’:ii.r-zb< eg. tt'242
Pénzkölcsönt

■
Bankbiromany, Cengcrv-u. 26,
II. 23. 2 <>.’.•! 5-ig. 6068

Árverésekről 
uraságoktól vásárolt többféle 
hálószobák, ebédlők, rézbutorok, 
litkör.’zekrények, Íróasztalok, 
könyvszekrény, perzsa szőnyeg, 
előszoba- és konyha-berendezések, 
darabonként is, olcsón eladatnak. 
Szövetség-utca 28/a, földszint 3.

6056
1OO nj

és hasznúit különféle dí
ványok potom áron eladók. 
Vörösmarty-utca 34. Kárpitos 
műhely. ' 2143

31

láöficsönt 
nyugdijképes köztisztviselőknek 
és msgánhivatalnokoknak kézén 
nélkül, másoknak kezessel a 
legmaga.-abb összegekig, legrynr- 
s<tbban magánpénzt is közvetít, 
keaeat la aaerw « Hitei- 
és Hirdetési Irodn, Buda
pest, 11., Margit-körut 3. Vái.-.s?- 
bélyeg. 2138

líészpénzköjcsönt 
200—400 koronáig kezes nél
kül bármilyen foglalkozású 
egyéneknek gyorsan kicsz- 
kiizlök, úgyszintén ingatlanra 
vidékre is. Rosenberg, bank- 
bizomáuy ns, Szóx etség-utca 
SG/b. (yálaszbélyeg.) 6052

Pé nz kftlcsö n ök e t 
nyugdijkópes tlszh iselöknok, 
katonatiszteknek kötelez
vényre. 3 évtől 25 évig ter
jedő időre, váltókölcnönökot 
kercskedt ’.nek, magánosok
nak, törlezzlcsos kölcLÖnttkct 
birtokokra, házakra r.-ns 
kamat mellett, valamint II. 
és III. helyre kölcsönöket 
kieszközöl JlaloghCons tanti n, 
Budapest, Akadémia-utca 5. 

______________ 10277
Pénzköícftiföt 

banktól, tőkepénzestől legelőnyö
sebb feltételekkel, utólagos dija- 
zássr.l L-ly-j iit?/. k ip:uo-rk. ke
reskedők, állami és inagánbiva*  
talnokok, vasúti ésposta.iltisz’ek, 
szolgák, házmest ?rcK, bérkocsisok 
és minden hitelképesnek heti, 
havi amortizációs törlés1 
úgyszintén ingatlanokra 4' 
rónáig kezes né’ 
Heller, Dohány 
bélyeg.

Gyors pénz
hözvetilós. Bármilyen 

természetű kölcsönt előleg 
nélkül gyorsan kieszközlök. 
400 koronáig jótálló nélkül. 
Német, Bálv.-.ny-utca 29. Ügy
nökök felvétetnek. (Válasz- 
bélyeg). ______ SÍM

3. 11. 3.

Modern házbnn 
háromszobás és kisebb lakáoks 
augusztusra, istálló azonnal kiadó. 
IX., Remete-utca 80. alatt. 26930

Több
kisebb és nagyobb szép utcai és 
udvari lakás, olcsón kiadó. VI., 
Dalnok-utca 26.___________ 10-54

Nyaralók figyelmébe. 
Elvállalok szállítást, költözést és 
butor-beraktározást. Minden kárért 
teljes felelősséget vállalok. Levél
ben meghívásra azonnal jövök. 
Bcrger Salamon szállító, Budapest, 
Szondi-utca 96a.________  4974

Jiöscndorfer-féle 
hangversenyzongora, hasz- 
ismétlö gépezettel, zongora 
Baumbach-féle. átjátszott; 
Mignon-zongora, majdnem uj; 
uj zongorák, planinok és har- 

móniumok csakis kitűnő 
gyártmányokban, olcsón, 

Kohn Albertnél, Kossuth I.a- 
jos-utca 1. sz. (Ferenciek ba
zár ja) I. lépcső._____ ___ 10-?L
Szorgalmas kárpitos 
elvállal mindennemű kárpitos
munkát, házonkivl'l is dolgozik. 
Scháchtcr. Rózsa-utca 98. 2043

Hölgyeknek 
tanácsot, segélyt nyújt, titok
tartással szülő nőket fogad gya
korlott szülésznő. Kallosné, i'.r- 
zsebet-körut 5, 1. 18, lépcsőnél 
jobbra. 2117

Az érdes száraz, vörös vagy nap
égett

arc*  és kézbor 
finomítására és fehérítésére 
sreplök májfoltok, pörsené- 
sek, Lcrhámlás és böratkák 
gyors és biztos elmulasztására egy 

tégelv eredeti ,

„STEROL-CREME“
2 korona, 3 tégely 5 korona. 
Ártalmas alkatrészeket és zsír
anyagot nem tartalmaz! Csemiczky 
gyógyszerész, József-körut 71. szám.

Olcsón 
csinos sodrony-kerítése ti, 
kapuk, njtdtt és gépsod- 
i-on.v fonatokat ozAllit 
ProtiAszka sodronyftrn- 
<yúr, VII., rj-ntca <«• 8309

Butoröli 
nagy’ alkalmi vétele, minden árban 
kaphatók. Legelegánsabb, legegy
szerűbb háló, ebedlo, szalon és 
uriszoba berendezés, persa szőnye
gek, különféle bútordarabok. Olaj
festmények egyenkint is 5 forint
jával kaphatók. Gyár-utca 2. sz. 
Király-utca sarok. 3213

U utor ok.~hálók ~ 
■ bédlők, szőnyegei:, csillárok, 
íróasztalok eladók liléin Gvőzö 
Vörösmaity-u. 47 2073

Beraktározásból 
▼iszamaradt egy hálószoba- 
berendezés, divatos és szo
lid, értéke 350 fit. kapható 
)60 frtért. 2 szekrény értéke 
60 frt., kapható 35 frtért. 
Ezenkívül egyes éjjeli szek
rények, mosdóasztalok, fote
lek, székek, stb. bámulatos 
olcsó arban. Beraktározási 

vállalatnál Budapest, IV., 
Zöldfa-utca 10. I. emelet. 
Ugyanott elvállalunk lakbe
rendezési cikket és bútort, 
beraktározásra s kívánatra 
8‘í mellet dmeget is adué.-:.

I.

Nacy alktilnai vetri 
bútorok a legegyszerűbbtől a kg- 
disze&cbb kivitelig, minden él

ik julius 
30-áig kaphatók. Budapest, 
r tj örat_U._________

Két szoba bntor
eladó, óriás-utca 41. I.

imor
KUlönfé'n használt bútorok háló- 

■ dió berendezések, előszoba- 
ények, ircésztatok, könyv- 
ények, csillárok, konyha he- 
zés és lámpák eladók. Vll.. 
s.-y-tér 17. sz. az uj házban. 
• áthán. Szombaton zárva.2118La:

Veszek 
zálogházi cédulát, régi arany, 
ezüst árut, brillánt és gyémánt 
árut a legmagasabb árak mellett 
Fried A. órás- és ékszerész, 
Kerepesi-ut 4. sz. 13184

25 korona
kitűnő siller bor, 26 korona fehér 
bor hektoliterenként. Nagyobb 
vetélnél meg plttóbb. Knph.i’ó 
Budapest, X., lndóhaz-utca 20.

10287

Ov<l a feleséged
Minden családra nézve legfontn- 
sabb könyvet a gyermekáldásról 
több mint 1000 köszönő irattal, 
diskrétc killd 90 fillér magyar le
vélbélyeg ellenében, (nyitva 70 
fillér). A. Kanpa asszony Berlin, 
R. W. 257. Lin-lenstrasso 50. 18091

Méz, 
elsőrendű cseinegemés. 5 kilós 
postacsomag 4’/s kgr. tiszta méz, 
csinos bédogbödönhen bérmentve 
6 korona 50 fillér utánvét mellett, 
nagyobb mennyiségben és hely
ben kimérve olcsóbban : Orszá
gos Méhészeti Egyesület. 
Budapest, vii.. Dánján! h-ul a 18

fcömörbeteífó'k 
és olyanok is, akik sehol gyógyu
lást nem találtak, kérjenek ingyen 
prospekni--kát, az eredményért 
esetleg jótállást is vállalok. Rolle 
Altone (E!be)G: . Bergstrasse 158 
iforkovics üEerscíi. 

túró- éa hcrlngr-kcref kc<!6 
l*Iiír!*maroMi7.ÍKet.  Veszek 
bármily mennyiségű aovAny- 
Mijtot í top fen). Te j*zö  vet
kezetett v.iiry snjfiryrtrnk 
• ■ • |>e njöntatnknt.
Ezenkívül szállítja a legjobb -.r- t 
külön, hordókban, a kpjutányosabb 
árban. Kérjen árjegyzéket. 2*t7'»3

D‘288 ttült’jél.

Legjobb 
acélsodrony ágybetétek 3.50 frt, 
vas kerettel 5.5o, vaságy három 
matraccal 8.50. Prohászk*  vas- 
butorgyár, Vj-ut.a 46. 3.98

írSasstáí
egész nj, remek munka 14 
ferintt rt eladó. Madách-utca 
11. f ldszint ro
ÍOO <in:m kiállítása
ván 24, 1
matrac, 40 hálószoba, 
Tény. vaságy legolcsóbban.
Arad: u. 10. pince. 2C868

ni TS-féle Ibolya-ürémot 
ma már minden előkelő hölgy 
ismeri. Rövid használat után 
hófehérré és tisztává varázsolja az 
az arcot, Egy doboz 1 korona. 
Kapható : Nits János gyógy
szerésznél Szamcsujvár és 
Török Józsefnél Budapest, 

Király-utca 12,

világhírű eredeti angol Pro-

Gyümölrs 
hefőznivaló, ótkilós postako
sár, ananász-ka jszinbarack
1. frt. ét 1.20 frt., lekvár
nak való kajstinbarack 1.— 
frt., ringló l.bO frt., apró 
aranya Ima 1.50 frt.. ősziba
rack' 1.C0 frt. és 2.— frt., 
igazi muskotálykörtc 2. - frt. 
Katona Józsefnél, Budapest. 
Központi Vásárcsarnok. 20S56

ZálOKcédnlát 
veszek bármely- tárgyról. Kémet, 
Bálvány-utca S0. 1970

IKasxnált 
férflruhákat, régiségeket stb. 
veszek legmagasabb árban. 
Matray, Lujza-utca 16. ajtó 
10.

Lakás-bérlet
modern berendezésű utcai szoba 
külön-’.l!L n Lejárattal, egyenkint 
is kiadó fürdőszobával, gyermek
telen f aladnál. Német-utca 51. 
Várhegyi. _____ 2192

! "í’Kánsan 
bulorzotl külön bojáratú, tel
jesen Hrugmenlos szobák, 
nnpokra is kiadók, egy ko
ronától. Főherceg íiandor- 
utca 30-B. I. em. 12.

Mosö-
és takaréktúzhely, üstök jti- 

eiadók. ?>a_- Pál 
11. Csenger) -ur■ a

Két külön bejárata
, bútorozott szoba, 

fürd.iszobahasználattal, augusztus 
1-re kiadó. Damjanich-utca 46. I. 
7.____ ____________ 4975

Kiadó úri ialiáü.
Csinosan bútorozott, különbe- 
járatu szoba, egy, esetleg 
két ur részére, augusztus 

1-re kiadó. Bővebbet a ki
adóim atalbun. 4973

fércei

Teljes
0 forintért készít, 
Guttmann 8. VH., 

fi. 2126
ROltök, T<apr 11 <• :i i ő k. 
mindennraui ablakredtnyök, ba-z- 
náltak és ujjsk lcgo’.‘■t'l’.in kap
hatói:, szakszerű Javítások jótállás 
mellett készíttetnek. Kovács Hen
rik, király-utca 18.

HasanXít
pénzszekrények sürgősen el
adók. Giück, Hajós utca 17. 
Operával srcnibeu. ?j:á

X eriüií jdóí 
fehérnemiiek és evőeszközök 
jutányosán cladatnak. Giück, 
liajés-utca 17. Telefon 80- 61. 
__________________________ 2119

Szik vízgép 
felszerelve 100 Ihcggol jutá
nyosán eladó. GlUek, Hajóé*  
utca 17. Telcfou bO—61. 2148

Nyomatott a Budapesti Napló kórforgógépein Budapest, Ilökk Szilárd-utca f.

A „ -
raler. Hciical és Cliampion 
kerékpárokat mélyen leszál
lítva, minden árfele meléa nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon 12 és 16 koronás részle
tein >■ és mindennemű kerékpár 
alkatrészeket (külső és belső 
gummik, nyergek, csengők, pe
dálok, kormányok, lámpák stb.) 
Ausztria- Magyarországban 
elért legnagyobb forgalmunk es 
Igy óriási vételeink folytán a 
gyáraknál rendkívül lenyomott, 
igen öltté Araiak következtében 
30 százalék árleszállítással 
száLitunk vidékre is bárhová. 
LÁNG JAKAB és FIA 
ketékpáralkatresz és kerékpár

nagykereskedők
Budapest, József-körut 41.

Fióküzlet: Baross-tér 4. szám.
Szállítói vagyunk majd az összes 
fővárosi és vidéki kerékpáiegyle
teknek több o. ztrák és küitöldi 
sportegyes illetnek, valamint a 
.Véréin dér K. K. Btaatsbeamtea 
Oestcrreichs'*  egyesületnek és a 
Becsben székelő es 1660 városban 
képviselt .Vcrband des K, k. 
Btaatsbeamtcn Oc.-torrech" sző- 
vétségnek. Nagy árjegyzék, t.ibb 
mint *500  képpel, ingyen cs bér- 

mentve.

kölcsön könnyű visszafizetéssel 
sorsjegyekre : Jcsziv 9. . Ma
gyar vörösk. 24. , OlasT 
vörösk.35. . Osztrák vörösk. 
50. . Bazilika 18. , 2' -03 
Szerb 90. . 3 Jolz. 220. 
és részvényekre, valamint érték
papírokra az árfolyam (XP.a-ái;

Fischer és Ricsi bankház 
2ttd apóst. VII., Erzsébet- 
kertit 9. sz.. New-York-palota. 
Vidéki jnegbi;. ’ok azonnal tel- 

jenittotnsk.

300—500 korona 
had jövedelmet nvnjt budapesti 
hankhaa minden óllaM, bárhol 
élő egyéneknek az 1883. évi XXXI. 
t.-e. értelmében, sorsjegy éknek 
részletfizetésre 'aló ela.lá-a által. 
Ajánlatok cimzendvk .Szeren.:se- 
lliradó*  kiadó-hivatalához, Eudz- 

pest, Pcstaliók 180.

OTTÓID
feltűnő olcsó és jó kivitelben

részletre
és készpénzért nagy választékban

GONOA S. 
butorraktárban, Istvin-tcr 7. 

1<»3


